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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΚέ
ΤΕΥΧΟΣ 2096 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 02 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2021

Διαβάστε σήμερα

Σελ 1 και 3 
ΥΠΕΝ: Παράταση κατά ένα έτος στην υποβολή δικαιολογητικών για τα 
αυθαίρετα -Κώστας Σκρέκας: «αποδέχομαι την πρόταση του ΤΕΕ και προ-
χωρώ άμεσα στην ανάληψη νομοθετικής πρωτοβουλίας» -Νίκος Ταγαράς: 
«Οι μηχανικοί έχουν αναλάβει ένα πολύ σημαντικό μέρος της εφαρμογής 
της πολεοδομικής νομοθεσίας»
Σελ 1 και 13
Βουλή - Κ. Σκρέκας: Θα προωθηθεί νέο Πρόγραμμα «Εξοικονομώ-Αυτο-
νομώ» - Άμεσα λύση για την επανασύνδεση του ηλεκτρικού ρεύματος σε 
ευάλωτες ομάδες.
Σελ 1 και 4
ΛΑΡΚΟ-ΤΑΙΠΕΔ: Έξι τα επενδυτικά σχήματα που υπέβαλαν εκδήλωση 
ενδιαφέροντος για τη μίσθωση του μεταλλευτικού εργοστασίου και των 
μεταλλείων στη Λάρυμνα
Σελ 5 
Βουλή: Θετικά κρίνουν το νομοσχέδιο για την αντιμετώπιση των συνεπειών 
της πανδημίας οι ενδιαφερόμενοι φορείς
Σελ 6 
Βουλή - Π. Τσακλόγλου: «Δεν αλλάζουν τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης»
Σελ 7 
Σε νέο πολιτιστικό προορισμό της Αθήνας μετατρέπεται ο ιστορικός Πύργος 
Παλατάκι, στο Χαϊδάρι   
Σελ 8 
Η κυβέρνηση θα στηρίξει την επιχειρηματικότητα και την απασχόληση και 
το 2021 
Σελ 9 
Επανεκκίνηση για την Ελευσίνα Πολιτιστική Πρωτεύουσα 2023
Σελ 10 
ΕΕ: Η Europol εφιστά την προσοχή των ταξιδιωτών στην πώληση πλαστών 
πιστοποιητικών αρνητικών διαγνωστικών τεστ για τον κορωνοϊό 
Σελ 11 
Αναρτήθηκε στη «Διαύγεια» η ΚΥΑ σχετικά με την αναστολή συμβάσεων 
εργασίας εργαζομένων 
 Σελ 12 
Μ. Θεμιστοκλέους: Μέχρι το τέλος Μαρτίου θα μπορούμε να έχουμε εμ-
βολιάσει ολόκληρη την ηλικιακή ομάδα από 70 έως 75 ετών αλλά και τα 
άτομα πολύ υψηλού κινδύνου
Σελ 14 
Περιφέρεια Αττικής: Δεν θα ακυρωθεί ο διαγωνισμός του ΕΔΣΝΑ για τον 
εξοπλισμό ανακύκλωσης των δήμων
Σελ 15
Υπ. Ανάπτυξης & Επενδύσεων: Προκήρυξη 122 θέσεων ειδικού επιστημο-
νικού-τεχνικού προσωπικού για τα Ερευνητικά Κέντρα της χώρας   
Σελ 16 
Συνεργασία των Περιφερειών Δυτικής Μακεδονίας και Ηπείρου για την 
αξιοποίηση χρηματοδοτικών και αναπτυξιακών προγραμμάτων
Σελ 17 
Συμφωνία Marshall Aerospace and Defence Group και Intracom Defense 
για ολοκληρωμένες υβριδικές λύσεις ηλεκτρικής ισχύος
Σελ 18 
Το Βερολίνο προτίθεται να συνεχίσει την υλοποίηση του σχεδίου του αγω-
γού φυσικού αερίου Nord Stream 2
Σελ 19 
Προσκλήσεις Επιχορήγησης από το ΥΠΠΟΑ, συνολικού προϋπολογισμού 
1.375.000 ευρώ
Σελ 20 
Τα χαμηλότερα εισοδήματα από το 2003 θα δηλωθούν φέτος
Σελ 22
Εξοικονομώ-Αυτονομώ: Τηλεφωνική Υποστήριξη μελών ΤΕΕ για τεχνικά 
θέματα και απορίες στην προετοιμασία προτάσεων
Σελ 23
BLUE Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region: ένας τεχνοδικτυακός (ψη-
φιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών για τη θαλάσσια οικονομία
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 24, 25
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Την παράταση κατά ένα έτος στην υποβολή δικαιολογητικών 
για τα αυθαίρετα ανακοίνωσε ο υπουργός ΠΕΝ, Κώστας Σκρέ-
κας, σύμφωνα με το ΑΠΕ. Τη σχετική νομοθετική πρωτοβουλία 
ανέλαβε άμεσα η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας μετά από αίτημα του Τεχνικού Επιμελητηρίου 
Ελλάδος, για την παράταση προθεσμιών οι οποίες εκπνέουν το 
επόμενο διάστημα και αφορούν στην αυθαίρετη δόμηση.
Οι καταληκτικές ημερομηνίες είναι διαδοχικές και η πρώτη από 

αυτές λήγει, κατόπιν των παρατάσεων που έχουν ήδη δοθεί, 
στις 8.2.2021. Με την προωθούμενη ρύθμιση του υπουργεί-
ου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, οι καταληκτικές ημερομηνίες 
για τις προθεσμίες για την περαίωση δηλώσεων και υποβολή 
σχεδίων - δικαιολογητικών για την τακτοποίηση αυθαιρέτων, 
μετατίθενται εντός του 2022 και ειδικότερα στις ημερομηνίες 
8.2.2022, 8.5.2022 και 8.8.2022. 
Αναλυτικά στη σελ 3

Διαβεβαιώσεις ότι θα εξετάσει προσωπικά τι έχει συμβεί με την κα-
θυστέρηση επανασύνδεσης του ηλεκτρικού ρεύματος σε οικονο-
μικά ασθενή νοικοκυριά της Αγίας Βαρβάρας και θα δοθεί άμεσα 
λύση αλλά και ότι προωθείται επέκταση του μέτρου για τη στήριξη 
ευάλωτων κοινωνικών ομάδων στις οποίες έχει διακοπεί η πα-
ροχή ηλεκτρικού ρεύματος λόγω ληξιπρόθεσμων οφειλών τους 
προς τη ΔΕΗ, έδωσε από το βήμα της Βουλής, ο υπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, Κώστας Σκρέκας, όπως αναφέρει το ΑΠΕ.
Παράλληλα έκανε γνωστό ότι η κυβέρνηση προωθεί ένα νέο 
Πρόγραμμα «Εξοικονομώ-Αυτονομώ» με νέα περιβαλλοντικά και 
κοινωνικά κριτήρια με στόχο να μειωθούν τόσο οι ατμοσφαιρικοί 
ρύποι όσο και η ενεργειακή φτώχεια που, σύμφωνα με στοιχεία, 
κυμαίνεται στο 30% στην ΕΕ.
«Μέχρι σήμερα έχουν δοθεί πάνω από 30 εκατ. ευρώ για την αντι-

μετώπιση τέτοιων περιπτώσεων και την κάλυψη των αναγκών 
πολιτών με χαμηλά εισοδήματα που είχαν ληξιπρόθεσμες οφειλές 
στη ΔΕΗ. Ετοιμάζουμε επέκταση του μέτρου για τους ευάλωτους 
καταναλωτές. Είναι μέτρα βραχυπρόθεσμα που θα ανακοινω-
θούν τις επόμενες μέρες και θα δώσουν λύση. Σας διαβεβαιώνω 
ότι θα έρθω σε επαφή να δω τι έγινε, αν έχουν ρεύμα και θα φρο-
ντίσουμε να έχουν γρήγορα. Πρέπει πράγματι να γίνει μια κουβέ-
ντα για τους ανθρώπους που, όταν πατάνε το διακόπτη στο σπίτι 
τους, δεν ανάβει η λάμπα. Να είστε βέβαιοι ότι ο πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης και η κυβέρνηση νοιάζονται και δεν θα 
αφήσουμε κανέναν απροστάτευτο», τόνισε χαρακτηριστικά ο κ. 
Σκρέκας απαντώντας σε σχετική επίκαιρη ερώτηση της βουλευτού 
του ΚΙΝΑΛ, Νάντιας Κωνσταντοπούλου. 
Αναλυτικά στη σελ 13

Σε έξι ανέρχονται –σύμφωνα με το ΑΠΕ- τα επενδυτικά σχήματα 
που υπέβαλαν εκδήλωση ενδιαφέροντος για τη μίσθωση του 
μεταλλευτικού εργοστασίου στη Λάρυμνα, των μεταλλείων στη 
Λάρυμνα και το Λούτσι και μεταλλευτικών δικαιωμάτων και άλ-
λων περιουσιακών στοιχείων ιδιοκτησίας του Δημοσίου, όπως 
ανακοίνωσε το ΤΑΙΠΕΔ. Οι σύμβουλοι αξιοποίησης του Ταμείου, 
αφού αξιολογήσουν τις υποβληθείσες εκδηλώσεις ενδιαφέροντος, 
θα υποβάλουν την εισήγησή τους προς το ΤΑΙΠΕΔ σχετικά με τους 
υποψηφίους που πληρούν τα κριτήρια συμμετοχής για την επόμε-
νη φάση του διαγωνισμού (φάση δεσμευτικών προσφορών).
Σημειώνεται ότι, το ΤΑΙΠΕΔ, μετά από ανάθεση του Δημοσίου, διε-

νεργεί διεθνή διαγωνιστική διαδικασία αναφορικά με:
(i) τη μίσθωση του δημόσιου μεταλλείου Λάρυμνας, που περι-
λαμβάνει τα σχετικά μεταλλευτικά δικαιώματα, το μεταλλευτικό 
εργοστάσιο και τα ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμό του, τα 
οποία ανήκουν στο Δημόσιο και επί του παρόντος μισθώνονται στη 
ΛΑΡΚΟ, και
(ii) τη μίσθωση του δημόσιου μεταλλείου στο Λούτσι, το οποίο πε-
ριλαμβάνει τα σχετικά μεταλλευτικά δικαιώματα με τα ακίνητα και 
τις εγκαταστάσεις του, τα οποία ανήκουν στο Δημόσιο. 
Αναλυτικά στη σελ 4

ΥΠΕΝ: ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΚΑΤΑ ΕΝΑ ΕΤΟΣ ΣΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ 
ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΑΥΘΑΙΡΕΤΑ
Κώστα Σκρέκας: «αποδέχομαι την πρόταση του ΤΕΕ και προχωρώ άμεσα στην 
ανάληψη νομοθετικής πρωτοβουλίας»
Νίκος Ταγαράς: «Οι μηχανικοί έχουν αναλάβει ένα πολύ σημαντικό μέρος της 
εφαρμογής της πολεοδομικής νομοθεσίας»

ΒΟΥΛΗ- Κ. ΣΚΡΕΚΑΣ:  ΘΑ ΠΡΟΩΘΗΘΕΙ ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
«ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ-ΑΥΤΟΝΟΜΩ»
Άμεσα λύση για την επανασύνδεση του ηλεκτρικού ρεύματος σε ευάλωτες ομάδες

ΛΑΡΚΟ-ΤΑΙΠΕΔ: ΈΞΙ  ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΑ ΣΧΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΥΠΕΒΑΛΑΝ 
ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 
Για τη μίσθωση του μεταλλευτικού εργοστασίου και των μεταλλείων στη Λάρυμνα
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Την Τετάρτη 10 Φεβρουαρίου 2021 και ώρα 12.00 η Ελλη-
νική Εταιρεία Ενεργειακής Οικονομίας ΗΑΕΕ θα φιλοξενήσει 
τον Γιάννη Γιαρέντη, Διευθύνοντα Σύμβουλο και Πρόεδρο 
του Δ.Σ. του Διαχειριστή των ΑΠΕ & Εγγυήσεων Προέλευσης 
(ΔΑΠΕΕΠ), ο οποίος θα αναλύσει τις προοπτικές ανάπτυξης 
της αγοράς των ΑΠΕ στην Ελλάδα μετά την εφαρμογή του 
Target Model και το ρόλο που διαδραματίζει ο ΔΑΠΕΕΠ σε 
αυτό το πλαίσιο.
«Το 2020 παρατηρήθηκε τεράστιο επενδυτικό ενδιαφέρον 
για τις ΑΠΕ, αναδεικνύοντας τη μεγάλη δυναμική των επεν-
δύσεων, καθώς και τον κομβικό ρόλο του ΔΑΠΕΕΠ για την 
εύρυθμη λειτουργίας της αγοράς των ΑΠΕ και την επίτευξη 

των στόχων του ΕΣΕΚ, τονίζεται σε ανακοίνωση.
Ο Γιάννης Γιαρέντης θα μιλήσει για τη βιωσιμότητα του ΕΛΑ-
ΠΕ και την επάρκεια των διαρθρωτικών μέτρων που ελή-
φθησαν από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, τα 
βήματα ψηφιοποίησης που κάνει ο Διαχειριστής με την ταυ-
τόχρονη απλοποίηση της διαδικασίας πληρωμών για τους 
παραγωγούς ΑΠΕ, αλλά και το ρόλο του ΔΑΠΕΕΠ στη μείωση 
του ενεργειακού κόστους της βιομηχανίας.
Η διαδικτυακή συζήτηση θα εξετάσει, ακόμη, την ανάπτυξη 
της αγοράς των ΑΠΕ και  πώς ο ΔΑΠΕΕΠ μπορεί να συμβάλλει 
καταλυτικά στην επίτευξη των στόχων της πράσινης μετά-
βασης. Επίσης, θα συζητηθούν θέματα, όπως η επίδραση 

της πανδημίας στην αγορά, η συνεισφορά του Διαχειριστή 
στην ανατροπή της κατάστασης, καθώς και οι ευκαιρίες και 
προκλήσεις που προκύπτουν από τη συμμετοχή του ΔΑΠΕΕΠ 
στην νέα αγορά του Target Model».
Συντονιστής της συζήτησης:
Σπύρος Παπαευθυμίου, Πρόεδρος Ελληνικής Εταιρείας Ενερ-
γειακής Οικονομίας και Αναπληρωτής Καθηγητής του Πολυ-
τεχνείου Κρήτης.
Δεν απαιτείται εγγραφή.
Η συζήτηση θα διεξαχθεί στην Ελληνική γλώσσα.
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να την παρακολουθήσουν: 
https://www.youtube.com/watch?v=_VsqASt0ijw&feature=youtu.be

Συνέδριο για τον εορτασμό των 200 χρόνων από την έναρ-
ξη της Ελληνικής Επανάστασης θα διεξαχθεί από τις 21 ως 
τις 23 Μαΐου 2021, στη Θεσσαλονίκη. Συνδιοργανώνεται 
από το Λαογραφικό και Εθνολογικό Μουσείο Μακεδονί-
ας-Θράκης, το Τμήμα Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολι-
κών Σπουδών, Πανεπιστήμιο Μακεδονίας και το Εργαστή-
ριο για τη Μελέτη του Πολιτισμού, των Συνόρων και του 
Φύλου, Τμήμα ΒΣΑΣ, Πανεπιστήμιο Μακεδονίας.
Ενδεικτικά θεματικά πεδία αποτελούν τα παρακάτω:
Συλλογικοί, κρατικοί και ιδιωτικοί θεσμοί (π.χ. εκπαιδευτι-
κοί θεσμοί, μουσεία, σωματεία, πολιτιστικοί σύλλογοι)
Τελετουργίες, τελετές, εορτασμοί και σύμβολα,

Κοινότητες, σύνορα και όρια
Χώρος, αρχιτεκτονική, μνημεία και μνήμη
Οικογένεια, συγγένεια, θρησκεία και εθιμική ζωή
Υλικός πολιτισμός, διατροφή,
Γλώσσα, τέχνες, χορός, μουσική, τραγούδι, ενδυμασία, 
σπορ
Κοινωνικό φύλο, σεξουαλικότητα και σώμα
Τεχνολογία, μέσα ενημέρωσης, ψηφιακός και οπτικοακου-
στικός πολιτισμός
Πληροφορίες: Ελένη Γελάνη, Υποψήφια Διδάκτωρ Λαο-
γραφίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας (e-mail: lemmth.
vsas.synedrio2021@gmail.com).

Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Την υποστήριξη και αιγίδα τους στο 4th InvestGR Forum 
2021: Reforming the Greek Economy προσφέρουν εκ νέου 
η Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα, 
το υπουργείο Εξωτερικών, το υπουργείο Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων και ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων και Βιομηχανι-
ών (ΣΕΒ). Το 4th InvestGR Forum 2021 θα έχει ως θέμα τις 
μεταρρυθμίσεις στην ελληνική οικονομία και θα πραγματο-
ποιηθεί στις 14 Ιουλίου 2021.
Το InvestGR Forum: Foreign Investments in Greece οργα-
νώνεται από την Public Affairs and Networks, για τέταρτη 
συνεχόμενη χρονιά, και πραγματεύεται αποκλειστικά το θέμα 
των ξένων επενδύσεων στην Ελλάδα και την ελκυστικότητα 
της χώρας ως επενδυτικού προορισμού.

«4th InvestGR Forum 2021» 

Διαδικτυακή συζήτηση

Συνέδριο για τα 200 χρόνια από την Επανάσταση του 1821 

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

11 - 12 Φεβρουαρίου 
2021

Επιστημονικό συνέδριο: «Η αγορά 
της ενέργειας σε ένα διαρκώς μετα-
βαλλόμενο περιβάλλον» 

Nομική Βιβλιοθήκη, επιστημονικό περιο-
δικό «Περιβάλλον και Δίκαιο»

11 - 12 Φεβρουαρίου 
2021

Διαδικτυακό συνέδριο για τα «πρά-
σινα» καύσιμα και την ενεργειακή 
μετάβαση: «Green Liquid Fuels of the 
Future»

Ινστιτούτο Ενέργειας Νοτιοανατολικής 
Ευρώπης (ΙΕΝΕ)

3 - 5 Ιουνίου 2021
Επιστημονικό συνέδριο: «Η γεωγρα-
φία σε έναν κόσμο που αλλάζει» 

Τμήμα Γεωγραφίας Πανεπιστημίου 
Αιγαίου

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ � 
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη
ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη

press@central.tee.gr
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Την παράταση κατά ένα έτος στην υποβολή δικαιολογητικών 
για τα αυθαίρετα ανακοίνωσε ο υπουργός ΠΕΝ, Κώστας Σκρέ-
κας, σύμφωνα με το ΑΠΕ. Τη σχετική νομοθετική πρωτοβουλία 
ανέλαβε άμεσα η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας μετά από αίτημα του Τεχνικού Επιμελητηρίου 
Ελλάδος, για την παράταση προθεσμιών οι οποίες εκπνέουν το 
επόμενο διάστημα και αφορούν στην αυθαίρετη δόμηση.
Οι καταληκτικές ημερομηνίες είναι διαδοχικές και η πρώτη από 
αυτές λήγει, κατόπιν των παρατάσεων που έχουν ήδη δοθεί, 
στις 8.2.2021. Με την προωθούμενη ρύθμιση του υπουργεί-
ου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, οι καταληκτικές ημερομηνίες 
για τις προθεσμίες για την περαίωση δηλώσεων και υποβολή 
σχεδίων - δικαιολογητικών για την τακτοποίηση αυθαιρέτων, 
μετατίθενται εντός του 2022 και ειδικότερα στις ημερομηνίες 
8.2.2022, 8.5.2022 και 8.8.2022. 
Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο κ. Σκρέκας, «το ΥΠΕΝ δη-
μιουργεί το θεσμικό πλαίσιο για μια νέα ηλεκτρονική εποχή 
νομιμότητας και ολοκληρωμένης προσέγγισης στα θέματα γης 

και δομημένου περιβάλλοντος. Και η πολιτεία βασίζεται για την 
εφαρμογή του πλαισίου αυτού στην καθημερινή δουλειά των 
μηχανικών, που τους θεωρούμε συμπαραστάτες στην προσπά-
θεια η χώρα μας να αλλάξει σελίδα». 
Για αυτό, όπως τόνισε ο ΥΠΕΝ, «αποδέχομαι την πρόταση του 
ΤΕΕ και προχωρώ άμεσα στην ανάληψη νομοθετικής πρωτο-
βουλίας για να δώσουμε αναγκαίο χρόνο και περιθώριο στους 
μηχανικούς ώστε να ολοκληρώσουν τις υπαγωγές που έχουν 
κάνει με βάση παλαιότερους νόμους για την αυθαίρετη δόμη-
ση. Διότι είναι κρίσιμο η διαδικασία να γίνει ορθά και να είναι 
πλήρης, ακριβώς επειδή ξεκίνησε η Ηλεκτρονική Ταυτότητα 
Κτιρίου», όπως ανέφερε ο κ. Σκρέκας. 
«Οι μηχανικοί έχουν αναλάβει ένα πολύ σημαντικό μέρος της 
εφαρμογής της πολεοδομικής νομοθεσίας. Ειδικά στα αυθαίρε-
τα, εδώ και μια 10ετία συμβάλλουν ουσιαστικά στην προσπά-
θεια της πολιτείας για την καταπολέμηση της αυθαίρετης δόμη-
σης. Το έργο της καταγραφής των αυθαιρέτων, που η πολιτεία 
τους ανέθεσε, πρέπει, λόγω της νέας ηλεκτρονικής εποχής που 

ήδη δημιουργούμε στα θέματα δόμησης, να ολοκληρωθεί σω-
στά και πλήρως, με όλα τα αναγκαία σχέδια και δικαιολογητικά 
που απαιτούνται», δήλωσε απ’ την πλευρά του ο υφυπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, αρμόδιος για θέματα Χωροταξίας 
και Πολεοδομίας, Νίκος Ταγαράς.
Σύμφωνα με το ΥΠΕΝ, η παράταση της καταληκτικής ημερο-
μηνίας υποβολής των δικαιολογητικών για τις περιπτώσεις 
υπαγωγής στον ν. 4178/2013 (οι οποίες δεν μεταφέρονται 
στον ν. 4495/2017) και για τις περιπτώσεις υπαγωγής στον 
ν. 4014/2011 (που έχουν μεταφερθεί στον ν. 4178/2013) 
καθίσταται αναγκαία, καθώς λόγω της πανδημίας υφίσταται 
μεγάλος αριθμός αιτημάτων μηχανικών που αντιμετωπίζουν 
σημαντική δυσχέρεια στην εμπρόθεσμη συγκέντρωση και κα-
ταχώρηση των απαιτούμενων δικαιολογητικών.
Όπως έγινε γνωστό, η σχετική ρύθμιση θα ενταχθεί σε σχέδιο 
νόμου και θα κατατεθεί σύντομα στη Βουλή.

Σε ποτάμια έχουν μετατραπεί πολλοί δρόμοι οικισμών του Δή-
μου Αλεξανδρούπολης, από τις συνεχιζόμενες έντονες καταιγί-
δες που σημειώνονται στην περιοχή. Ειδικότερα, σύμφωνα με 
τα στοιχεία που παραχώρησε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η Δημοτική Αρχή, 
εντός του γυμνασίου της Άνθειας και εκτός κινδύνου παραμέ-
νουν μαθητές και εκπαιδευτικοί, καθώς λόγω του μεγάλου 
όγκου νερού στους δρόμους του οικισμού και τη συνεχιζό-
μενη βροχόπτωση δεν κρίνεται ασφαλής η μετακίνησή τους. 
Εντός των σχολικών κτιρίων λυκείων της Αλεξανδρούπολης, 
παραμένουν και μαθητές οι οποίοι διαμένουν σε οικισμούς του 
Δήμου (Μαΐστρος, Αρίστεινο και τη Δημοτική Ενότητα Φερών), 
έως ότου κριθεί ασφαλής η κυκλοφορία των οχημάτων. Στην 
περιοχή των Λουτρών έχει ανεβεί επικίνδυνα η στάθμη των 
υδάτων, ενώ εξαιτίας της αύξησης των νερών στο ρέμα στην 
περιοχή Δωρικού προς Νίψα, τα οποία έχουν καλύψει το οδό-
στρωμα, έχει διακοπεί η κυκλοφορία. Αύξηση των υδάτων 
παρατηρείται και στο χείμαρρο Μάνθειας στη Δ.Ε. Φερών, όπου 

ο Δήμος Αλεξανδρούπολης έχει προχωρήσει, με δημοτικά και 
ιδιωτικά μηχανήματα, στην κατασκευή αναχώματος, στο ύψος 
της σιδηροδρομικής γραμμής του Πόρου, προκειμένου να απο-
φευχθεί η είσοδος των υδάτων προς τον οικισμό. 
 Η φονική καταιγίδα, από την οποία έχασε τη ζωή του ένας πυ-
ροσβέστης στον οικισμό του Απαλού, έχει προκαλέσει εκ νέου 
σημαντικά προβλήματα στο Δήμο Σουφλίου, ο οποίος ακόμα 
μετράει τις πληγές που του άφησαν τα έντονα καιρικά φαινόμε-
να που σημειώθηκαν τον προηγούμενο μήνα. 
Σύμφωνα με τα όσα δήλωσε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο δήμαρχος Σου-
φλίου, Παναγιώτης Καλακίκος, από την συνεχιζόμενη έντονη 
βροχόπτωση «υπάρχουν καταστροφές σε επιχειρήσεις και κα-
τοικίες, κυρίως στην περιοχή του Σουφλίου, όπου για μία ακόμη 
φορά σε σύντομο χρονικό διάστημα οι κάτοικοι προσπαθούν να 
διασώσουν την περιουσία τους». 
Στον Δήμο Διδυμοτείχου, διαχειρίσιμη μέχρι στιγμής, αξιολογεί-
ται η κατάσταση από τον δήμαρχο Ρωμύλο Χατζηγιάννογλου, 

όπου σημειώνεται «ισχυρή βροχόπτωση κατά μικρά χρονικά 
διαστήματα και πλημμυρικά φαινόμενα μόνο σε γειτονιές του 
Διδυμοτείχου και σε κάποια ρέματα του Δήμου, ενώ η στάθμη 
των υδάτων στον Ερυθροπόταμο παραμένει εντός των φυσιο-
λογικών ορίων». 
Σε επιφυλακή, για το ενδεχόμενο εμφάνισης πλημμυρικών φαι-
νομένων, βρίσκεται ο Δήμος Ορεστιάδας, σύμφωνα με το δή-
μαρχο Βασίλη Μαυρίδη, καθώς λόγω της τήξης των πάγων στη 
γείτονα Βουλγαρία από τις βροχοπτώσεις, ανεβαίνει σταδιακά η 
στάθμη του νερού των ποταμών Άρδα και Έβρου. 
Σημειώνεται ότι λόγω της έντονης βροχόπτωσης και των πλημ-
μυρικών φαινομένων έχει διακοπεί η κυκλοφορία, στην Εθνική 
Οδό Αρδανίου-Ορμενίου, από τον οικισμό της Θυμαριάς έως 
τον οικισμό του Προβατώνα, στην Εθνική Οδό Αλεξανδρούπο-
λης-Σ.Σ. Κήπων, από τον οικισμό του Απαλού έως τον οικισμό 
της Άνθειας, από τη Δ.Ε. Φερών έως τον οικισμό του Αρδανίου 
και στην Επαρχιακή Οδό Αρδανίου-Ιτέας. 

Με πρωτόγνωρη σφοδρότητα έπληξε το αεροδρόμιο «ΔΗΜΟ-
ΚΡΙΤΟΣ» της Αλεξανδρούπολης, στο οποίο χθες δεν έγινε καμία 
πτήση, το νέο κύμα κακοκαιρίας. Μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο 
αερολιμενάρχης Στέλιος Ζαντανίδης περιγράφει το μέγεθος της 
ζημίας, υπογραμμίζοντας πως το ύψος της σημερινής βροχής 
ήταν πρωτόγνωρο. «Αυτό που ζήσαμε σήμερα ήταν πρωτο-
φανές. Το τμήμα της περίφραξης του αεροδρομίου, το οποίο 
είχαμε επισκευάσει μετά την τελευταία καταιγίδα, ξανάπεσε. Το 
συνεργείο αεροσκαφών έχει καταστραφεί ολοσχερώς, έχουν 
πλημμυρίσει όλα τα μηχανοστάσιά μας, έχουμε κατεστραμμένο 

πάρα πολύ τεχνικό εξοπλισμό, ηλεκτρολογικό και επισκευα-
στικό, κατεστραμμένα ασανσέρ που έχουν πλημμυρίσει, ενώ 
σε πολλά σημεία του αεροσταθμού εξακολουθούν να τρέχουν 
νερά ακόμη και τώρα», αναφέρει χαρακτηριστικά. 
Κάνει λόγο για πρωτόγνωρο ύψος βροχής. «Στην προηγούμε-
νη καταιγίδα (σ.σ τέλη Ιανουαρίου) το ύψος της βροχής ήταν 
μεγαλύτερο, σε τρεις ώρες 222 χιλιοστά, τώρα όμως επειδή το 
έδαφος ήταν ήδη κορεσμένο, το ύψος του νερού στο έδαφος 
ήταν μεγαλύτερο. Τα τελευταία 50 χρόνια δεν υπάρχει καταγε-
γραμμένο ύψος βροχής που να πλησιάζει καν σ’ αυτό. Σήμερα 

γράψαμε 193 χιλιοστά βροχής σε επτά ώρες, δηλαδή πέσανε πε-
ρίπου 200 τόνοι νερού ανά στρέμμα. Δεν υπάρχει προηγούμε-
νο», εξηγεί ο κ. Ζαντανίδης. Σε ότι αφορά τη σημερινή ματαίωση 
των πτήσεων, διευκρινίζει ότι ο λόγος ήταν ο πλημμυρισμένος 
περιφερειακά του αεροδιαδρόμου χώρος, καθιστώντας τον 
απροσπέλαστο από τους επιβάτες, ωστόσο δηλώνει ότι οι αυ-
ριανές πτήσεις θα γίνουν κανονικά καθώς θα γίνεται απάντληση 
των νερών όλη τη νύχτα. 

ΥΠΕΝ: ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΚΑΤΑ ΕΝΑ ΕΤΟΣ ΣΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΑΥΘΑΙΡΕΤΑ
Κώστα Σκρέκας: «αποδέχομαι την πρόταση του ΤΕΕ και προχωρώ άμεσα στην ανάληψη νομοθετικής πρωτοβουλίας»
Νίκος Ταγαράς: «Οι μηχανικοί έχουν αναλάβει ένα πολύ σημαντικό μέρος της εφαρμογής της πολεοδομικής νομοθεσίας»
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Σε έξι ανέρχονται –σύμφωνα με το ΑΠΕ- τα επενδυτικά σχήμα-
τα που υπέβαλαν εκδήλωση ενδιαφέροντος για τη μίσθωση του 
μεταλλευτικού εργοστασίου στη Λάρυμνα, των μεταλλείων στη 
Λάρυμνα και το Λούτσι και μεταλλευτικών δικαιωμάτων και άλ-
λων περιουσιακών στοιχείων ιδιοκτησίας του Δημοσίου, όπως 
ανακοίνωσε το ΤΑΙΠΕΔ.
Ειδικότερα, ενδιαφέρον εκδήλωσαν οι εξής (με αλφαβητική 
σειρά): 
*COMMODITY & MINING INSIGHT IRELAND LIMITED. Αποτελεί 
συνδεδεμένη εταιρεία της Commodity and Mining Insight UK 
Limited, η οποία είναι εξειδικευμένη εταιρία παροχής συμβου-
λών και διαχείρισης περιουσιακών στοιχείων, με εξειδίκευση 
στον τομέα των μετάλλων και ορυκτών.
*GEK TERNA S.A.- AD HOLDINGS AG. O ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ είναι ένας 
μεγάλος ελληνικός όμιλος, με δραστηριότητες στους τομείς των 
υποδομών, παραγωγής, προμήθειας και εμπορίας ηλεκτρικής 
ενέργειας από θερμικές πηγές και ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 
(ΑΠΕ), στις παραχωρήσεις, στη διαχείριση απορριμμάτων κα-
θώς και στην ανάπτυξη και διαχείριση ακινήτων. Ο Όμιλος δρα-
στηριοποιείται στην Ελλάδα, στην Κεντρική και Νοτιοανατολική 
Ευρώπη, στις ΗΠΑ και στη Μέση Ανατολή και είναι εισηγμένος 
στο Χρηματιστήριο Αθηνών. 
Η AD Holdings AG αποτελεί εταιρία συμμετοχών με έδρα την 
Ελβετία και δραστηριοποιείται στην απόκτηση, διαχείριση και 
εκμετάλλευση περιουσιακών στοιχείων.
*MYTILINEOS S.A. Είναι ένας μεγάλος ελληνικός όμιλος με δρα-
στηριότητες στους τομείς της μεταλλουργίας, των έργων EPC 
(εξειδικευμένα ενεργειακά έργα ευρείας κλίμακας, που καλύ-
πτουν το πλήρες φάσμα της μελέτης- προμήθειας- κατασκευής), 

ηλεκτρικής ενέργειας και εμπορίας φυσικού αερίου. Ο όμιλος εί-
ναι εισηγμένος στο Χρηματιστήριο Αθηνών, ενώ έχει παρουσία 
στις αγορές της Ευρώπης, της Τουρκίας, της Μέσης Ανατολής 
και της Βόρειας Αφρικής με δραστηριότητα σε 29 χώρες. Στον 
κλάδο της μεταλλουργίας, δραστηριοποιείται μέσω της θυγα-
τρικής του εταιρείας Αλουμίνιον της Ελλάδος, που αποτελεί έναν 
από τους μεγαλύτερους καθετοποιημένους παραγωγούς αλου-
μινίου και αλουμίνας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
*SOLWAY INVESTMENT GROUP LIMITED. Αποτελεί έναν μεταλ-
λευτικό και μεταλλουργικό όμιλο με έδρα την Ελβετία. Ο όμιλος 
λειτουργεί ορυχεία και εργοστάσια τήξης στη Γουατεμάλα, στην 
Ουκρανία, στη Ρωσία, στη Βόρεια Μακεδονία, στην Ινδονησία 
και στις Φιλιππίνες, δίνοντας έμφαση κυρίως στην παραγωγή 
νικελίου. Δραστηριοποιείται στον κλάδο του νικελίου από το 
2003 και αποτελεί έναν από τους μεγαλύτερους παραγωγούς 
σιδηρονικελίου παγκοσμίως.
*THARISA PLC. Αποτελεί έναν καθετοποιημένο όμιλο ορυκτών 
πόρων, ο οποίος δραστηριοποιείται στην εξερεύνηση, στην 
εξόρυξη, στη μεταποίηση και στον εμπλουτισμό, στο μάρκε-
τινγκ, στις πωλήσεις και στην εφοδιαστική αλυσίδα μετάλλων 
της ομάδας του λευκόχρυσου («PGMS») και συμπυκνωμάτων 
χρωμίου. Ο όμιλος κατέχει και λειτουργεί το ορυχείο Tharisa, 
το οποίο βρίσκεται στο νοτιοδυτικό τμήμα του συγκροτήματος 
Bushveld στη Νότια Αφρική. Τα κεντρικά γραφεία του ομίλου 
βρίσκονται στην Κύπρο, ενώ είναι επίσης εισηγμένος στο Χρη-
ματιστήριο του Λονδίνου
*TRAFIGURA GROUP Pte Ltd. Ιδρύθηκε το 1993 και εδρεύει στη 
Σιγκαπούρη. Ασχολείται με το εμπόριο και τη μεταφορά πετρε-
λαίου και προϊόντων πετρελαίου και μετάλλων και ορυκτών 

στην Ευρώπη, την Ασία, τη Βόρεια Αμερική, τη Λατινική Αμερι-
κή, την Αφρική, την Αυστραλία και τη Μέση Ανατολή. Ο τομέας 
των μετάλλων και ορυκτών, δραστηριοποιείται στην εμπορία 
χαλκού, μόλυβδου, ψευδάργυρου, αλουμίνιου, σιδηρομεταλ-
λευμάτων, νικελίου, πολύτιμων μετάλλων και άνθρακα σε δι-
άφορες μορφές (σε μορφή μεταλλευμάτων, συμπυκνωμάτων 
και εξευγενισμένων μετάλλων).
Οι σύμβουλοι αξιοποίησης του Ταμείου, αφού αξιολογήσουν 
τις υποβληθείσες εκδηλώσεις ενδιαφέροντος, θα υποβάλουν 
την εισήγησή τους προς το ΤΑΙΠΕΔ σχετικά με τους υποψηφίους 
που πληρούν τα κριτήρια συμμετοχής για την επόμενη φάση 
του διαγωνισμού (φάση δεσμευτικών προσφορών).
Σημειώνεται ότι, το ΤΑΙΠΕΔ, μετά από ανάθεση του Δημοσίου, 
διενεργεί διεθνή διαγωνιστική διαδικασία αναφορικά με:
(i) τη μίσθωση του δημόσιου μεταλλείου Λάρυμνας, που περι-
λαμβάνει τα σχετικά μεταλλευτικά δικαιώματα, το μεταλλευτικό 
εργοστάσιο και τα ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμό του, τα 
οποία ανήκουν στο Δημόσιο και επί του παρόντος μισθώνονται 
στη ΛΑΡΚΟ, και
(ii) τη μίσθωση του δημόσιου μεταλλείου στο Λούτσι, το οποίο 
περιλαμβάνει τα σχετικά μεταλλευτικά δικαιώματα με τα ακίνη-
τα και τις εγκαταστάσεις του, τα οποία ανήκουν στο Δημόσιο.
Με βάση το άρθρο 21 Ν. 4664/2020, στις 23/11/2020 ο ειδικός 
διαχειριστής της ΛΑΡΚΟ δημοσίευσε πρόσκληση για υποβολή 
εκδήλωσης ενδιαφέροντος για τη μεταβίβαση περιουσιακών 
στοιχείων που ανήκουν στη ΛΑΡΚΟ μέσω διεθνούς διαγωνιστι-
κής διαδικασίας. Ωστόσο, πρόκειται για παράλληλη, ξεχωριστή 
και ανεξάρτητη διαδικασία από τον διαγωνισμό του Ταμείου.

Τη θερμή στήριξή τους εξέφρασαν –σημειώνει το ΑΠΕ- προς 
την ηγεσία του Υπουργείου Οικονομικών οι δήμαρχοι Λαυρεω-
τικής και Σαρωνικού σε τηλεδιάσκεψη που πραγματοποιήθηκε 
με αντικείμενο την διάταξη του άρθρου 39 του νομοσχεδίου 
του Υπουργείου Οικονομικών «Διενέργεια Γενικών Απογρα-
φών έτους 2021 από την Ελληνική Στατιστική Αρχή, επείγουσες 
ρυθμίσεις για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της πανδη-
μίας του κορoνοϊού COVID-19, επείγουσες δημοσιονομικές και 
φορολογικές ρυθμίσεις και άλλες διατάξεις». Αυτό αναφέρει, σε 
σχετική ανακοίνωσή του, το υπουργείο Οικονομικών
Με αυτή τη νομοθετική πρωτοβουλία, το Υπουργείο Οικονομι-
κών επιλύει το χρονίζον πρόβλημα των αμφισβητήσεων μετα-

ξύ Δημοσίου και ιδιωτών, σχετικά με το ιδιοκτησιακό καθεστώς 
ακινήτων χιλιάδων στρεμμάτων, τα οποία βρίσκονται εντός 
των διοικητικών ορίων των Δήμων Λαυρεωτικής και Σαρωνι-
κού και διεκδικούνται από το Δημόσιο ως πρώην δασικά ενταγ-
μένα εντός σχεδίου πόλης με την υποβολή ενστάσεων ενώπιον 
του Κτηματολογίου. 
Παράλληλα, όπως αναφέρει στην ανακοίνωσή του το υπουρ-
γείο Οικονομικών, κατόπιν αιτήματος των τοπικών φορέων 
αποφασίστηκε να δοθεί παράταση στην εξέταση των ενστά-
σεων του Δημοσίου επί ακινήτων που εμπίπτουν στα διοικη-
τικά όρια των δήμων Λαυρεωτικής και Σαρωνικού που δεν 
καλύπτονται από το ρυθμιστικό πεδίο της ανωτέρω διάταξης, 

προκειμένου να εξεταστεί το ζήτημα των διεκδικήσεων και σε 
επιπλέον περιοχές με τη συνεργασία και των φορέων που προ-
βάλλουν δικαιώματα σε αυτές, προκειμένου να αντιμετωπιστεί 
ολιστικά το πολλαπλό πρόβλημα. 
Για το σκοπό αυτό θα συσταθεί επιτροπή στο Υπουργείο Οι-
κονομικών με τη συμμετοχή και εκπροσώπων των Δήμων 
Λαυρεωτικής και Σαρωνικού. Η επιτροπή θα προετοιμάσει και 
θα υποβάλει εντός τριών μηνών, σχετικές προτάσεις προς την 
πολιτική ηγεσία, συμπεριλαμβανομένου και προσχεδίου νομο-
θετικής ρύθμισης.

ΛΑΡΚΟ-ΤΑΙΠΕΔ: ΈΞΙ  ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΑ ΣΧΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΥΠΕΒΑΛΑΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 
Για τη μίσθωση του μεταλλευτικού εργοστασίου και των μεταλλείων στη Λάρυμνα

ΕΠΙΛΥΣΗ ΣΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΩΝ ΕΝΣΤΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 
Για τα εντός σχεδίου πρώην δασικά ακίνητα στους Δήμους Λαυρεωτικής και Σαρωνικού   
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Τη θετική τους γνώμη για τις διατάξεις του νομοσχεδίου 
που τους αφορούν αλλά και προτάσεις για την ενίσχυση 
των κλάδων τους διατύπωσαν οι φορείς που εκλήθησαν 
από την αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή, που επεξερ-
γάζεται το νομοσχέδιο του υπουργείου Οικονομικών με 
τίτλο «»Διενέργεια Γενικών Απογραφών έτους 2021 από 
την Ελληνική Στατιστική Αρχή, επείγουσες ρυθμίσεις για 
την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της πανδημίας του 
κορωνοϊού COVID-19, επείγουσες δημοσιονομικές και 
φορολογικές ρυθμίσεις και άλλες διατάξεις».
Σημειώνεται ότι κατά την έναρξη της συνεδρίασης, τηρή-
θηκε ενός λεπτού σιγή στη μνήμη του πρώην υφυπουρ-
γού Οικονομικών, και επί 15ετία μέλους της επιτροπής, 
Αδάμ Ρεγκούζα.
Ο πρόεδρος της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ) 
Αθανάσιος Θανόπουλος μίλησε –σύμφωνα με το ΑΠΕ- για 
την απογραφή του 2021 και σημείωσε ότι λόγω της παν-
δημίας, θα υπάρξει δυνατότητα «αυτοαπογραφής» μέσω 
ειδικής διαδικτυακής εφαρμογής. Επίσης, για τα νοικοκυ-
ριά που το επιθυμούν θα γίνει κανονική συνέντευξη αλλά 
σε δημοτικά καταστήματα ή τηλεφωνικά, ενώ συνέντευξη 
θα πραγματοποιηθεί και για τις ομάδες πληθυσμού που 
διαμένουν σε συλλογικές δομές, (ιδρύματα, νοσοκομεία, 
καταυλισμούς, δομές προσφύγων). Όπως σημείωσε, 
η μεν απογραφή γεωργίας-κτηνοτροφίας θα ξεκινήσει 
μόλις ψηφιστεί το νομοσχέδιο τον Φεβρουάριο ενώ η 
απογραφή του πληθυσμού θα ξεκινήσει τον Οκτώβριο. 
Επίσης, ότι το κόστος θα ανέλθει στα 63 εκ ευρώ, και τα 
αναλυτικά αποτελέσματά της θα δοθούν εντός 27 μηνών.
Ο Στράτος Παραδιάς, πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομο-
σπονδίας Ιδιοκτητών Ακινήτων (ΠΟΜΙΔΑ) χαρακτήρισε 
θετικές τις διατάξεις που επιδοτούν τους ιδιοκτήτες με το 
80% του μισθώματος, και που - για πρώτη φορά - μπήκαν 
και τα νομικά πρόσωπα στους δικαιούχους.
 Το δύσκολο κομμάτι της πανδημίας μπορεί να είναι σε 
υγειονομικό επίπεδο, τα αποτελέσματα όμως στην οικο-
νομία θα τα αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις για μεγάλο 
χρονικό διάστημα και μετά τη λήξη του συναγερμού, είπε 
ο Γεώργιος Καββαθάς, πρόεδρος της Γενικής Συνομο-
σπονδίας Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλάδας 
(ΓΣΕΒΕΕ). Σύμφωνα με τον κ. Καββαθά, οι περισσότερες 

των επιχειρήσεων βρίσκονται σε «κατάσταση διασω-
λήνωσης και αυτό που παρατηρούμε είναι ότι ανοιγο-
κλείνουμε το οξυγόνο». Είναι αναγκαίο, πρόσθεσε, να 
ληφθούν επιπλέον μέτρα στήριξης των επιχειρήσεων, 
ιδιαίτερα των μικρών και πολύ μικρών, και τα μέτρα αυτά 
να αποκτήσουν καλύτερη στόχευση έτσι ώστε να δώσουν 
μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα. 
Εκ μέρους της Αεροπορίας Αιγαίου (Aegean) ο διευθύνων 
σύμβουλος της εταιρείας Σταύρος Καλογιάννης είπε ότι η 
διάταξη για τη στήριξη της Ετζίαν «δεν αποτελεί ελληνική 
πρωτοτυπία» και ότι «είναι απαραίτητη τόσο για να διατη-
ρηθούν στοιχειώδεις διεθνείς ισορροπίες δικαίου μεταξύ 
των αερομεταφορέων, κυρίως όμως για να διασφαλιστεί 
η δυνατότητα της AEGEAN να συμβάλλει εκ νέου στην 
ανάπτυξη των μεταφορών και του τουρισμού μετά την 
πανδημία».
 Η πρόεδρος της Ένωσης Συντακτών Ημερήσιων Εφημερί-
δων Αθηνών, Μαρία Αντωνιάδου είπε ότι το νομοσχέδιο 
ρυθμίζει το χρόνιο πρόβλημα, που αφορά στους μισθούς 
και στις αποζημιώσεις των εργαζομένων σε επιχειρήσεις, 
οι οποίες έχουν τεθεί σε ειδική διαχείριση.»Είναι ιδιαίτερα 
θετική» η νομοθετική πρωτοβουλία «ώστε οι μισθοί και οι 
αποζημιώσεις των εργαζομένων, οι οποίοι είχαν ενεργές 
συμβάσεις κατά τη διάρκεια της συλλογικής διαχείρισης, 
να ικανοποιούνται κατά προτεραιότητα ως έξοδα της δι-
αδικασίας».
«Ανάσα» στις τουριστικές επιχειρήσεις, που αντιμετωπί-
ζουν τεράστια προβλήματα ρευστότητας, εκτιμά ότι θα 
δώσει η επιδότηση των παγίων δαπανών, είπε ο νομικός 
σύμβουλος του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επι-
χειρήσεων (ΣΕΤΕ), Ν. Ζωητός. 
Ο πρόεδρος του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος 
(ΟΕΕ), Κ. Κόλλιας τοποθετήθηκε θετικά επί του νομο-
σχεδίου, τάχθηκε υπέρ της στενότερης συνεργασίας της 
ΕΛΣΤΑΤ, με τα επιμελητήρια, με στόχο την έγκαιρη και 
διαρκή ανάλυση των δεδομένων της απογραφής, ενώ 
θεώρησε σημαντική την την απαλλαγή των επιχειρήσεων 
που έχουν μισθωμένα τα ακίνητα των επαγγελματικών 
τους εγκαταστάσεων.
Ο Γεώργιος Ξηρογιάννης, αναπληρωτής γενικός διευθυ-
ντής του Συνδέσμου Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΕΒ) 

είπε ότι οι περισσότερες ρυθμίσεις του νομοσχεδίου, είναι 
στη σωστή κατεύθυνση και «αναμένεται να βοηθήσουν 
τις επιχειρήσεις να καλύψουν σημαντικό μέρος των προ-
βλημάτων της πανδημίας».
Ο Αντώνιος Μέγγουλης, διευθυντής και νομικός σύμβου-
λος της Ελληνικής Συνομοσπονδίας Εμπορίου Και Επιχει-
ρηματικότητας, είπε ότι εφόσον γίνει λογική χρήση των 
διατάξεων του νομοσχεδίου «θα αποδειχθούν ένα αποτε-
λεσματικό εργαλείο προς όφελος των μικρών και μεσαίων 
επιχειρήσεων». Επανέλαβε επίσης την πρόταση της Ένω-
σης για «μια ειδική επιστρεπτέα προκαταβολή όπου οι εκ-
δότες επιταγών θα αναρτούν στην ΑΑΔΕ και όχι στην ΔΙΑΣ 
τις επιταγές που πρέπει να αποπληρώσουν στους κομιστές 
αυτών» και «το ποσό που θα αναλογεί στους εκδότες δεν 
θα πιστώνεται στους ίδιους, αλλά θα χρησιμοποιηθεί ως 
αποπληρωμή των υποχρεώσεων προς τους κομιστές των 
επιταγών, έτσι η ωφέλεια των κομιστών θα είναι πολύ 
πιο αποτελεσματική από μια απλή αναβολή του ΦΠΑ που 
προβλέπει το σχέδιο νόμου ή την παράταση των δικών 
τους επιταγών». Τέλος, είπε ότι εάν θέλουμε να διασωθεί 
η πλειονότητα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, «από 
τώρα συνιστούμε στο Υπουργείο Οικονομικών να αρχί-
σει να σκέφτεται σοβαρά και να σχεδιάζει τη διαγραφή 
μέρους των χρεών, πρωτίστως της επιστρεπτέας προκα-
ταβολής, αλλά και άλλων, ως άμεση, αποτελεσματική και, 
κυρίως, ρεαλιστική λύση».
Ο Σ. Παναγιώτου, πρόεδρος της Ελληνικής Ένωσης Ζυθο-
ποιών, χαρακτήρισε θετική την προβλεπόμενη αναστολή 
καταβολής του ειδικού φόρου κατανάλωσης και ΦΠΑ για 
τις πωλήσεις του Δεκεμβρίου, που έχει πάρει αναστολή 
μέχρι 26.3.2021, και ζήτησε να παραταθεί και για τους 
μήνες Ιανουάριο και Φεβρουάριο. Επίσης, ο Χ. Μαυράκης, 
γενικός γραμματέας του Συνδέσμου Ελλήνων Παραγω-
γών Αποσταγμάτων και Αλκοολούχων Ποτών (ΣΕΑΟΠ) 
ευχαρίστησε τον υπουργό Οικονομικών «διότι επιτέλους, 
εδόθη η παράταση την οποία ζητούσαμε από τον Οκτώ-
βρη για τις πωλήσεις του Δεκεμβρίου» και ζήτησε, «σε 
βάθος χρόνου, να δούμε και τη μείωση του Ειδικού Φό-
ρου Κατανάλωσης σε ένα μέσο επίπεδο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης».

ΒΟΥΛΗ: ΘΕΤΙΚΑ ΚΡΙΝΟΥΝ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΤΗΣ 
ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ ΟΙ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ
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«Είναι σε κάθε περίπτωση σαφές ότι τα θεμελιωμένα δικαιώμα-
τα δεν επηρεάζονται και οι ασφαλισμένοι μπορούν να τα ασκή-
σουν όποτε το θελήσουν. Αυτό δεν τίθεται υπό αμφισβήτηση 
και σε αυτό πρέπει να είμαστε ξεκάθαροι», δήλωσε –σύμφωνα 
με το ΑΠΕ- ο υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών υποθέσε-
ων, κ. Πάνος Τσακλόγλου, απαντώντας σε επίκαιρη ερώτηση 
του Γραμματέα της ΚΟ του Κινήματος Αλλαγής Βασίλη Κεγκέ-
ρογλου σχετικά με τα μεταβατικά όρια ηλικίας που προβλέπει 
ο νόμος 4336/2015 που ψήφισε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Ο 
συγκεκριμένος νόμος παρέχει σε συγκεκριμένες κατηγορίες πα-
λαιών ασφαλισμένων δυνατότητα συνταξιοδότησης πριν από 
την ηλικία των 67 ετών ή πριν από τα 62 έτη, ακόμη κι αν δεν 
έχουν συμπληρωθεί 40 έτη ασφάλισης.
«Καλό θα είναι να βάλουμε ορισμένα πράγματα στη θέση τους 
για να μη δημιουργείται καμία σύγχυση», είπε ο κ. Τσακλόγλου, 
απαντώντας στον κ. Κεγκέρογλου, ο οποίος έθεσε το σχετικό 
ερώτημα επικαλούμενος δημοσιεύματα μερίδας του τύπου.
Στη σχετική Υπουργική Απόφαση που έχει εκδοθεί, «είναι ξε-
κάθαρο ότι για τους ασφαλισμένους που έχουν θεμελιώσει το 
συνταξιοδοτικό τους δικαίωμα αλλά συμπληρώνουν το μετα-
βατικό όριο των διατάξεων του μετά την 1.1.2022, η σύνταξή 

τους καταβάλλεται κατά το έτος που συμπληρώνεται το νέο 
-μεταβατικό- όριο ηλικίας», τόνισε ο κ. Τσακλόγλου επιση-
μαίνοντας: «Κατά συνέπεια, θα ήθελα να διαβεβαιώσω τους 
ασφαλισμένους που έχουν θεμελιώσει το συνταξιοδοτικό τους 
δικαίωμα μέχρι σήμερα ή αυτό θα συμβεί εντός του 2021 πως 
δε θα πρέπει να υφίσταται καμία σύγχυση και καμία ανησυχία».
«Θα ήθελα για μια ακόμη φορά να διαβεβαιώσω ότι η Ελληνι-
κή Πολιτεία παραμένει ένα ευνομούμενο κράτος. Η παρούσα 
κυβέρνηση δε νομοθετεί εν κενώ», ανέφερε ο Υφυπουργός 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων τονίζοντας ότι: «Τα ζη-
τήματα ασφάλισης είναι θέματα δύσκολα και σύνθετα. Σκοπός 
του Υπουργείου είναι η απλοποίηση των κανόνων απονομής 
και η εμπέδωση αισθήματος ασφάλειας κι εμπιστοσύνης. Αυτό 
γίνεται με σταθερούς κανόνες και διαφάνεια Επαναλαμβάνω 
για πολλοστή φορά, το νομοθετικό πλαίσιο για την εξέλιξη των 
ορίων ηλικίας ΔΕΝ έχει διαφοροποιηθεί αλλά και δεν πρόκειται 
να αλλάξει».
Συνεχόμενα δημοσιεύματα του Τύπου που αναφέρουν ότι τα 
κατοχυρωμένα όρια ηλικίας μέχρι 31-12-2021 -τα μεταβατικά 
όρια- καταργούνται από 1-1-2022 και όποιος δεν προλάβει να 
θεμελιώσει δικαίωμα μέχρι 31-12-2021, θα βγαίνει στη σύντα-

ξη με το νέο καθεστώς, δηλαδή στα εξήντα δύο έτη με σαράντα 
χρόνια υπηρεσίας και στα εξήντα επτά έτη με δεκαπέντε χρόνια 
ασφάλισης, δηλαδή τους γενικούς κανόνες, επικαλέστηκε ο Βα-
σίλης Κεγκέρογλου και επισήμανε ότι, σύμφωνα με την έκθεση 
Πισσαρίδη «Με βάση τις αλλαγές που έγιναν τα προηγούμενα 
χρόνια αναμένεται ότι έως το 2022 οι επιλογές πρόωρης συντα-
ξιοδότησης θα έχουν καταργηθεί και θα ισχύει μια γενική ηλικία 
συνταξιοδότησης των εξήντα επτά ετών ή των εξήντα δύο με 
εισφορές σαράντα ετών».
«Αυτήν την περίοδο, βρίσκονται σε εξέλιξη προγράμματα εθε-
λουσίας εξόδου. Μετά τη σχετική νομοθετική ρύθμιση έχει ξεκι-
νήσει η διαδικασία για τα ΕΛΤΑ, η οποία μάλιστα αρχίζει σήμερα. 
Οι άνθρωποι δεν ξέρουν τι να κάνουν», είχε δηλώσει νωρίτερα 
ο κ. Κεγκέρογλου προσθέτοντας: «Οι άνθρωποι τρέχουν σε δι-
κηγορικά γραφεία και αναζητούν πληροφόρηση από ειδικούς. 
Η πολιτεία οφείλει να αναλάβει τις ευθύνες της. Το υπουργείο 
Εργασίας μέχρι τώρα τηρεί σιωπή και οι υπηρεσίες του αναφέ-
ρουν ότι θα τοποθετηθούν στο θέμα στα τέλη του 2021, αν δεν 
υπάρξει νομοθετική πρωτοβουλία». 

Τηλεδιάσκεψη του Υπουργού Εργασίας και Κοινω-
νικών Υποθέσεων με αντιπροσωπεία της Εθνικής 
Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία (ΕΣΑΜΕΑ)
Από το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων εκδό-
θηκε η ακόλουθη ανακοίνωση: 
Την άμεση εκκίνηση των διαδικασιών ώστε να προκηρυχθούν 
περί τις 1.700 θέσεις εργασίας για αντίστοιχες προσλήψεις στο 
δημόσιο τομέα ατόμων που υπάγονται στις προστατευτικές 
διατάξεις του ν. 2643/1998 (Άτομα με αναπηρία και συγγενείς 
τους, πολύτεκνοι, τρίτεκνοι, τέκνα Αγωνιστών Εθνικής Αντί-
στασης και παιδιά Αναπήρων Πολέμου) εξήγγειλε ο υπουργός 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Κωστής Χατζηδάκης, στο 
πλαίσιο τηλεδιάσκεψης που είχε με αντιπροσωπεία της Εθνικής 
Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία (ΕΣΑΜΕΑ). 
Όπως εξήγησε, το μέτρο αυτό είχε ήδη δρομολογηθεί κατά 
τους τελευταίους μήνες μετά από συνεννόηση των υπουργείων 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Οικονομικών και Εσωτε-
ρικών και αφορά στη ρύθμιση μιας πολυετούς εκκρεμότητας σε 
σχέση με την ανωτέρω κατηγορία συμπολιτών μας.
Ο κ. Χατζηδάκης τόνισε απευθυνόμενος προς την ΕΣΑΜΕΑ ότι 
η χορήγηση αριθμού Εθνικών Συντάξεων ως μέτρο ανακού-
φισης κατά το διάστημα αναμονής για την προσωρινή και τη 
κύρια σύνταξη, θα εφαρμοστεί και στις εκκρεμείς αναπηρικές 
συντάξεις, που ανέρχονται σε 16.000 περίπου. «Θέλω να είμαι 

σαφής: Το μέτρο θα εφαρμοστεί οπωσδήποτε, παρότι οι αναπη-
ρικές συντάξεις έχουν μεγαλύτερη πολυπλοκότητα σε σχέση με 
τις συντάξεις γήρατος», είπε χαρακτηριστικά. Ειδική αναφορά 
έκανε στην Κάρτα Αναπηρίας, «ένα μέτρο εκσυγχρονισμού που 
θα αλλάξει την καθημερινότητα των ατόμων με αναπηρία στην 
καθημερινότητα και τις σχέσεις τους με το Δημόσιο». Είπε επίσης 
ότι θα εξετάσει το αίτημα της Συνομοσπονδίας για σύσταση Task 
Force στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
που θα εξειδικεύσει τις δράσεις του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για 
τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία (που συνθέτει σε μια 
ενιαία ομπρέλα πολιτικής τις δράσεις όλων των εμπλεκόμενων 
σε θέματα ΑΜΕΑ υπουργείων).
Η αρμόδια υφυπουργός για θέματα Πρόνοιας και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης Δόμνα Μιχαηλίδου περιέγραψε τις σχεδιαζόμενες 
δράσεις για άτομα με αναπηρία που θα χρηματοδοτηθούν από 
το Ταμείο Ανάκαμψης και το νέο ΕΣΠΑ, δίνοντας ιδιαίτερη έμφα-
ση στην Πρώιμη Παρέμβαση και Επαγγελματική Στήριξη των εν 
λόγω ατόμων, στο πρόγραμμα του Προσωπικού Βοηθού κα-
θώς και στις παρεμβάσεις πρόσβασης των ατόμων με αναπηρία 
σε κατοικίες, χώρους εργασίας και δημόσιες υπηρεσίες αλλά και 
στην αναβάθμιση του ΟΠΕΚΑ, τις οποίες χαρακτήρισε ως «Εξοι-
κονομώ για άτομα με αναπηρία».
Ο Γενικός Γραμματέας Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της 
Φτώχειας κ. Γιώργος Σταμάτης σημείωσε ότι το πρόγραμμα του 

Προσωπικού Βοηθού σύντομα θα είναι έτοιμο να «τρέξει» σε 
πιλοτική βάση. Υπογράμμισε ότι το δεύτερο τρίμηνο του έτους 
θα ολοκληρωθεί και το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Αποϊδρυ-
ματοποίηση, το οποίο χαρακτήρισε «εμβληματική πρωτοβου-
λία». Πρόσθεσε δε ότι το νέο ΕΣΠΑ 2021-2027 θα αποτυπώνει 
το όραμα για την Πρόνοια, στο σκέλος της προσβασιμότητας 
και της ένταξης.
 Τέλος, η Γενική Γραμματέας Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Παυ-
λίνα Καρασιώτου αναφέρθηκε στις πρωτοβουλίες για την 
απλοποίηση και ψηφιοποίηση των διαδικασιών για τα ΚΕΠΑ, 
σε συνεργασία με τη διοίκηση του e-ΕΦΚΑ και το υπουργείο 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης.
Στην τηλεδιάσκεψη συμμετείχαν από πλευράς υπουργείου 
ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Κωστής 
Χατζηδάκης, η υφυπουργός Δόμνα Μιχαηλίδου, η Γενική 
Γραμματέας Εργασίας Άννα Στρατινάκη, η Γενική Γραμματέας 
Κοινωνικών Υποθέσεων Παυλίνα Καρασιώτου και ο Γενικός 
Γραμματέας Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας 
Γιώργος Σταμάτης. Από πλευράς ΕΣΑΜΕΑ συμμετείχαν ο πρό-
εδρος Ιωάννης Βαρδακαστάνης, ο Γενικός Γραμματέας Ιωάννης 
Λυμβαίος και ο υπεύθυνος Δημοσίων Σχέσεων της Συνομο-
σπονδίας Βασίλειος Κούτσιανος.

ΒΟΥΛΗ-Π. ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ: «ΔΕΝ ΑΛΛΑΖΟΥΝ ΤΑ ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ»

Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: ΆΜΕΣΑ ΞΕΚΙΝΟΥΝ ΟΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ 1.700 ΑΤΟΜΩΝ 
Ειδικών κατηγοριών στον ευρύτερο δημόσιο τομέα
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Σε έναν νέο πολιτιστικό προορισμό, σε απόσταση λίγων χιλιο-
μέτρων από το κέντρο της Αθήνας, αναμένεται –σύμφωνα με 
το ΑΠΕ- να μετατραπούν ο ιστορικός Πύργος Παλατάκι και τα 
όμορά του διατηρητέα κτίρια “Ν.Γύζη” και “κτίριο Σταύλων 
– Ιστορικό” στο Χαϊδάρι, μετά την ολοκλήρωση του έργου 
αποκατάστασης στο οποίο θα προχωρήσει ο Δήμος Χαϊδα-
ρίου.
Το Παλατάκι, που φιλοδοξεί να αποτελέσει έναν σημαντικό 
πολιτιστικό πόλο έλξης για τους κατοίκους και τους επισκέπτες 
της Αθήνας, είναι ένα έργο-κόσμημα που οι περισσότεροι 
ερευνητές απόδίδουν στον Ερνέστο Τσίλλερ, εμπνευστή και 
διαμορφωτή της νεοκλασικής Αθήνας. Κατασκευάστηκε στα 
μέσα του 19ου αιώνα και αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της 
ιστορικής και πολιτιστικής κληρονομιάς του Χαϊδαρίου. 
Στο γειτονικό νεοκλασσικό κτίριο που λειτουργούσε ως ο 

ξενώνας της έπαυλης, έχουν βρεθεί μεγάλης καλλιτεχνικής 
αξίας τοιχογραφίες του Νικολάου Γύζη με θέμα τις “4 Εποχές”.
«Φιλοδοξούμε να δημιουργήσουμε στο Χαϊδάρι ένα σημείο 
αναφοράς για τις τέχνες και τον πολιτισμό με ακτινοβολία που 
θα ξεπερνά τα όρια του Δήμου», αναφέρει ο Δήμαρχος Χαϊ-
δαρίου, Βαγγέλης Ντηνιακός, που εκτιμά ότι η διεύρυνση των 
επιλογών πολιτισμού στα δυτικά της Αθήνας, θα συμβάλλει 
συνολικά στην ενίσχυση και αναβάθμιση του τουριστικού και 
πολιτιστικού προϊόντος της πρωτεύουσας.
Το έργο, για το οποίο ο Δήμος Χαϊδαρίου εξασφάλισε χρημα-
τοδότηση 3 εκ. ευρώ από το ΕΣΠΑ (πρόγραμμα ΥΜΕΠΕΡΑΑ), 
αφορά την αποκατάσταση και επανάχρηση των διατηρητέ-
ων κτιρίων, Πύργος «Παλατάκι», κτίριο Ν. Γύζη και κτίριο 
Στάβλων (Ιστορικό). Παράλληλα, με τις απαραίτητες εργασίες 
συντήρησης και αποκατάστασης, επιδιώκεται και η προβολή 

των εικαστικών – μορφολογικών χαρακτηριστικών των 
κτιρίων, όπως ο πλούσιος ζωγραφικός και μορφολογικός 
διάκοσμος του Πύργου Παλατάκι και ο ζωγραφικός διά-
κοσμος του κτιρίου “Ν. Γύζη”, που φιλοτέχνησε ο Έλληνας 
ζωγράφος.
«Η αποκατάσταση και επανάχρηση των τριών κτιρίων που 
βρίσκονται στον ιστορικό τόπο Παλατάκι ήταν από τα πρώτα 
έργα που εισηγηθήκαμε και διεκδικήσαμε ως νέα Δημοτική 
Αρχή», υπογραμμίζει ο Δήμαρχος Χαϊδαρίου, συμπληρώνο-
ντας ότι «η εκπόνηση της μελέτης ξεκίνησε τον Οκτώβριο του 
2019 και το έργο υποβλήθηκε στο ΕΣΠΑ με πλήρως ώριμη 
μελέτη και εξασφαλισμένες όλες τις απαιτούμενες αδειοδοτή-
σεις από το Υπουργείο Πολιτισμού».

Tο υδατοδρόμιο Αμοργού παραμένει –σύμφωνα με το ΑΠΕ- σε 
διαδικασία αδειοδότησης και θα είναι από τα πρώτα υδατοδρό-
μια του Νοτίου Αιγαίου που θα αποκτήσουν άδεια ίδρυσης, 
σύμφωνα με την εταιρεία «Ελληνικά Υδατοδρόμια». 
Όπως αναφέρει ανακοίνωση του Δήμου Αμοργού, ήδη έχει 
κατατεθεί η σχετική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για 
έγκριση στην αρμόδια Διεύθυνση Περιβάλλοντος και Χωρικού 
Σχεδιασμού Κυκλάδων. 
Συγκεκριμένα, στην ανακοίνωση του Δήμου σημειώνεται ότι 
επιστολή του προέδρου της «Ελληνικά Υδατοδρόμια», Ανα-

στάσιου Γκόβα, που αναγνώσθηκε από τον δήμαρχο Αμοργού 
Λευτέρη Καραΐσκο στη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβου-
λίου αναφέρει ότι «η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου έχει αναθέσει 
στην «Ελληνικά Υδατοδρόμια» την αδειοδότηση του υδατο-
δρομίου Αμοργού. Η εταιρεία έχει εκπονήσει τα εγχειρίδια του 
υδατοδρομίου, επίσης το τεχνικό της κλιμάκιο (αποτελούμενο 
από πιλότο υδροπλάνων και υπεύθυνο χωροθέτησης υδα-
τοδρομίων) έχει μεταβεί στην Αμοργό και πραγματοποίησε 
αυτοψία - επιθεώρηση για την επιλογή του βέλτιστού σημείου 
δημιουργίας υδατοδρομίου στην Αμοργό».

Όπως δήλωσε ο δήμαρχος Αμοργού, «το υδατοδρόμιο Αμορ-
γού βρίσκεται σε διαδικασία ολοκλήρωσης των Τεχνικών 
Φακέλων και κατάθεσής των στο υπουργείο Υποδομών και 
Μεταφορών με τις αντίστοιχες αιτήσεις για την έκδοση Αδειών 
Ίδρυσης Υδατοδρομίων. Το Λιμενικό Ταμείο Αμοργού σε συ-
νεργασία με τις υπηρεσίες της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου και 
τα «Ελληνικά Υδατοδρόμια» εργάζονται συστηματικά για την 
ολοκλήρωση ενός έργου ζωτικής σημασίας για το νησί μας. Τις 
επόμενες ημέρες προγραμματίζουμε και σχετική επίσκεψη στο 
υπουργείο Υποδομών».

Η συνεργασία Ελλάδας και Κουβέιτ στον τομέα των επενδύ-
σεων αποτέλεσε αντικείμενο της σημερινής συνάντησης του 
υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων Άδωνι Γεωργιάδη με 

τον πρέσβη του Κουβέιτ στην Ελλάδα, σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
 Όπως έγραψε στο twitter ο υπουργός: «Συναντήθηκε με τον 
Πρέσβη του Κουβέιτ στην Ελλάδα κ. Saud Faisal Saud Al-

Daweesh. Στο επίκεντρο της συζήτησης η καλή συνεργασία 
των δύο κρατών στον τομέα των επενδύσεων και η επίτευξη 
νέων στόχων».

Δρομολογήθηκαν οι εργασίες για την αποπεράτωση του απο-
χετευτικού των ομβρίων στο Δάσος Χαϊδαρίου, ένα σημαντικό 
έργο αντιπλημμυρικής θωράκισης της περιοχής, μετά την 
υπογραφή της σύμβασης με τον ανάδοχο από την Περιφέρεια 
Αττικής, η οποία –σύμφωνα με το ΑΠΕ- θα χρηματοδοτήσει το 
έργο με 4,1 εκατ. ευρώ.
Η εργολαβία θα συμπληρώσει τις απαιτούμενες υποδομές για 
να συνδεθεί το βορειοδυτικό- χωρίς δίκτυο ομβρίων- τμήμα 

του δάσους, με το νοτιότερο όπου υπάρχουν ήδη κατασκευα-
σμένοι ανάλογοι αγωγοί.
Οι εργασίες περιλαμβάνουν αγωγούς ομβρίων, συνολικού μή-
κους 4.570 μέτρων, για τη μεταφορά προς τους αποδέκτες, 88 
φρεάτια επίσκεψης του δικτύου και 264 φρεάτια υδροσυλλογής 
με τις συνδέσεις τους με το δίκτυο ομβρίων.
Ο περιφερειάρχης Αττικής, Γιώργος Πατούλης, με αφορμή 
την υπογραφή της σύμβασης για αυτό το νευραλγικής σημα-

σίας έργο για το Χαϊδάρι, τόνισε: «Παράλληλα με τη μάχη για 
την καλύτερη διαχείριση της πανδημίας, εστιάζουμε και στην 
έγκαιρη ολοκλήρωση παρεμβάσεων που θα θωρακίσουν 
καλύτερα την Αττική μας από έκτακτα φυσικά φαινόμενα. Η 
αποτελεσματική αντιπλημμυρική θωράκιση της Αττικής είναι 
προτεραιότητα και προς αυτήν την κατεύθυνση εργαζόμαστε 
χωρίς χρονοτριβές. Για εμάς, η προάσπιση της ασφάλειας των 
πολιτών είναι στο επίκεντρο των πολιτικών μας».

ΣΕ ΝΕΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ ΜΕΤΑΤΡΕΠΕΤΑΙ Ο ΙΣΤΟΡΙΚΟΣ ΠΥΡΓΟΣ 
ΠΑΛΑΤΑΚΙ, ΣΤΟ ΧΑΪΔΑΡΙ

ΣΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΗΣ ΤΟ ΥΔΑΤΟΔΡΟΜΙΟ ΤΗΣ ΑΜΟΡΓΟΥ
Σύμφωνα με την εταιρεία «Ελληνικά Υδατοδρόμια»  

ΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΕΛΛΑΔΑΣ ΚΑΙ ΚΟΥΒΕΙΤ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
Συζήτησαν ο υπουργός Ανάπτυξης Άδ. Γεωργιάδη με τον πρέσβη του Κουβέιτ  

ΞΕΚΙΝΑ ΤΟ ΑΠΟΧΕΤΕΥΤΙΚΟ ΓΙΑ ΤΑ ΟΜΒΡΙΑ ΣΤΟ ΔΑΣΟΣ ΧΑΪΔΑΡΙΟΥ, 
ΜΕ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ   
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«Θα κάνουμε ότι είναι δυνατόν να μην καθυστερή-
σει», δήλωσε για την επιστροφή στην κανονικότητα ο 
Χρήστος Ταραντίλης στην ενημέρωση των πολιτικών 
συντακτών, όπως σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος επισήμανε ότι ο μηχανισμός που 
διαθέτουμε λειτουργεί σε πολύ καλό επίπεδο και πως 
η επιτυχία στο ρυθμό του εμβολιασμού θα εξαρτηθεί 
από το πόσο θα τηρηθούν τα χρονοδιαγράμματα πα-
ραδόσεων των δόσεων.
Τόνισε παράλληλα ότι η κυβέρνηση έχει αποδείξει 
στην πράξη ότι είναι δίπλα στους πολίτες που πλήτ-
τονται οικονομικά από την πανδημία και υπενθύμισε 
ότι δόθηκαν 24 δισ. ευρώ, περίπου το 15% του ΑΕΠ το 
2020, και έχουν προγραμματιστεί άλλα 7,5 δις ευρώ 
το 2021. 
«Η κυβέρνηση θα στηρίξει την επιχειρηματικότητα και 
την απασχόληση και το 2021, για όσο κρατήσει αυτή 
η δύσκολη κατάσταση», υπογράμμισε. «Δεν είχαμε τη 
λογική, ό,τι έχουμε το δίνουμε όπως πρότειναν κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης», απάντησε σε παρεμφερή 
ερώτηση επαναλαμβάνοντας ότι η κυβέρνηση είχε 
προγραμματισμό και για το 2020 και για το 2021. 
Σε ότι αφορά τα μέτρα για τον περιορισμό της παν-
δημίας, ο κ. Ταραντίλης σημείωσε πως αν υπάρχουν 
αλλαγές στο περιβάλλον, ακολουθεί η εισήγηση της 
επιστημονικής επιτροπής και μετά η προσαρμογή στις 
νέες συνθήκες. «Αυτό έγινε. Είδαμε αύξηση 35-40% 
των κρουσμάτων στην Αττική, είχαμε εισήγηση της 
επιτροπής και πήραμε αποφάσεις. Το ίδιο μοντέλο θα 
ακολουθήσουμε σε όλες τις περιοχές της χώρας», δή-
λωσε ενώ σε ερώτηση αν θα ληφθούν επιπλέον μέτρα 
στις εκκλησίες ή θα σταματήσουν οι πτήσεις από χώ-
ρες με το νοτιοαφρικάνικο στέλεχος του ιού, απάντησε 
πως «θα έχουμε την εισήγηση της επιτροπής των ειδι-
κών και θα πάρουμε τις αποφάσεις που πρέπει». 
Ερωτηθείς πόσο προκαλεί ανησυχία η μετάλλαξη 
του ιού και αν είμαστε κοντά σε καθολικό lockdown, 
απάντησε πως οι μεταλλάξεις είναι ένα νέο δεδομένο 
αλλά πάντα συνυπάρχουν με τους ιούς. «Εισηγείται η 
επιτροπή και παίρνουμε τις αποφάσεις. Δεν υπάρχει 

μεγάλη ανησυχία. Οι έρευνες στο εξωτερικό δείχνουν 
ότι οι μεταλλάξεις αντιμετωπίζονται από τα τωρινά εμ-
βόλια. Χθες διάβασα άρθρο στο science για το εμβόλιο 
της Pfizer. Είμαστε σε εγρήγορση. Πάντα δρούμε προ-
ληπτικά ώστε να είμαστε έτοιμοι για κάθε ενδεχόμε-
νο», συμπλήρωσε.
Για το θέμα της πατέντας των εμβολίων με αφορμή 
δήλωση του Γενικού Διευθυντή του ΠΟΥ μετά από 
συνομιλία του με το Αλέξη Τσίπρα, ο κ. Ταραντίλης 
υπενθύμισε ότι από τον περασμένο Απρίλιο ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης σε κοινό άρθρο 
του με τον καθηγητή Ηλία Μόσιαλο είχαν τοποθετηθεί 
στο θέμα. «Τότε δεν υπήρχαν εμβόλια. Σημαντικό εί-
ναι τώρα να έχουμε ξεκάθαρο στόχο και αυτός είναι 
να τρέξει όσο το δυνατόν πιο γρήγορα η διαδικασία 
του εμβολιασμού. Η συζήτηση για τις πατέντες μπορεί 
να γινόταν από τον Απρίλιο από τον πρωθυπουργό 
αλλά αυτή τη στιγμή είναι άλλα τα δεδομένα. Αυτή τη 
στιγμή δεν είναι ώρα να λέμε ιδέες αλλά να κάνουμε 
ρεαλιστικές προτάσεις που θα τρέξουν πολύ γρήγορα 
των εμβολιασμό», υπογράμμισε.
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος ρωτήθηκε πότε υπολο-
γίζει η κυβέρνηση ότι θα έχει εμβολιστεί το 70% του 
πληθυσμού. «Το Α και το Ω είναι να μπορέσουμε να 
τηρήσουμε τα χρονοδιαγράμματα παράδοσης των 
εμβολίων. Ο εμβολιαστικός σχεδιασμός στην Ελλά-
δα είναι πανέτοιμος. Η χώρα μας είναι στην 5η θέση 
μεταξύ των 27 χωρών όσον αφορά το ποσοστό που 
εμβολιάζεται καθημερινώς. Είμαστε έτοιμοι. Το θέμα 
είναι να έρθουν τα εμβόλια στην προγραμματισμένη 
χρονική στιγμή και να εμβολιάσουμε όσο το δυνατόν 
περισσότερους μέχρι το καλοκαίρι», απάντησε.
Σε ερώτηση αν η Ελλάδα θα εξετάσει την αγορά του 
ρωσικού ή του κινεζικού εμβολίου στην περίπτωση 
που πάρουν έγκριση, απάντησε ότι «κινούμαστε στο 
πλαίσιο της Ευρώπης και όπως κάθε κυβέρνηση, έτσι 
και η δική μας, θα κάνουμε το καλύτερο στα θέματα 
της δημόσιας υγείας».
Επιπλέον για το πιστοποιητικό εμβολιασμού είπε ότι 
είναι ιδέα που θα χαρούμε πολύ να προχωρήσει και 

σε άλλες εφαρμογές στην Ευρώπη, εκτός από λόγους 
υγείας. «Ιδανικό είναι να εφαρμοστεί στο πλαίσιο της 
ΕΕ, ωστόσο επειδή θέλουμε να προστατεύσουμε τον 
τομέα του τουρισμού θα εξετάσουμε και άλλες πιθα-
νότητες», συμπλήρωσε. 
Επίσης ρωτήθηκε για τα επιπλέον μέτρα στήριξης της 
εστίασης από την κυβέρνηση και είπε ότι δεν υπάρχει 
κάτι πιο συγκεκριμένο από αυτά που είπε ο πρωθυ-
πουργός στη Θεσσαλία διαβεβαιώνοντας ότι η κυβέρ-
νηση θα σταθεί δίπλα σε αυτές τις επιχειρήσεις και το 
2021. 
Ανέφερε δε ότι η τακτική του «ακορντεόν» έχει μια 
πολύ θετική πλευρά, ότι ανοίγει και κλείνει και «εί-
ναι σημαντικό να ξέρεις πότε θα ανοίξεις και πότε θα 
κλείσεις, πάντα με βάση τα δεδομένα και λαμβάνοντας 
υπόψη τις εισηγήσεις των ειδικών». 
Μιλώντας για την αλλαγή του εκλογικού νόμου για 
τους δήμους και τις περιφέρειες, ο κ. Ταραντίλης τό-
νισε πως θα πρέπει με ένα ποσοστό 43% να μπορεί 
κάποιος να εφαρμόσει το πρόγραμμά του και να κριθεί 
στις επόμενες εκλογές. Σημείωσε ότι σε διαφορετική 
περίπτωση αυτό που έχουμε δει είναι ακυβερνησία και 
συνθήκες συναλλαγών με μικρότερες παρατάξεις, κάτι 
που δεν βοηθά τους δήμους και τις περιφέρειες. 
«Δεν υπάρχει κάτι τέτοιο», απάντησε σε ερώτηση αν 
θα επανέλθει η λίστα στις ευρωεκλογές.
Ο κ. Ταραντίλης μετά από σχετική ερώτηση απάντησε 
πως δεν έχει οριστεί ημερομηνία για επόμενη διεξα-
γωγή διερευνητικών επαφών με την Τουρκία ενώ για 
τις επικοινωνίες του πρωθυπουργού με τους ηγέτες 
της Κύπρου και του Ισραήλ, είπε ότι είναι συχνή η 
επικοινωνία τους και πως η ατζέντα περιλαμβάνει 
τις διμερείς σχέσεις και την πανδημία. «Στο θέμα της 
Κύπρου παραμένουμε συντεταγμένοι απόλυτα με την 
κυπριακή κυβέρνηση και στη λύση της διζωνικής δι-
κοινοτικής ομοσπονδίας», πρόσθεσε. 
Τέλος, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος δεν έκανε κα-
νένα σχόλιο για την πρωτοβουλία τις αριστεράς και 
των πρασίνων στη Γερμανία για επιβολή εμπάργκου 
όπλων στην Τουρκία. 

Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΘΑ ΣΤΗΡΙΞΕΙ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΤΟ 2021   
Ενημέρωση από τον κυβερνητικό εκπρόσωπο Χρήστο Ταραντίλη
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Αχτίδα φωτός για την Ελευσίνα Πολιτιστική Πρωτεύ-
ουσα, αποτελεί η μετάθεση της ημερομηνίας διεξαγω-
γής της το 2023, με απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής λόγω πανδημίας, αναφέρει το ΑΠΕ. 

Την ευκαιρία επίλυσης των συσσωρευμένων από το 
2016 προβλημάτων της πολιτιστικής πρωτεύουσας, 
ιδίως στις υποδομές και στο καλλιτεχνικό πρόγραμμα, 
καλούνται να αξιοποιήσουν, ο δήμος Ελευσίνας που 
φέρει την ευθύνη της διοργάνωσης με επικεφαλής τον 
καινούργιο δήμαρχο Αργύρη Οικονόμου, ο καινούρ-
γιος καλλιτεχνικός διευθυντής Μιχαήλ Μαρμαρινός, 
του οποίου το στίγμα αποτυπώνεται στα «Μυστήρια 
μετάβασης», όπως τιτλοφορείται το νέο πλέον, λο-
γότυπο του πολύπλευρου καλλιτεχνικού προγράμ-
ματος που σχεδιάζει ο σκηνοθέτης, η πρόεδρος του 
ΔΣ της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας Ελευσίνας, Ειρήνη 
Γερουλάνου (ψυχή του Μουσείου Μπενάκη), η διευ-
θύνουσα σύμβουλος Μαρία Παναγίδου (με μεγάλη 
εμπειρία στην διοργάνωση κορυφαίων εκδηλώσεων 
πολιτισμού και λόγου). Στο πλευρό τους στέκουν, το 
καθ ύλην αρμόδιο υπουργείο Εσωτερικών, η Περιφέ-
ρεια Αττικής, αρμόδιοι φορείς και με την επικουρική 
στήριξη του υπουργείου Πολιτισμού, το οποίο έχει 
αναλάβει να συντονίζει μέσω διϋπουργικής επιτρο-
πής, όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. Κοινός τους 
στόχος η παρακαταθήκη που θα αφήσει η Πολιτιστική 
Πρωτεύουσα στην πόλη, τα πολιτισμικά οφέλη που θα 
αποφέρουν οι αναπλάσεις των εμβληματικών κτιρίων 
και χώρων, όπου θα αναπτυχθεί το καλλιτεχνικό πρό-
γραμμα ώστε η Ελευσίνα να μπει στον εσωτερικό και 
διεθνή πολιτιστικό χάρτη. 

Για τον Μιχαήλ Μαρμαρινό, το πρόγραμμα «Μυστήρια 
Μετάβασης» φέρει στοιχεία μιας «κοινωνικής γλυπτι-
κής» όπως είπε χαρακτηριστικά σήμερα, σε διαδικτυ-
ακή συνέντευξη Τύπου της Ελευσίνας 2023, οραματι-
ζόμενος «μια πολιτιστική παρέμβαση στο πλαίσιο της 
διευρυμένης έννοιας της τέχνης». Οι θεματικοί άξονες 
του προγράμματος, στρέφονται γύρω από το τρίπτυχο 
Άνθρωπος/ Κοινωνία, Περιβάλλον και Εργασία. Ο ίδιος 
ανακοίνωσε ένα διεθνές ανοιχτό κάλεσμα σε ανεξάρ-
τητους καλλιτέχνες, καλλιτεχνικές ομάδες, φορείς και 

οργανισμούς από την Ελλάδα και το εξωτερικό, για την 
υποβολή προτάσεων για νέα έργα και δράσεις που θα 
πραγματοποιηθούν το 2022 και το 2023, που θα δια-
μορφώσουν το τελικό της καλλιτεχνικό πρόγραμμα. Η 
έναρξη υποβολής των προτάσεων των ενδιαφερομέ-
νων ξεκινά στις 11 Φεβρουαρίου και ολοκληρώνεται 
στις 31 Μαρτίου 2021. Περισσότερες πληροφορίες, 
καθώς και η φόρμα υποβολής των προτάσεων, βρί-
σκονται στον σύνδεσμο  https://bit.ly/3rdGpgV. 

Για την αλλαγή γραφής του ονόματος της εταιρείας σε 
2023 ELEVSINA, ο Μιχαήλ Μαρμαρινός εξήγησε μετα-
ξύ άλλων, ότι το λατινικό U αντικαθίσταται από το αρ-
χαίο λατινικό V. «Το ανεστραμμένο ελληνικό Λ εξαλεί-
φει κάθε πιθανή δυσκολία και σύγχυση στην προφορά 
και δημιουργεί μία παγκόσμια και αδιαμφισβήτητη 
πλέον ηχητική ταυτότητα της Ελευσίνας, ενισχύοντας 
και τον διεθνή της χαρακτήρα, έναν από τους κύριους 
στόχους της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης. 
‘Αλλωστε το V, που ήταν κύρια γραφή σχεδόν μέχρι 
τον 14ο αιώνα, πριν εμφανιστεί το U, χρησιμοποιείτο 
όχι σπάνια και στη θέση του Υ, σε αρχαίες αλλά και 
σύγχρονες επιγραφές» ανέφερε. 

Σχετικά με τις υποδομές πολιτισμού της Πολιτιστικής 
Πρωτεύουσας που έχουν καθυστερήσει, ο δήμαρχος 
της Ελευσίνας, Αργύρης Οικονόμου, σε ερώτηση του 
ΑΠΕ/ΜΠΕ σε ποιο βαθμό τηρείται η αρχική πρόταση 
του φακέλου υποψηφιότητας, δήλωσε ότι όταν ανέλα-
βε η δημοτική αρχή τον Σεπτέμβριο του 2019, «υπήρ-

χαν αρκετές μελετές σε πρώιμο στάδιο, αλλά τώρα έγι-
ναν οι αναγκαίες διορθώσεις ώστε να προχωρήσουν 
τα έργα» και έφερε ως παράδειγμα το εργοστάσιο 
χρωμάτων της Ιριδας, όπου σύντομα, όπως είπε, θα 
προκυρυχθεί ο διαγωνισμός. «Ακόμα και αν δεν προ-
λάβουν να ολοκληρωθούν όλα τα έργα έως το 2023, 
θα έχουν δρομολογηθεί» ανέφερε. 

Η συνέντευξη Τύπου ξεκίνησε με τον χαιρετισμό της 
υπουργού Πολιτισμού, Λίνας Μενδώνη, η οποία επε-
σήμανε «την μεγάλη ευκαιρία, όπως συμβαίνει με τις 
Πολιτιστικές Πρωτεύουσες, διεθνούς προβολής του 
πολιτισμού και σημαντικών αλλαγών στην πόλη της 
Ελευσίνας, η οποία μπορεί να μεταμορφωθεί, αξιοποι-
ώντας τις ευκαιρίες που της προσφέρονται, στο επίπε-
δο των πολιτιστικών υποδομών, της λειτουργίας της 
πόλης, της αξιοποίησης του παραλιακού μετώπου και 
της ανάπτυξης του τουρισμού». 

Ο υφυπουργός Πολιτισμού, αρμόδιος για θέματα 
Σύγχρονου Πολιτισμού, Νικόλας Γιατρομανωλάκης, 
τόνισε ότι η Ελευσίνα «θα είναι μία από τις πρώτες 
πολιτιστικές πρωτεύουσες στη μετα-Covid εποχή, 
έχοντας τη δυνατότητα να αποτελέσει ένα νέο μοντέ-
λο Πολιτιστικής Πρωτεύουσας και συμβάλλοντας στη 
μετεξέλιξη και αναγέννηση ενός θεσμού, που ξεκίνησε 
από την Ελλάδα».

Χαιρετισμό απηύθυνε επίσης ο περιφερειάρχης Αττι-
κής, Γιώργος Πατούλης, αναφέροντας ότι «η πραγ-
ματοποίηση των εκδηλώσεων της Ελευσίνας ως 
Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης, αποτελεί 
γεγονός με ιδιαίτερη υπεραξία, για τις αναπτυξιακές, 
τουριστικές, πολιτιστικές, και οικονομικές προοπτικές 
της Αττικής».
Σε σύντομο μήνυμα του, ο εκπρόσωπος της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής, Sigbjørn Sandberg, δήλωσε πως «η 
Ελευσίνα ανταποκρίθηκε υπό αυτές τις απρόβλεπτες 
συνθήκες με τον καλύτερο δυνατό τρόπο», συμπλη-
ρώνοντας πως «η Ε.Ε. βλέπει τις προοπτικές που έχει 
η χρονιά της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης 
στην πόλη της Ελευσίνας».

ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΕΥΣΙΝΑ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ 2023
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Η Europol εφιστά την προσοχή των ταξιδιωτών στην 
πώληση στα αεροδρόμια πλαστών πιστοποιητικών αρ-
νητικών διαγνωστικών τεστ για τον κορωνοϊό από το 
οργανωμένο έγκλημα έναντι έως και 300 ευρώ, όπως 
μεταδίδει το ΑΠΕ.
Η προειδοποίηση ακολουθεί την σύλληψη πολλών υπό-
πτων που πωλούσαν τέτοια πλαστά πιστοποιητικά στα 
αεροδρόμια της Βρετανίας και της Γαλλίας, καθώς και 
online, με προώθηση μέσω SMS, στην Ισπανία και την 
Ολλανδία.
Πολλά μέλη της Ευρωπαϊκής Ενωσης, καθώς και άλλες 
χώρες, ζητούν από τους ταξιδιώτες πιστοποιητικό αρνη-
τικού τεστ για τον κορωνοϊό. 

«Είναι πολύ πιθανόν ότι εγκληματίες θα εκμεταλλευθούν 
την ευκαιρία για την κατασκευή και πώληση πλαστών 
πιστοποιητικών για διαγνωστικά τεστ για την Covid-19, 
όσο παραμένουν οι περιορισμοί στα ταξίδια λόγω της 
πανδημίας», προειδοποιεί η Europol.
«Με δεδομένο το εύρος των διαθέσιμων τεχνολογικών 
μέσων, με τους εκτυπωτές υψηλής ποιότητας και τα ποι-
κίλα λογισμικά, οι πλαστογράφοι είναι ικανοί να κατα-
σκευάσουν πλαστά πιστοποιητικά υψηλής ποιότητας», 
αναφέρεται στην ανακοίνωση της ευρωπαϊκής υπηρε-
σίας με έδρα την Χάγη.
Πριν από 10 ημέρες, ύποπτος για πώληση πλαστών 
πιστοποιητικών συνελήφθη στο βρετανικό αεροδρόμιο 

του Λούτον.
Στις αρχές του Νοεμβρίου, η γαλλική αστυνομία συνέ-
λαβε επτά άτομα στο πλαίσιο της εξουδετέρωσης δικτύ-
ου διάθεσης πλαστών πιστοποιητικών αρνητικών τεστ 
για τον κορωνοϊό με την χρησιμοποίηση του ονόματος 
υπαρκτού εργαστηρίου. Το δίκτυο διέθετε τα πλαστά 
πιστοποιητικά στο αεροδρόμιο του Παρισιού Ρουασί-
Σαρλ-Ντε-Γκολ έναντι 150-300 ευρώ.
Στην Ισπανία, η αστυνομία συνέλαβε άνδρα που πω-
λούσε διαδικτυακά τέτοια πιστοποιητικά έναντι 40 ευρώ 
και στην Ολλανδία άτομα προωθούσαν τέτοια έγγραφα 
μέσω SMS.

Αντιδράσεις προκάλεσε η απάντηση του υπουργού Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων, Άδωνι Γεωργιάδη, σχετικά με την 
προχθεσινή τοποθέτηση επιχειρηματιών του κλάδου της 
εστίασης, ότι θα μαζέψουν τα κλειδιά τους να τα παραδώ-
σουν στο Μαξίμου.
«Όποιος θέλει να παραδώσει τα κλειδιά του, τα παίρνω 
εγώ» είχε πει ο υπουργός απαντώντας σε δημοσιογραφική 
ερώτηση που του τέθηκε χθες το πρωί στον τηλεοπτικό 
σταθμό Σκαϊ. Η ερώτηση –σύμφωνα με το ΑΠΕ- αφορού-
σε τη χθεσινή ανακοίνωση της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας 
Εστιατορικών και Συναφών Επαγγελμάτων (ΠΟΕΣΕ) ότι θα 
συνεδριάσει την Τετάρτη 10 Φεβρουαρίου 2021 στις 10 π.μ. 
και «θα πραγματοποιηθεί συλλογή κλειδιών των καταστη-
μάτων μαζικής εστίασης απ’ όλη την Ελλάδα, με σκοπό την 
παράδοσή τους στο Μέγαρο Μαξίμου, παρουσία του Δ.Σ. 
και αντιπροσώπων της εστίασης απ’ όλη την Ελλάδα».
Ο υπουργός επανήλθε με ανάρτηση του στο Facebook πριν 
λίγο, και σημειώνει μεταξύ άλλων: «... Και εγώ και όλη η Κυ-
βέρνηση σκιζόμαστε κάθε μέρα για το πώς θα βρούμε χρή-
ματα και λύσεις για να μην κλείσει ούτε μία επιχείρηση». «...
Όποιος έχει να μας καταθέσει και σε μένα προσωπικά καμμία 
καλή ιδέα για να ενισχύσουμε τις επιχειρήσεις, έτι περαιτέρω 
ευπρόσδεκτος...».
Σχετικά με το θέμα εξέδωσε ανακοίνωση και ο ΣΥΡΙΖΑ, 
αναφέροντας μεταξύ άλλων, πως «δεκάδες χιλιάδες κατα-
στηματάρχες και εργαζόμενοι της εστίασης βρίσκονται σε 
απόγνωση, αντιμέτωποι, όχι απλά με κίνδυνο λουκέτων και 

απολύσεων, αλλά πλέον με αδυναμία επιβίωσης. Ο αρμό-
διος υπουργός, κ. Γεωργιάδης δεν βρίσκει λέξη να πει για 
την ανάγκη μη επιστρεπτέας ενίσχυσης, κουρέματος του 
ιδιωτικού χρέους της πανδημίας και ουσιαστικής στήριξης 
των εργαζομένων, αντί για κουτσουρεμένα επιδόματα ανα-
στολής της εργασίας τους. Απαντά στην αυτονόητη διαμαρ-
τυρία τους μόνο με ειρωνεία και προκλήσεις, καλώντας τους 
να παραδώσουν σε εκείνον και όχι στο Μέγαρο Μαξίμου, τα 
κλειδιά των επιχειρήσεών τους...»
    
Η τοποθέτηση του Αδ. Γεωργιάδη στο Facebook 
Ο υπουργός, στην ανάρτησή του στο Facebook ανέφερε τα 
εξής:  
«Επειδή αρχίζει η γνωστή σπέκουλα πώς το είπα κλπ για τα 
κλειδιά και την εστίαση να τα ξεκαθαρίσουμε:
Και εγώ και όλη η Κυβέρνηση σκιζόμαστε κάθε μέρα για το 
πώς θα βρούμε χρήματα και λύσεις για να μην κλείσει ούτε 
μία επιχείρηση. Όλη η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει αναγνω-
ρίσει ότι η Κυβέρνηση της Ελλάδος πήρε μέτρα έγκαιρα και 
αποτελεσματικά. Εγώ ως επιχειρηματίας από τα νεανικά μου 
χρόνια δεν θυμάμαι καμμία άλλη Κυβέρνηση ποτέ να έχει 
στηρίξει σε αυτό τον βαθμό τις επιχειρήσεις. Προφανώς υπό 
πρωτόγνωρα αντίξοες συνθήκες. 
Από το μέτρο της Επιστρεπτέας προκαταβολής, την ανα-
στολή εργασίας των εργαζομένων, τα εγγυημένα δάνεια, 
τώρα το νομοσχέδιο για την πληρωμή των παγίων κλπ και 
πλήθος άλλων μέτρων όλα έχουν έναν κοινό στόχο: Να μην 

μείνει κανένας πίσω μόνος του. 
Σχολιάζοντας μία συνδικαλιστική υπερβολή, ότι δήθεν θα 
παραδώσουν τα κλειδιά των επιχειρήσεών τους κάποιοι 
από την εστίαση, είπα ότι αν θέλουν να το κάνουν εγώ τα 
παραλαμβάνω. Φυσικά η δήλωση αυτή είναι ειρωνική σε 
μία υπερβολή του ότι δήθεν αυτή η Κυβέρνηση αδιαφορεί 
για τις επιχειρήσεις της εστιάσεως ή και για οποιαδήποτε 
άλλη. 
Κανείς μας δεν ήθελε να έρθει η Πανδημία, κανείς μας δεν 
ήθελε να αναγκαζόμαστε να κλείνουμε τις επιχειρήσεις, 
όμως αυτό συνέβη στον πλανήτη μας στην γενιά μας δυ-
στυχώς. 
Όποιος έχει να μας καταθέσει και σε μένα προσωπικά καμμία 
καλή ιδέα για να ενισχύσουμε τις επιχειρήσεις έτι περαιτέρω 
ευπρόσδεκτος. Έχουμε αποδείξει ότι και τα γραφεία και τα 
αυτιά μας είναι ανοικτά και Αν κάνουμε κάπου λάθος, εδώ 
είμαστε να το διορθώσουμε. 
Όμως άδικες υπερβολές σαν και αυτήν που κλήθηκα να 
σχολιάσω σήμερα θα λαμβάνουν και ειρωνικές απαντήσεις. 
Εδώ θα πάμε απέναντι όλοι μαζί και θα μιλούμε μεταξύ μας 
καλόπιστα και πολιτισμένα οι συνδικαλιστικές υπερβολές 
του παρελθόντος μόνον ζημιά κάνουν. 
Υστερόγραφο: Ως προς το ύφος μου θα το πω άλλη μια 
φορά εγώ δεν είμαι ξύλινος πολιτικός ούτε και θέλω να 
γίνω τέτοιος. Σε κάποιους αρέσει σε κάποιους όχι, έτσι είναι 
προχωρούμε. Αν κάποιος καλόπιστα θίχτηκε θα καταλάβει 
τί είπα και θα με δικαιώσει». 

ΕΕ: Η EUROPOL ΕΦΙΣΤΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΟΧΗ ΤΩΝ ΤΑΞΙΔΙΩΤΩΝ 
Στην πώληση πλαστών πιστοποιητικών αρνητικών διαγνωστικών τεστ για τον κορωνοϊό από το οργανωμένο έγκλημα στα αεροδρόμια

ΆΔ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΛΑΔΟ ΤΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ
«Άδικες υπερβολές σαν και αυτήν που κλήθηκα να σχολιάσω σήμερα, θα λαμβάνουν και ειρωνικές απαντήσεις»
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Την εφαρμογή του μέτρου της αναστολής συμβάσεων ερ-
γασίας εργαζομένων σε επιχειρήσεις-εργοδότες του ιδιωτι-
κού τομέα για το μήνα Φεβρουάριο 2021 προβλέπει Κοινή 
Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) των υπουργείων Εργασίας και 
Οικονομικών, η οποία αναρτήθηκε στη «Διαύγεια», σύμφω-
να με το ΑΠΕ.
Μεταξύ άλλων, η ΚΥΑ προβλέπει ότι οι επιχειρήσεις-εργο-
δότες των κεφαλαίων A και Β της παρούσας ΚΥΑ (αναστολή 
συμβάσεων εργασίας εργαζομένων σε επιχειρήσεις-εργοδό-
τες του ιδιωτικού τομέα, των οποίων αναστέλλεται η λειτουρ-
γία με εντολή δημόσιας αρχής για το μήνα Φεβρουάριο 2021 
και αναστολή συμβάσεων εργασίας εργαζομένων σε επιχει-
ρήσεις-εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που πλήττονται για το 
μήνα Φεβρουάριο 2021) προβαίνουν είτε σε αρχική δήλωση 
των εργαζομένων τους, των οποίων οι συμβάσεις εργασίας 
τίθενται σε αναστολή για πρώτη φορά είτε σε εκ νέου δήλωση 
των εργαζομένων, των οποίων οι συμβάσεις εργασίας τίθε-
νται ξανά σε αναστολή, είτε βεβαιώνουν ότι παρατείνεται η 
αναστολή των συμβάσεων εργασίας των εργαζομένων τους 
που έχουν ήδη τεθεί σε αναστολή στο Πληροφοριακό Σύστη-
μα «ΕΡΓΑΝΗ».
Οι εργαζόμενοι, των οποίων η σύμβαση εργασίας τους τίθε-
ται σε αναστολή για πρώτη φορά κατά το μήνα Φεβρουάριο, 

υποβάλλουν υπεύθυνη δήλωση στην ηλεκτρονική πλατ-
φόρμα του ειδικού μηχανισμού στήριξης των εργαζομένων 
(supportemployees.yeka.gr), μετά την υποβολή της υπεύθυ-
νης δήλωσης του εργοδότη τους.
Στην υπεύθυνη δήλωση συμπεριλαμβάνονται, εκτός των 
προσωπικών στοιχείων τους και του αριθμού πρωτοκόλλου 
καταχώρισης της υπεύθυνης δήλωσης του εργοδότη στο ΠΣ 
«ΕΡΓΑΝΗ», τα οποία αντλούνται αυτόματα από το ΠΣ «ΕΡΓΑ-
ΝΗ» και τα στοιχεία του προσωπικού τραπεζικού λογαρια-
σμού τους (ΙΒΑΝ). Επίσης, δηλώνουν και το αν μισθώνουν 
κύρια κατοικία, καθώς και τα στοιχεία του εκμισθωτή και του 
μίσθιου ακινήτου.
Για την περίπτωση των εργαζομένων, των οποίων κατά το 
μήνα Φεβρουάριο 2021 παρατείνεται η αναστολή των συμ-
βάσεων εργασίας τους ή των εργαζομένων των οποίων οι 
συμβάσεις εργασίας τίθενται εκ νέου σε αναστολή, ανεξαρτή-
τως προσώπου εργοδότη, δεν απαιτείται επανυποβολή υπεύ-
θυνης δήλωσης από τους εργαζόμενους, εκτός κι αν επιθυ-
μούν τροποποίηση στοιχείων του τραπεζικού λογαριασμού 
τους (ΙΒΑΝ) ή στοιχείων της μίσθωσης κύριας κατοικίας τους.
Σε κάθε περίπτωση, οι επιχειρήσεις-εργοδότες υποχρεούνται 
να γνωστοποιήσουν αμελλητί την ανωτέρω υπεύθυνη δή-
λωσή τους, εγγράφως ή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, στους 

εργαζομένους τους, δηλώνοντάς τους και τον αριθμό πρω-
τοκόλλου καταχώρισης της πράξης τους στο ΠΣ «ΕΡΓΑΝΗ».
Για το μήνα ισχύος της παρούσας ΚΥΑ, υποχρεωτικά η ανα-
στολή συμβάσεων εργασίας των εργαζομένων προαναγγέλ-
λεται, με υπεύθυνη δήλωση, τουλάχιστον την προηγούμενη 
μέρα της έναρξης της αναστολής. Η προαναγγελία μπορεί να 
αφορά είτε αυτοτελή χρονικά διαστήματα εντός του τρέχο-
ντος μήνα είτε ολόκληρο το μήνα.
Σε κάθε περίπτωση, μεταβολή της προαναγγελθείσας αναστο-
λής συμβάσεων εργασίας των εργαζομένων προαναγγέλλε-
ται και αυτή, με τη διαδικασία της προσωρινής ανακλήσεως. 
Η προαναγγελία αυτή πρέπει να πραγματοποιείται τουλάχι-
στον την προηγούμενη μέρα από την έναρξη της μεταβολής.
Ειδικά, για συμβάσεις εργασίας που τίθενται σε αναστολή από 
την 1η έως και την 5η Φεβρουαρίου, οι υπεύθυνες δηλώσεις 
προαναγγελίας των εργοδοτών-επιχειρήσεων δύνανται να 
υποβληθούν εντός του πρώτου πενθημέρου του μηνός αυ-
τού.
Σε περίπτωση που δεν τηρηθεί η ανωτέρω διαδικασία της 
προαναγγελίας, η υπεύθυνη δήλωση είναι άκυρη και δεν 
παράγει τα αποτελέσματα της αναστολής σύμβασης εργασίας 
και, κατά συνέπεια, ο εργοδότης συνεχίζει εκείνος να αμείβει 
τους εργαζομένους του.

Την πρόταση του Οικονομικού Επιμελητηρίου της Ελλάδας, 
να μην ισχύσει για το 2020 η υποχρέωση των φορολογουμέ-
νων να έχουν κάνει με κάρτες και άλλα ψηφιακά μέσα, αγορές 
που φτάνουν έως το 30% των ετήσιων πραγματικών εισοδη-
μάτων τους, επανέφερε –σύμφωνα με το ΑΠΕ- ο πρόεδρος 
του ΟΕΕ, Κωνσταντίνος Κόλλιας.
Μιλώντας στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής για το νομο-
σχέδιο «Διενέργεια Γενικών Απογραφών έτους 2021 από 
την Ελληνική Στατιστική Αρχή, επείγουσες ρυθμίσεις για την 
αντιμετώπιση των επιπτώσεων της πανδημίας του κορωνο-
ϊού COVID-19, επείγουσες δημοσιονομικές και φορολογικές 
ρυθμίσεις και άλλες διατάξεις», ο κ. Κόλλιας είπε ότι, «μετά 
από το δεύτερο κύμα του κορωνοϊού και τη συνεχή μείωση 
της παραγωγής και κατανάλωσης, είναι λογικό πολλά νοι-
κοκυριά να μην μπορούν να συγκεντρώσουν δαπάνες στο 
30% των ετήσιων πραγματικών εισοδημάτων τους. Έτσι, 
τα νοικοκυριά αυτά κινδυνεύουν με σημαντική φορολογική 
επιβάρυνση». Αναμένεται, λοιπόν, η σχετική απόφαση από το 
υπουργείο Οικονομικών.
 Επιπλέον, έθεσε το θέμα της επιβολής προστίμων για πα-

ραβάσεις μη τήρησης λογιστικών αρχείων και μη διαφύ-
λαξης φορολογικών ηλεκτρονικών μηχανισμών (ΦΗΜ). 
Χαρακτήρισε τα πρόστιμα εξοντωτικά και προσέθεσε ότι δεν 
έχει ακόμη εκδοθεί η σχετική εγκύκλιος, με αποτέλεσμα να 
κινδυνεύουν επιχειρήσεις με επιβολή προστίμων, καθώς δεν 
έχουν δοθεί σχετικές οδηγίες στις ΔΟΥ. «Το ΟΕΕ καταθέτει εκ 
νέου τη θέση του για τη κατάργηση του άρθρου 54 Ε και την 
επαναδιατύπωσή του, μετά από διαβούλευση με τη συμμετο-
χή του επιχειρηματικού κόσμου, ο οποίος εν μέσω πανδημίας 
προσπαθεί να διασφαλίσει τη συνέχιση της λειτουργίας του».
 Το επιμελητήριο θεωρεί σημαντική την απαλλαγή από την 
πληρωμή ενοικίων Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου, των επι-
χειρήσεων, που έχουν μισθωμένα τα ακίνητα των επαγγελ-
ματικών τους εγκαταστάσεων και υποχρεώθηκαν, με κρατική 
εντολή, να παραμείνουν κλειστές τουλάχιστον έως και τις 15 
Ιανουαρίου.
 Σε ό,τι αφορά την ΕΛΣΤΑΤ, χαρακτήρισε καινοτόμο τη διαδι-
κασία της απογραφής του 2021, που θα γίνει ψηφιακά, προ-
σθέτοντας ότι κρίνεται επιτακτική η στενότερη συνεργασία της 
ΕΛΣΤΑΤ τόσο με τα υπουργεία, όσο και με τα Επιμελητήρια, με 

στόχο την έγκαιρη και διαρκή ανάλυση των δεδομένων. «Γι 
αυτό το ΟΕΕ, ως θεσμοθετημένος σύμβουλος της Πολιτείας 
στα θέματα της Οικονομίας, αιτείται την άμεση προσβασιμό-
τητα σε δεδομένα για την εκπόνηση προτάσεων πολιτικής 
αλλά και μελετών».
 Σχετικά με την επιδότηση παγίων δαπανών, στο πλαίσιο της 
στήριξης για μη καλυπτόμενες πάγιες δαπάνες επιχειρήσεων, 
το ΟΕΕ αναμφίβολα συμφωνεί, όμως εφιστά την προσοχή ότι 
η έκδοση της Κοινής Απόφασης των Υπουργών Οικονομικών 
και Εργασίας, μετά από εισήγηση του Διοικητή της ΑΑΔΕ, πρέ-
πει να μην καθυστερήσει και να ληφθούν υπόψη οι θέσεις των 
παραγωγικών και επιστημονικών φορέων.
 Ο κ. Κόλλιας χαιρέτισε την επίλυση του προβλήματος για την 
φορολόγηση των αγροτικών ενισχύσεων και επιδοτήσεων, 
με την υιοθέτηση της θέσης του ΟΕΕ, να λαμβάνεται υπόψη το 
έτος της είσπραξής τους ως έτος δήλωσής τους. «Η ομάδα ερ-
γασίας του Φορέα μας με τα στελέχη του υπουργείου Οικονο-
μικών και της ΑΑΔΕ έχει ήδη αρχίσει να φέρνει αποτελέσματα 
και να επιλύει προβλήματα».

ΑΝΑΡΤΗΘΗΚΕ ΣΤΗ «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» Η ΚΥΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΑΣΤΟΛΗ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  
Εργαζομένων σε επιχειρήσεις-εργοδότες του ιδιωτικού τομέα, κατά το μήνα Φεβρουάριο 2021

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ: ΝΑ ΜΗΝ ΙΣΧΥΣΕΙ ΓΙΑ ΤΟ 2020 ΤΟ 30% ΠΛΗΡΩΜΩΝ ΜΕ ΨΗΦΙΑΚΑ ΜΕΣΑ
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«Το σχέδιο μας ανάλογα και με τις παραδόσεις είναι ότι μέχρι 
το τέλος Μαρτίου θα μπορούμε να έχουμε εμβολιάσει ολό-
κληρη την ηλικιακή ομάδα από 70 έως 75 ετών αλλά και τα 
άτομα πολύ υψηλού κινδύνου για τον κορωνοϊο», επισήμανε 
κατά την χθεσινή ενημέρωση ο Γενικός Γραμματέας Πρω-
τοβάθμιας Φροντίδας Υγείας Μάριος Θεμιστοκλέους, όπως 
μεταδίδει το ΑΠΕ.
 Μάλιστα, έκανε λόγο για αυξημένες παραδόσεις εμβολίων 
στο δεύτερο τρίμηνο του 2021 και είπε ότι μέχρι την έναρξη 
του καλοκαιριού θα παραλαμβάνουμε εμβόλια τα οποία θα 
φροντίσουμε να γίνονται άμεσα ώστε να έχουμε εμβολιάσει 
ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού πριν από το καλοκαίρι. 
 Επίσης αποκάλυψε ότι η χώρα μας αναμένει 1,3 εκατομμύρια 
δόσεις το β’ τρίμηνο του 2021 από την φαρμακευτική εταιρεία 

Johnson & Johnson εφόσον ολοκληρωθούν όλες οι τυπικές 
διαδικασίες. 
 Όσον αφορά τις δόσεις των εμβολίων για τον κορωνοϊό που 
φτάνουν και αναμένονται είπε πως «σήμερα παραλάβαμε 
90.000 δόσεις από την Pfizer. Από την AstraZeneca αναμένο-
νται 540.000 τεμάχια έως το τέλος Μαρτίου, καθώς σήμερα 
υπήρξε ενημέρωση από την εταιρεία για ελαφρά αύξηση των 
δόσεων που είχαν αρχικά ανακοινωθεί». 
 Για ακόμη μία φορά επανέλαβε ότι οι μεταλλάξεις δεν θα επη-
ρεάσουν την εμβολιαστική διαδικασία, τονίζοντας πως μόνο 
σήμερα έχουν εμβολιαστεί πάνω από 20.000 άνθρωποι και 
290.000 συνολικά στη χώρα από την αρχή του εμβολιασμού. 
Εμβολιαστική κάλυψη που αγγίζει το 2,75%.
 Όπως είπε έχουν κλειστεί 450.000 ραντεβού για εμβολιασμό 

τον Φεβρουάριο και η Ελλάδα «βρίσκεται στην έκτη θέση 
στην κατάταξη που αφορά τον κυλιόμενο μέσο όρο δόσεων 
ανά 100 χιλιάδες κατοίκους». 
 Σήμερα, όπως εξήγησε, λειτουργούν 400 εμβολιαστικά κέ-
ντρα και 100 μονάδες του ΕΟΔΥ σε καθημερινή βάση και απα-
σχολούνται 1.500 άτομα κάθε μέρα στην επιχείρηση εμβολια-
σμού “Eλευθερία”. Ανακοίνωσε ακόμη ότι εκτός από τις 7.000 
προσλήψεις για το Σύστημα Υγείας, έχει ήδη δρομολογηθεί η 
πρόσληψη άλλων 1.000 ατόμων που θα βοηθήσουν στον 
εμβολιασμό, από τα οποία ήδη 500 έχουν αρχίσει να συμβάλ-
λουν στο έργο αυτό. Ο στόχος είναι να αναπτυχθούν άλλα 300 
εμβολιαστικά κέντρα μέσα στο Φεβρουάριο, κατέληξε. 

Σε διαδικτυακή συζήτηση με την Γερμανίδα Καγκελάριο Μέρ-
κελ συμμετείχε η Επίτροπος Υγείας της ΕΕ Στέλλα Κυριακίδου 
και ο Επίτροπος Εσωτερικής Αγοράς Τιερί Μπρετόν.
Σύμφωνα με πληροφορίες, η Στέλλα Κυριακίδου ενημέρωσε 
ότι στην ΕΕ, μέχρι το τέλος του καλοκαιριού, ο εμβολιασμός 

μπορεί να έχει φτάσει το 70% τονίζοντας ότι θα υπάρχουν αρ-
κετές δόσεις για όλους τους πολίτες. Παράλληλα, σημείωσε ότι 
μέχρι σήμερα, έχουν παραδοθεί 18,5 εκατομμύρια δόσεις. Η 
Ευρωπαία Επίτροπος επισήμανε, όπως αναφέρουν οι πληρο-
φορίες, την πολυπλοκότητα της ανάπτυξης, της παρασκευής 

και της διανομής των εμβολίων υπογραμμίζοντας ότι η ΕΕ 
είναι έτοιμη να υποστηρίξει τους παρασκευαστές ώστε να αυ-
ξήσουν γρήγορα την παραγωγή, να παραδώσουν εμβόλια, 
να ξεπεράσουν τα εμπόδια στην παραγωγική ικανότητα και 
να αντιμετωπίσουν τις συνεχιζόμενες μεταλλάξεις.

Υποχώρησε ελαφρώς τον Ιανουάριο ο δείκτης οικονομικού 
κλίματος και διαμορφώθηκε στις 90,7 μονάδες, έναντι 91,8 
μονάδων τον Δεκέμβριο. Όσον αφορά τους επιμέρους τομείς 
της οικονομίας, καταγράφεται ήπια εξασθένιση των προσδο-
κιών στις υπηρεσίες, αλλά ενίσχυση στους υπόλοιπους τομείς, 
όπως και στην καταναλωτική εμπιστοσύνη.
Όπως επισημαίνεται σε έρευνα οικονομικής συγκυρίας του 
ΙΟΒΕ, που δημοσιεύει το ΑΠΕ, η επαναλειτουργία μέρους των 
δραστηριοτήτων που ήταν σε αναστολή από τον περασμένο 
Νοέμβριο, κυρίως στο λιανικό εμπόριο, συνέβαλε στην τόνω-
ση των προσδοκιών σε σημαντικό μέρος της εγχώριας οικο-
νομίας. Αλλά και η εκκίνηση της διαδικασίας εμβολιασμού του 
πληθυσμού, σε συνδυασμό με τα σχετικά ήπια επιδημιολογικά 
δεδομένα αμέσως μετά από την εορταστική περίοδο, φαίνεται 
πως διαμόρφωσαν σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις προοπτική 
εξόδου από την υγειονομική κρίση μεσοπρόθεσμα. Από την 
άλλη πλευρά, παραμένουν σημαντικές εστίες αβεβαιότητας 
σχετικά με την εξέλιξη της πανδημίας, από ζητήματα όπως 
η ροή της παραγωγής εμβολίων, η ταχύτητα του εμβολια-

σμού, οι μεταλλάξεις του COVID-19 και το βάθος των τελικών 
οικονομικών επιπτώσεων. Επιπλέον, σύμφωνα με το ΙΟΒΕ, 
η προσωρινή χαλάρωση των ανασταλτικών μέτρων σε ορι-
σμένες δραστηριότητες δεν αίρει τη γενικότερη κόπωση και 
τις επιπτώσεις από την εφαρμογή τους, ιδίως σε τομείς στους 
οποίους αυτά συνεχίζονται, όπως ο τουρισμός, αλλά και στα 
νοικοκυριά. Καθώς τα αποτελέσματα της έρευνας δεν ενσω-
ματώνουν τα πιο πρόσφατα περιοριστικά μέτρα στην Αττική, 
αυτές οι επιδράσεις αναμένεται να γίνουν περισσότερο αι-
σθητές τον επόμενο μήνα. Σε κάθε περίπτωση οι εξελίξεις στο 
αμέσως επόμενο διάστημα αναμένεται να είναι καθοριστικές 
σε πολλά επίπεδα για τη συνολική πορεία της οικονομίας το 
2021. Αναλυτικότερα:
- στη βιομηχανία, το αρνητικό ισοζύγιο των εκτιμήσεων για 
τις παραγγελίες και τη ζήτηση υποχώρησε ήπια, οι εκτιμήσεις 
για τα αποθέματα κλιμακώθηκαν έντονα και οι θετικές προ-
βλέψεις για την παραγωγή τους προσεχείς μήνες ενισχύθηκαν 
περαιτέρω. 
- στις κατασκευές, οι αρνητικές προβλέψεις για την παραγωγή 

αμβλύνθηκαν σημαντικά, σε αντίθεση με τις αρνητικές προ-
βλέψεις για την απασχόληση οι οποίες υποχώρησαν ηπιότε-
ρα. 
- στο λιανικό εμπόριο, οι αρνητικές εκτιμήσεις για τις τρέχου-
σες πωλήσεις υποχωρούν οριακά σε αντίθεση με τις αρνητι-
κές προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξή τους οι οποίες 
εξασθενούν σημαντικά με το ύψος των αποθεμάτων να κλι-
μακώνεται. 
 - στις υπηρεσίες, οι αρνητικές εκτιμήσεις για την τρέχουσα 
κατάσταση των επιχειρήσεων μεταβλήθηκαν ελαφρά, οι 
αντίστοιχες για τη ζήτηση μεταβλήθηκαν ελαφρώς, ενώ οι 
αρνητικές προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξή της 
αμβλύνθηκαν ήπια. 
 - στην καταναλωτική εμπιστοσύνη, οι αρνητικές προβλέψεις 
των νοικοκυριών για την οικονομική κατάσταση της χώρας 
εντείνονται, σε αντίθεση με τις αντίστοιχες για την οικονομική 
κατάσταση του νοικοκυριού τους, ενώ παράλληλα βελτιώ-
νονται οι εκτιμήσεις για μείζονες αγορές και η πρόθεση για 
αποταμίευση.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΝΔΗΜΙΑ- Μ. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 
Μέχρι το τέλος Μαρτίου θα μπορούμε να έχουμε εμβολιάσει ολόκληρη την ηλικιακή ομάδα από 70 έως 75 ετών αλλά και τα 
άτομα πολύ υψηλού κινδύνου

ΤΗΝ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΕ ΝΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΕΙ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΕΣ ΕΜΒΟΛΙΩΝ ΓΙΑ ΝΑ ΥΠΑΡΞΕΙ 
ΤΑΧΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΜΒΟΛΙΩΝ 
Τόνισε η Στέλλα Κυριακίδου σύμφωνα με πληροφορίες

ΜΙΚΡΗ ΥΠΟΧΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ ΤΟΝ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟ
Καταδεικνύει έρευνα οικονομικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ
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Διαβεβαιώσεις ότι θα εξετάσει προσωπικά τι έχει συμβεί με 
την καθυστέρηση επανασύνδεσης του ηλεκτρικού ρεύματος 
σε οικονομικά ασθενή νοικοκυριά της Αγίας Βαρβάρας και 
θα δοθεί άμεσα λύση αλλά και ότι προωθείται επέκταση του 
μέτρου για τη στήριξη ευάλωτων κοινωνικών ομάδων στις 
οποίες έχει διακοπεί η παροχή ηλεκτρικού ρεύματος λόγω 
ληξιπρόθεσμων οφειλών τους προς τη ΔΕΗ, έδωσε από το 
βήμα της Βουλής, ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
Κώστας Σκρέκας, όπως αναφέρει το ΑΠΕ.
Παράλληλα έκανε γνωστό ότι η κυβέρνηση προωθεί ένα 
νέο Πρόγραμμα «Εξοικονομώ-Αυτονομώ» με νέα περιβαλ-
λοντικά και κοινωνικά κριτήρια με στόχο να μειωθούν τόσο 
οι ατμοσφαιρικοί ρύποι όσο και η ενεργειακή φτώχεια που, 
σύμφωνα με στοιχεία, κυμαίνεται στο 30% στην ΕΕ.
«Μέχρι σήμερα έχουν δοθεί πάνω από 30 εκατ. ευρώ για την 
αντιμετώπιση τέτοιων περιπτώσεων και την κάλυψη των 
αναγκών πολιτών με χαμηλά εισοδήματα που είχαν ληξιπρό-
θεσμες οφειλές στη ΔΕΗ. Ετοιμάζουμε επέκταση του μέτρου 
για τους ευάλωτους καταναλωτές. Είναι μέτρα βραχυπρόθε-
σμα που θα ανακοινωθούν τις επόμενες μέρες και θα δώσουν 
λύση. Σας διαβεβαιώνω ότι θα έρθω σε επαφή να δω τι έγινε, 
αν έχουν ρεύμα και θα φροντίσουμε να έχουν γρήγορα. Πρέ-
πει πράγματι να γίνει μια κουβέντα για τους ανθρώπους που, 
όταν πατάνε το διακόπτη στο σπίτι τους, δεν ανάβει η λάμπα. 
Να είστε βέβαιοι ότι ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης 
και η κυβέρνηση νοιάζονται και δεν θα αφήσουμε κανέναν 

απροστάτευτο», τόνισε χαρακτηριστικά ο κ. Σκρέκας απαντώ-
ντας σε σχετική επίκαιρη ερώτηση της βουλευτού του ΚΙΝΑΛ, 
Νάντιας Κωνσταντοπούλου.
Από την πλευρά της, η κ. Κωνσταντοπούλου κάλεσε την κυ-
βέρνηση «να εφαρμόσει άμεσα μέτρα και στη δεύτερη φάση 
της πανδημίας, όπως είχε κάνει στην πρώτη φάση, για να 
επανασυνδεθεί το ηλεκτρικό ρεύμα σε οικονομικά ασθενή 
νοικοκυριά της Αγίας Βαρβάρας». 
«Δεν μπορεί στον 21ο αιώνα να ζουν άνθρωποι χωρίς ρεύμα. 
Κάντε ό,τι κάνατε στη πρώτη φάση της πανδημίας. Οι όροι 
που θέτει η ΔΕΗ είναι πολύ δύσκολοι για τις προκαταβολές και 
είναι αδύνατον [για του ευάλωτους καταναλωτές] να πληρώ-
σουν», υπογράμμισε η κ. Κωνσταντοπούλου.
««Η προσήλωση της κυβέρνησης και της νέας ηγεσίας του 
υπουργείου είναι πολύ μεγάλη και το αποδεικνύει καθημε-
ρινά στηρίζοντας τα ευάλωτα νοικοκυριά που, λόγω των 
έκτακτων συνθηκών που έχει δημιουργήσει η πρωτόγνωρη 
κρίση της πανδημίας, αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα 
όπως είναι το φαινόμενο της ενεργειακής φτώχειας και οι δυ-
σκολίες πρόσβασής τους, ανταπάντησε ο υπουργός Περιβάλ-
λοντος και συμπλήρωσε:
«Το πρόβλημα αυτό πρέπει να αντιμετωπιστεί συνολικά και 
ριζικά. Ένα ποσοστό 30% στην ΕΕ αντιμετωπίζει το φάσμα 
της ενεργειακής φτώχειας. Το επόμενο διάστημα θα προσπα-
θήσουμε να το αντιμετωπίσουμε εκ βάθρων».
Απαντώντας σε άλλη επίκαιρη ερώτηση και στο βουλευτή του 

ΚΙΝΑΛ Βασίλη Κεγκέρογλου, που έκανε λόγο για «ανεπάρκειες 
του τρέχοντος Προγράμματος “Εξοικονομώ-Αυτονομώ”» και 
που τόνισε την ανάγκη «επιβολής νέων περιβαλλοντικών και 
κοινωνικών κριτηρίων επιλογής», ο κ. Σκρέκας διαβεβαίωσε 
ότι ήδη η κυβέρνηση επανεξετάζει το θέμα και σύντομα θα 
δώσει λύση.
«Στην πρώτη φάση το κριτήριό μας ήταν η ταχύτητα ώστε 
να προωθήσουμε άμεσα χρήματα ύψους 900 εκατ. ευρώ για 
να διαχυθούν γρήγορα πόροι τόσο στην αγορά όσο και στην 
κοινωνία που δοκιμάζονται από την κρίση της πανδημίας του 
κορωνοϊού. Στην επόμενη φάση και μέσα από διαβούλευση 
και σε συνεργασία με το ΤΕΕ θα συζητήσουμε και θα θέσουμε 
νέα κριτήρια με βάση μια συγκεκριμένη μεθοδολογία όπως 
είναι η ηλικία του κτιρίου, το ετήσιο εισόδημα αλλά και οι 
ακραίες καιρικές συνθήκες μιας περιφέρειας. Όλα αυτά θα 
αξιολογηθούν και θα προωθήσουμε ένα νέο πρόγραμμα 
“εξοικονομώ” ώστε και τους ατμοσφαιρικούς ρύπους να 
μειώσουμε και από την άλλη nα βοηθήσουμε τα νοικοκυριά 
να εξοικονομήσουν χρήματα για τη χρήση ενέργειας», υπο-
γράμμισε ο κ. Σκρέκας.
«Η εφαρμογή του προγράμματος “Εξοικονομώ-Αυτονομώ” 
έχει πολλαπλά οφέλη, περιβαλλοντικά, κοινωνικά οικονομι-
κά. Πρέπει να δοθούν κίνητρα για την ενεργειακή αναβάθμιση 
των κτιρίων», επεσήμανε από την πλευρά του ο κ. Κεγκέρο-
γλου.

Το πρόγραμμα «Εξοικονομώ-Αυτονομώ» συνεχίστηκε χθες 
με το άνοιγμα της ηλεκτρονικής πλατφόρμας για την Περιφέ-
ρεια Θεσσαλίας, σύμφωνα με το ΑΠΕ.
 Όπως ανακοινώθηκε από το υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, η πλατφόρμα έκλεισε στις 10.20 το πρωί. Υποβλή-

θηκαν 7.922 αιτήσεις, εκ των οποίων εγκρίθηκαν οι 3.611, 
δεσμεύοντας ποσό 77,17 εκατ. ευρώ. Η μέση επιχορήγηση 
ανά εγκριθείσα αίτηση ανήλθε σε 21.370 ευρώ.
Το πρόγραμμα, το οποίο χρηματοδοτείται από πόρους του 
ΕΣΠΑ με τη συγχρηματοδότηση Ελλάδας και Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, ολοκληρώθηκε για μεμονωμένες κατοικίες και συ-
νεχίζεται την Τετάρτη, 3 Φεβρουαρίου 2021, με το άνοιγμα 
της πλατφόρμας για Πολυκατοικίες (Τύπος Α & Β) σε όλη την 
επικράτεια.

Έπειτα από μια πτήση 15 ωρών και 36 λεπτών χωρίς ενδιάμε-
ση στάση, ένα Airbus της Lufthansa προσγειώθηκε στη στρα-
τιωτική βάση του «Mount Pleasant» στα νησιά Φώκλαντ του 
Νότιου Ατλαντικού. 
Στο αεροσκάφος, το οποίο ξεκίνησε από το αεροδρόμιο του 

Αμβούργου, επέβαιναν ερευνητές του Ινστιτούτου Πολικών 
και Θαλασσίων Ερευνών «Alfred Wegener» και το νέο πλή-
ρωμα του παγοθραυστικού «Polarstern» (Πολικός αστέρας). 
Οι 92 συνολικά επιβάτες θα μεταφερθούν στο πλοίο και θα 
ξεκινήσουν για δίμηνη έρευνα στον Νότιο Πόλο. 

Το αεροπλάνο της Lufthansa θα επιστρέψει στη Γερμανία την 
Τετάρτη. Πρόκειται για τη μεγαλύτερη πτήση χωρίς στάση 
στην ιστορία της εταιρείας από την ίδρυσή της μέχρι σήμερα, 
αναφέρει το ΑΠΕ. 
Πηγή: Deutschlandfunk

ΒΟΥΛΗ - Κ. ΣΚΡΕΚΑΣ: ΘΑ ΠΡΟΩΘΗΘΕΙ ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ-ΑΥΤΟΝΟΜΩ»
Άμεσα λύση για την επανασύνδεση του ηλεκτρικού ρεύματος σε ευάλωτες ομάδες

«ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ-ΑΥΤΟΝΟΜΩ»: 3.611 ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΕΝΤΑΧΘΗΚΑΝ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑ

ΓΕΡΜΑΝΙΑ: Η LUFTHANSA ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΕ ΤΗ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΠΤΗΣΗ ΧΩΡΙΣ ΣΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ
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«Δεν θα ακυρώσουμε ένα διαγωνισμό που θα εξασφαλίσει 
στους Δήμους Αττικής εξοπλισμό για την ανακύκλωση, χωρίς 
να επιβαρυνθούν ούτε ένα ευρώ», τονίζει σε ανακοίνωσή της 
η Περιφέρεια Αττικής, σύμφωνα με το ΑΠΕ. 
Η Περιφέρεια και ο ΕΔΣΝΑ,  με αυτή την ανακοίνωση απαντά 
σε δημοσίευμα της εφημερίδας ΑΥΓΗ της 30ης Ιανουαρίου 
2021 με τίτλο  «Να ακυρωθεί ο αδιαφανής διαγωνισμός για 
τον εξοπλισμό ανακύκλωσης», μέσω του οποίου, υποστηρίζει 
η Περιφέρεια Αττικής, αναπαράγεται ερώτηση που υποβλή-
θηκε από βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συμμαχία στο 
πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου.
Η Περιφέρεια σημειώνει ότι η σημερινή διοίκηση της Περι-
φέρειας Αττικής και του ΕΔΣΝΑ προωθεί ένα ολοκληρωμένο 
σχέδιο διαχείρισης των απορριμμάτων του Λεκανοπεδίου, 
στο οποίο βασικός άξονας είναι η προώθηση της ανακύκλω-
σης και η δημιουργία ρευμάτων χωριστής διαλογής αποβλή-
των και βιοαποβλήτων. 
Στο πλαίσιο αυτό, τονίζει,  ο ΕΔΣΝΑ προκήρυξε διαγωνισμό, 
με τη μέθοδο της Συμφωνίας Πλαισίου,  για την προμήθεια 
εξοπλισμού για την ανάπτυξη συστημάτων διαλογής στην 
πηγή, από τους δήμους της Αττικής.Παρά το γεγονός, υπο-
γραμμίζει η Περιφέρεια, ότι η συγκεκριμένη ερώτηση, που 
αφορά τον διαγωνισμό που προκήρυξε ο ΕΔΣΝΑ,  ακόμη δεν 
έχει διαβιβαστεί στον ΕΔΣΝΑ και την Περιφέρεια Αττικής, έχει 
ήδη απαντηθεί στο παρελθόν , όταν είχε υποβληθεί και πάλι 
παρεμφερής ερώτηση Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ για τον ίδιο 
διαγωνισμό. 
«Η επιμονή όμως του κόμματος της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης και της κομματικής του εφημερίδας να θέτει διαρκώς 
τα ίδια ερωτήματα, με προφανείς σκοπούς τη συκοφάντηση 
του έργου και της προσπάθειας του ΕΔΣΝΑ και της Περιφέ-
ρειας Αττικής να προωθήσουν με πράξεις την ανακύκλωση, 
μας υποχρεώνει να τοποθετηθούμε ξανά στα ερωτήματα που 
τίθενται», επισημαίνει η Περιφέρεια. 
«Έχουμε υποχρέωση απέναντι στους πολίτες της Αττικής αφε-
νός να απαντήσουμε με αλήθειες στα ψέματα και τις συκοφα-
ντίες της ΑΥΓΗΣ . Αφετέρου, να αναδείξουμε τη διαφορά μας 
σε σχέση με τις δυνάμεις της απραξίας και της ασυνέπειας, που 
δεν έκαναν τίποτα τα προηγούμενα χρόνια για να προχωρή-
σει με πράξεις κι όχι με λόγια, η ανακύκλωση στην Αττική», 
προσθέτει, 
«Στα ψέματα της Αυγής, απαντάμε αλήθειες», σημειώνει και 
εξηγεί; 
«Αλήθεια πρώτη, θέλουμε να ενισχύσουμε τον εξοπλισμό 
ανακύκλωσης των Δήμων. Με τη δημοπρατούμενη σύμβα-
ση,  ο ΕΔΣΝΑ επιδιώκει να προχωρήσει στην προμήθεια εξο-
πλισμού για την ανάπτυξη συστημάτων διαλογής στην πηγή 
σε όλους τους Δήμους της Αττικής. Πρόκειται για επιφανεια-
κές και υπόγειες γωνιές ανακύκλωσης διαφόρων ρευμάτων 
αποβλήτων, Πολυκέντρα Ανακύκλωσης Υλικών, Κιόσκια 
Ανακύκλωσης, «Έξυπνες» νησίδες και οικίσκους διακριτής 
συλλογής ανακυκλώσιμων υλικών και βιοαποβλήτων, κάρ-

τες ανακύκλωσης για τους δημότες που συνοδεύονται από 
ολοκληρωμένες εφαρμογές και προγράμματα πληροφορικής 
ώστε να υπάρχει παρακολούθηση και επιβράβευση όσων 
ανακυκλώνουν περισσότερο.
Αλήθεια δεύτερη, ο διαγωνισμός προβλέπει την προμήθεια 
εξοπλισμού που δεν καλύπτεται από άλλους φορείς κι εξυ-
πηρετεί συγκεκριμένες ανάγκες. Με τον εξοπλισμό που θα 
προμηθευθούμε και θα μοιράσουμε στους Δήμους, θα γίνεται 
ανακύκλωση υλικών (χαρτί, πλαστικό, γυαλί, μέταλλα) που 
δεν αποτελούν υλικά συσκευασίας (όπως π.χ. πλαστικά παι-
χνίδια, μεταλλικά εξαρτήματα και σκεύη, έντυπο χαρτί κλπ).
Τα υλικά αυτά δεν εντάσσονται στις υποχρεώσεις των Συστη-
μάτων Ενναλακτικής Διαχείρισης, γι’ αυτό το λόγο η προμή-
θεια του νέου εξοπλισμού γίνεται για να επιτευχθεί αύξηση 
των ποσοστών ανακύκλωσης σύμφωνα με τις Κοινοτικές 
Οδηγίες, το ΕΣΔΑ και το ΠΕΣΔΑ Αττικής. Το ποσοστό των 
ανακυκλώσιμων υλικών που δεν καλύπτονται σήμερα από 
τα ΣΕΔ αποτελεί πανελλαδικά το 32,30 % των παραγόμενων 
απορριμμάτων (πηγή ΕΣΔΑ). 
Η προμήθεια λοιπόν του ανωτέρω εξοπλισμού θα λειτουρ-
γήσει συμπληρωματικά προς τις υπόλοιπες δράσεις που έχει 
αναπτύξει η νέα διοίκηση του ΕΔΣΝΑ ώστε να ολοκληρωθούν 
στο σύνολό τους οι προβλέψεις του ΠΕΣΔΑ Αττικής και να κα-
ταστεί εφικτή η προσέγγιση των στόχων που έχουν τεθεί για 
την εκτροπή από την ταφή όλων των ρευμάτων αποβλήτων 
που μπορούν να υποστούν κάποιας μορφής επεξεργασία. 
Αλήθεια τρίτη, ο ΕΣΔΝΑ έχει ήδη προμηθευθεί κι άλλο εξοπλι-
σμό για την υποστήριξη της διαλογής στην πηγή. Επισημαίνε-
ται ότι ο ΕΔΣΝΑ , πέραν του ανωτέρω διαγωνισμού που έχει 
προγραμματίσει, έχει προχωρήσει ήδη σε μια σειρά δράσεων 
για την υποστήριξη της ανακύκλωσης και της διαλογής στην 
πηγή μέσω της προμήθειας 200 απορριμματοφόρων συλλο-
γής βιοαποβλήτων, 40.000 περίπου κάδων απορριμμάτων 
για την ανακύκλωση βιοαποβλήτων , κάδων για τη συλλογή 
έντυπου χαρτιού, καθώς και 60 Κινητών Πράσινων Σημείων.
Ενώ ήδη τέθηκε σε λειτουργία στον ΕΔΣΝΑ help desk, για στη-
ριχθούν οι δήμοι στη διαδικασία επικαιροποίησης των τοπι-
κών σχεδίων τους για τη διαχείριση των απορριμμάτων τους. 
Αλήθεια τέταρτη, η προμήθεια του εξοπλισμού με τη μέθοδο 
της Συμφωνίας Πλαισίου είναι απολύτως διαφανής κι ευέλι-
κτη
Η επιλογή της προκήρυξης του διαγωνισμού μέσω της δι-
αδικασίας της Συμφωνίας Πλαισίου του άρθρου 39 του Ν. 
4412/2016 (Α’ 147) έγινε συνειδητά από τον ΕΔΣΝΑ, ώστε να 
διαθέτει διαφάνεια σε όλα τα στάδια υλοποίησης της , αλλά και  
ευελιξία κατά την υλοποίηση του προγράμματος. 
Ως συμφωνία-πλαίσιο νοείται μια γενική συμφωνία, μία 
συμφωνία “ομπρέλα” μεταξύ των αναθετουσών αρχών και 
οικονομικών φορέων, στην οποία αποτυπώνονται εκ των 
προτέρων κάποιοι ή και όλοι οι όροι με βάση τους οποίους 
θα εκτελεστούν οι μελλοντικές συμβάσεις που θα συναφθούν 
καθ’ όλη τη διάρκεια αυτής της συμφωνίας. 

Η συμφωνία-πλαίσιο δεν δημιουργεί από μόνη της μια νομικά 
δεσμευτική σύμβαση. Ο μη δεσμευτικός χαρακτήρας της συμ-
φωνίας-πλαίσιο παρέχει τη δυνατότητα στις αναθέτουσες αρ-
χές να τις ενεργοποιούν στο βαθμό που επιθυμούν, έτσι ώστε 
υπό τις συγκεκριμένες κάθε φορά συνθήκες να επιτυγχάνο-
νται άριστα αποτελέσματα σχέσης ποιότητας-τιμής (value for 
money). Πρακτικά ο ΕΔΣΝΑ θα προμηθευτεί μόνον εκείνον 
τον εξοπλισμό που θα χρησιμοποιήσει τελικά σε συνεννόηση 
με τους ενδιαφερόμενους δήμους. 
Αλήθεια πέμπτη, δεν υπάρχουν κρυφοί όροι στο διαγωνισμό. 
Ο διαγωνισμός διενεργήθηκε τηρώντας κάθε τύπο δημοσιό-
τητας που προβλέπει ο Ν. 4412/2016  και περιέχει σαφείς και 
απαράβατους όρους,  βάσει των οποίων μπορεί να συμμετέ-
χει ένας οικονομικός φορέας σύμφωνα με τις βασικές αρχές 
της διαφάνειας και της ίσης μεταχείρισης. Κρυφοί όροι ή όροι 
σε ψιλά γράμματα δεν επιτρέπονται στις συμβάσεις που δημο-
πρατούν δημόσιοι φορείς. Επιπλέον ο διαγωνισμός θα διέλθει 
προσυμβατικού ελέγχου από το Ελεγκτικό Συνέδριο που θα 
ελέγξει λεπτομερώς κάθε πτυχή ως προς τη νομιμότητα και 
την οικονομικότητά του.
Αλήθεια έκτη, δεν θα επιβαρυνθούν οι Δήμοι και οι πολίτες. 
Το κόστος της προμήθειας του εξοπλισμού θα υλοποιηθεί 
δια συγχρηματοδότησης από πόρους του ΕΣΠΑ ή από  άλλα 
τυχόν προγράμματα χρηματοδότησης όπως ρητά έχει απο-
φασίσει και διευκρινίσει ο ΕΔΣΝΑ. Σε καμία περίπτωση δεν θα 
μετακυλιστεί στους δήμους και από κει στους πολίτες κανένα 
κόστος.
Αλήθεια έβδομη, δεν συμφέρει τους Δήμους και την υπόθεση 
ανακύκλωση στην Αττική, η ακύρωση του διαγωνισμού
Το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν αυτή τη στιγ-
μή οι δήμοι της Αττικής είναι η έλλειψη εξοπλισμού για την 
ανάπτυξη συστημάτων διαλογής στην πηγή, ώστε να φτά-
σουμε στα επιθυμητά επίπεδα της ανακύκλωσης, να αρχίσου-
με να εκτρέπουμε από την ταφή απόβλητα όπως συμβαίνει 
στις περισσότερες μεγάλες ευρωπαϊκές περιφέρειες»
Εάν ακυρωθεί ο διαγωνισμός, τονίζει η Περιφέρεια,  όπως 
ζητούν οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ και υποστηρίζει η ΑΥΓΗ, τότε 
«οι δήμοι θα στερηθούν του δημοπρατούμενου εξοπλισμού, 
δεν θα σημειωθεί αύξηση των ποσοστών της ανακύκλωσης, 
οι δήμοι θα κινδυνεύσουν με την επιβολή πρόσθετων τελών 
ταφής που αναγκαστικά θα μετακυλήσουν στους πολίτες και 
το κυριότερο,  το περιβαλλοντικό αποτύπωμα που θα συνε-
χίσουμε να αφήνουμε θα είναι ιδιαίτερα βαρύ, σε βάρος των 
επόμενων γενιών». 
«Απέναντι στην ανεύθυνη και συκοφαντική τακτική της Αυγής 
και των βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ, απαντάμε με αλήθειες, σχέδιο 
και έργο.
Με τον ΕΔΣΝΑ στην ‘πρώτη γραμμή’,  κάνουμε επιτέλους για 
την ανακύκλωση στην Αττική μια νέα αρχή, προς όφελος του 
μέλλοντος των παιδιών μας», καταλήγει στην ανακοίνωσή 
της η Περιφέρεια Αττικής. 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ: ΔΕΝ ΘΑ ΑΚΥΡΩΘΕΙ Ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΔΣΝΑ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ
Ενώ δεν θα τους επιφέρει καμία επιβάρυνση



ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

15

Την απόφαση για την έκδοση προκήρυξης πλήρωσης 122 θέσε-
ων Ειδικού Επιστημονικού- Τεχνικού προσωπικού, μέσω ΑΣΕΠ, 
για την ενίσχυση των Ερευνητικών Κέντρων της χώρας που υπά-
γονται στην Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας (ΓΓΕΚ) 
υπέγραψαν –σύμφωνα με το ΑΠΕ- ο υπουργός Ανάπτυξης & 
Επενδύσεων Άδωνις Γεωργιάδης και ο αρμόδιος υφυπουργός 
Χρίστος Δήμας.
Παράλληλα, το αμέσως επόμενο διάστημα αναμένεται να εκκινή-
σουν οι διαδικασίες, μέσω ΑΣΕΠ, για την πλήρωση επιπλέον 30 
θέσεων στα Ερευνητικά Κέντρα με διοικητικό προσωπικό.
Ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Άδωνις Γεωργιάδης 
δήλωσε: «Από την πρώτη μέρα που ο πρωθυπουργός αποφάσισε 
τη μεταφορά της ΓΓΕΚ στο υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσε-
ων, είπαμε ότι για εμάς η Έρευνα, η Τεχνολογία και η Καινοτομία 
συγκαταλέγονται στις βασικότερες πολιτικές μας προτεραιότητες. 
Είμαι σήμερα στην ευχάριστη θέση να ανακοινώσω ότι, μετά από 
πολλά χρόνια, ολοκληρώθηκε ο κύκλος των τυπικών διοικητικών 

διαδικασιών και προχωρήσαμε στην υπογραφή της απόφασης 
για την προκήρυξη των 122 θέσεων ειδικού επιστημονικού-τε-
χνικού προσωπικού που θα στελεχώσει τα Ερευνητικά Κέντρα της 
χώρας, κάτι που το είχαν απόλυτη ανάγκη. Έτσι διασφαλίζουμε τη 
συνέχεια όλων των Κέντρων και ευχαριστώ ιδιαιτέρως για αυτό 
τον υφυπουργό μου, κ. Χρίστο Δήμα».
Ο αρμόδιος υφυπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Βουλευτής 
Κορινθίας, Χρίστος Δήμας δήλωσε: «Είμαστε σήμερα στην ευχά-
ριστη θέση να ανακοινώνουμε πως προχωράμε στην στελέχωση 
των Ερευνητικών Κέντρων με νέο ανθρώπινο δυναμικό. Αφού 
ολοκληρώθηκε ο κύκλος των τυπικών διοικητικών εργασιών 
προχωρήσαμε με τον υπουργό στην υπογραφή της απόφασης 
για την προκήρυξη των 122 θέσεων που θα στελεχώσουν τα 
Ερευνητικά Κέντρα της χώρας με Ειδικό Επιστημονικό- Τεχνικό 
προσωπικό, κάτι το οποίο έχει να συμβεί πάνω από 10 χρόνια. 
Τις επόμενες ημέρες θα ακολουθήσουν οι προκηρύξεις για την 
πλήρωση 30 θέσεων που αφορούν σε διοικητικό προσωπικό. Συ-

νεχίζουμε τον σχεδιασμό μας για την ενίσχυση της έρευνας και της 
καινοτομίας μέσω της ενδυνάμωσης των Ερευνητικών Κέντρων 
της χώρας. Πρόκειται για άλλο ένα στρατηγικό βήμα που στοχεύει 
στο να κρατήσουμε τα νέα μυαλά στην Ελλάδα και να αντιστρέ-
ψουμε την φυγή τους στο εξωτερικό».
Σημειώνεται ότι το υπουργείο Ανάπτυξης & Επενδύσεων, τηρώ-
ντας το πρωτόκολλο των διοικητικών διαδικασιών:
 α) Επιβεβαίωσε την ύπαρξη κενών θέσεων σε συνάρτηση με τις 
προκηρυσσόμενες θέσεις, οι οποίες υφίστανται και δεν έχουν κα-
λυφθεί από μετάταξη ή άλλο τρόπο.
β) Υποβλήθηκε αίτημα για την έκδοση βεβαίωσης για την ύπαρξη 
πιστώσεων σε συνάρτηση με τη μισθοδοσία (έγγραφό μας με α.π. 
7208/21-01-2021)
γ) Οι Ερευνητικοί φορείς απέστειλαν τα χαρακτηριστικά που αφο-
ρούν στη λεκτική ονομασία, το γνωστικό αντικείμενο, καθώς και 
τα γενικά και ειδικά τυπικά προσόντα πρόσληψης.

Από τους Έλληνες επιστήμονες που βρίσκονται σε ερευνητική 
απήχηση στις πρώτες 15 θέσεις του γνωστικού αντικειμένου τους 
παγκοσμίως, το 94% -δηλαδή περισσότεροι από εννέα στους 
δέκα- βρίσκονται στο εξωτερικό. Αυτό –όπως αναφέρει το ΑΠΕ- 
προκύπτει από τη δημιουργία μιας νέας βάσης με αναλυτικά δεδο-
μένα για σχεδόν όλους τους Έλληνες επιστήμονες που δουλεύουν 
στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό. 
Η βάση δεδομένων παρουσιάζει στοιχεία για 63.951 επιστήμονες 
που έχουν δημοσιεύσει τουλάχιστον πέντε πλήρεις διεθνείς δημο-

σιεύσεις (στοιχεία από το Scopus), μαζί με τη λεπτομερή απήχηση 
του καθενός στην επιστημονική βιβλιογραφία σε όλα τα 174 
επιστημονικά πεδία της επιστήμης. Από αυτούς, οι 35.116 συνδέ-
ονται με την Ελλάδα και οι υπόλοιποι με την ελληνική διασπορά. 
Σύμφωνα με τον καθηγητή του Πανεπιστημίου Στάνφορντ των 
ΗΠΑ Γιάννη Ιωαννίδη, ο οποίος είχε την πρωτοβουλία για το εγχεί-
ρημα, «οι διαδικασίες επικύρωσης δείχνουν ότι έχουμε συμπερι-
λάβει το 97%-100% των Ελλήνων επιστημόνων που δρουν στην 
Ελλάδα και κάπου τα τρία τέταρτα όσων δραστηριοποιούνται στο 

εξωτερικό. Η μελέτη χαρτογραφεί το εξαιρετικό επιστημονικό δυ-
ναμικό που υπάρχει και ελπίζω να βοηθήσει σε συνολικό σχεδια-
σμό και ανέλιξη της επιστήμης στην Ελλάδα, αν κάποτε η ελληνική 
πολιτεία ενδιαφερθεί για την σοβαρή επιστήμη και έρευνα». 
Στη μελέτη, που προδημοσιεύθηκε στο bioRxiv, υπάρχει ειδική 
φόρμα επικοινωνίας, όπου μπορούν να αποσταλούν ονόματα 
επιστημόνων που δεν έχουν ακόμη καταγραφεί. 
Σύνδεσμος για την προδημοσίευση: 
https://www.biorxiv.org/content/10.1101/2021.01.13.426588v1  

«H ανάπτυξη συνεργασιών μεταξύ βιομηχανίας, νεοφυών επι-
χειρήσεων, και της ερευνητικής κοινότητας είναι αναγκαίο βήμα 
για τον παραγωγικό μετασχηματισμό και την ανθεκτικότητα της 
ελληνικής οικονομίας, με περισσότερη καινοτομία, και καλύτερες 
θέσεις εργασίας, αποτελεί έναν από τους στόχους», σημειώνεται 
–σύμφωνα με το ΑΠΕ- σε ανακοίνωση του ΣΕΒ με αφορμή δια-
δικτυακή συνάντηση που διοργάνωσε ο σύνδεσμος.
Υπενθυμίζεται ότι με βασικό μήνυμα ότι «στην Ελλάδα παράγε-
ται αξιόλογη καινοτομία», η πρωτοβουλία του ΣΕΒ «Innovation 
Ready» στοχεύει να αποτελέσει δύναμη μετασχηματισμού ώστε 
να επιταχυνθεί η μετάβαση από την καινοτομία σε εμπορεύσιμα 
προϊόντα και υπηρεσίες υψηλής προστιθέμενης αξίας. 
Σε αυτό το πλαίσιο, πραγματοποιήθηκε η 2η κλειστή διαδικτυακή 
συνάντηση δικτύωσης, την περασμένη Τετάρτη κατά τη διάρκεια 
της οποίας, όπως σημειώνεται σε σημερινή ανακοίνωση του συν-
δέσμου, οι εκπρόσωποι της βιομηχανίας και επιχειρήσεων διάφο-
ρων παραγωγικών κλάδων ενημερώθηκαν σχετικά με ισχυρές 
πατέντες και ώριμες νεοφυείς επιχειρήσεις που ξεχωρίζουν στον 
χώρο των Λύσεων Industry 4.0.

Ειδικότερα, 11 εταιρείες startups που έχουν λάβει χρηματοδότηση 
από funds παρουσίασαν σε 80 διαφορετικές επιχειρήσεις καινοτό-
μα προϊόντα που αξιοποιούν τεχνολογίες αιχμής, και λύσεις ψηφι-
ακού μετασχηματισμού της βιομηχανίας. Το χαρτοφυλάκιο επεν-
δυτικών ευκαιριών περιλάμβανε τεχνολογικές προτάσεις, όπως:
* πλατφόρμες ΙοΤ (Internet of Things) εφαρμογών που δίνουν 
έλεγχο στον χρήστη, οποιουδήποτε διασυνδεδεμένου οικοσυ-
στήματος,
* προηγμένες λύσεις βελτιστοποίησης της εφοδιαστικής αλυσίδας,
* αυτόματη παρακολούθηση και ανάλυση δεδομένων πεδίου σε 
εμπορικές επιχειρήσεις ή εργοτάξια,
* εφαρμογές σχεδιαστικών λύσεων ή ρομποτικών συστημάτων 
που υποστηρίζουν τη συνύπαρξη μηχανών και ανθρώπων.
Οι 11 νεοφυείς εταιρείες Bespot, Bota Systems AGSA, Data Viva, 
Ebneusys, Irida Labs, Loctio, Netronix - airthinx, Phenometry, 
Pragma-IOT, Tekmon, Yodiwo, περιέγραψαν τις συνεργασίες που 
αναζητούν από τη βιομηχανία και τις επιχειρήσεις των κλάδων 
στους οποίους απευθύνονται.
Στις παρεμβάσεις τους στην εκδήλωση, οι κκ. Φωκίων Τασούλας, 

(Group Innovation and Technology Director, TITAN) και Βαγγέλης 
Μόρφης, (M&O Lead Greece, Cyprus, Malta, MICROSOFT) σημεί-
ωσαν ότι «το ελληνικό οικοσύστημα καινοτομίας δεν έχει άλλη 
επιλογή παρά να αναπτυχθεί και να ωριμάσει στα επίπεδα των 
αντίστοιχων οικοσυστημάτων των προηγμένων οικονομιών του 
κόσμου». Σε αυτή την κατεύθυνση -όπως επισήμαναν οι δυο ομι-
λητές- συμβάλλουν αξιόλογες πρόσφατες πρωτοβουλίες, όπως 
είναι η Πολιτεία Καινοτομίας που προωθεί το υπουργείο Ανάπτυ-
ξης. Συνοψίζοντας, τόνισαν ότι «ο ρόλος των κορυφαίων ελληνι-
κών επιχειρήσεων είναι να αποτελέσουν παραδείγματα αλλαγής 
νοοτροπίας και να εμπλακούν ακόμη πιο ενεργά στην υποστήριξη 
και αξιοποίηση της καινοτομίας, που παράγεται από την ελληνική 
νεοφυή επιχειρηματικότητα».
Η πρωτοβουλία του ΣΕΒ Innovation Ready θα συνεχιστεί 
 με σειρά αντίστοιχων εκδηλώσεων δικτύωσης για τεχνολογίες 
και εφαρμογές νέων υλικών, ενέργειας, κυκλικής οικονομίας, και 
άλλες δράσεις.

ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ: ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ 122 ΘΕΣΕΩΝ 
Ειδικού επιστημονικού-τεχνικού προσωπικού για τα Ερευνητικά Κέντρα της χώρας  

ΟΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ ΈΛΛΗΝΕΣ ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ ΜΕ ΜΕΓΑΛΗ ΔΙΕΘΝΗ ΑΠΗΧΗΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΣΤΟ 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ Σύμφωνα με νέα βάση δεδομένων από τον καθηγητή του Στάνφορντ Γ. Ιωαννίδη  

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΣΕΒ INNOVATION READY: ΝΕΟΦΥΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΑΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΑ 
ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΤΟΥΣ 



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

16

Συνεργασία ξεκινούν οι Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας 
και Ηπείρου με σκοπό την αξιοποίηση κάθε διαθέσιμου 
χρηματοδοτικού προγράμματος, για κοινές δράσεις και 
έργα. Αυτό –αναφέρει το ΑΠΕ- έγινε γνωστό μετά τη συνά-
ντηση των Περιφερειαρχών Δυτικής Μακεδονίας Γιώργου 
Κασαπίδη και Ηπείρου Αλέξανδρου Καχριμάνη, στα Ιωάν-
νινα. Ήδη, οι δύο Περιφέρειες συνεργάζονται στον τομέα 
των εκδόσεων λευκωμάτων και βιβλίων στο πλαίσιο του 

εορτασμού των 200 χρόνων από το 1821 για την ανάδειξη 
του ρόλου των Ηπειρωτών και των Δυτικομακεδόνων στην 
προπαρασκευή της Επανάστασης.
Επιπλέον οι δύο Περιφερειάρχες συμφώνησαν ότι μπορούν 
να αναπτυχθούν κοινές αναπτυξιακές δράσεις και έργα με 
επίκεντρο τους ορεινούς όγκους του Γράμμου και της Βό-
ρειας Πίνδου με στόχο την ανάδειξη και προώθηση της 
ποιοτικής κτηνοτροφίας, της γεωργίας, της υλοτομίας, την 

προστασία του περιβάλλοντος, την προβολή του πολιτι-
σμού, της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής και των ειδικών 
μορφών τουρισμού.
Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στον κοινό αγώνα που δίνεται 
και θα συνεχιστεί κατά των παράνομων ελληνοποιήσεων 
αγροτικών προϊόντων, που πλήττουν τους κτηνοτρόφους 
και γενικά τους αγρότες των δύο περιφερειών.

Στο σεισμικό ρήγμα που έδωσε στις 12 Ιουνίου του 2017 τον 
μεγάλο καταστροφικό σεισμό της Βρίσας μεγέθους 6,3 βαθ-
μών της κλίμακας Ρίχτερ δείχνουν ότι οφείλεται η σεισμική 
ακολουθία που ξεκίνησε στις 9. 30 περίπου προχθές το βράδυ 
και συνεχίζεται, σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Με μεγαλύτερες δο-
νήσεις αυτές των 4,9 βαθμών προχθές στις 07:45, των 4,8 στις 
07:55, των 4,5 στις 08:00 και των 4,8 στις 10:35.
Οι ειδικοί επιστήμονες δείχνουν να μην ανησυχούν σοβαρά 
από τη στιγμή που τα στοιχεία της γένεσης της διεργασίας των 
σεισμών έδειξαν το ρήγμα και ανάλογο μηχανισμό γένεσης με 

αυτόν του σεισμού του 2017. Συνιστούν πάντως προσοχή τις 
επόμενες ώρες.
«Ο σεισμός», λέει ο καθηγητής Γεωδυναμικής και πρόεδρος 
του Οργανισμού Αντισεισμικού Σχεδιασμού και Προστασίας, 
Εύθυμης Λέκκας, όλα δείχνουν ότι έχει σχέση με τη γενεσι-
ουργό αιτία που προκάλεσε το σεισμό της Βρίσας και την 
τότε, προ 3,5 ετών, σεισμική διεργασία. Προκαλεί ανησυχία 
βέβαια αφού λόγω του μικρού του σεισμικού βάθους του 
επικέντρου, 10 έως 14 χιλιόμετρα γίνεται έντονα αντιληπτός. 
Αλλά πέραν τούτου ουδέν. Συνεχίζουμε απλά να προσέχου-

με» κατέληξε ο κ. Λέκκας.
Ανάλογη είναι η άποψη του καθηγητή Γεωλογίας του τμήμα-
τος Γεωγραφίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου Νίκου Ζούρου. 
«Η μελέτη της σημερινής σεισμικής διεργασίας μας δείχνει ένα 
ρήγμα ανάλογο γεωμετρικά με αυτό του σεισμού της Βρίσας. 
Με διεύθυνση βόρεια - βορειοδυτική προς νότια - νοτιοα-
νατολική και βύθιση προς νότο. Αυτή είναι και η αιτία που 
δεν υπήρξαν καταστροφές στο νησί. Συνεχίζουμε βέβαια να 
προσέχουμε λόγω της ακολουθίας των τεσσάρων μεγάλων 
πρωινών σεισμών» σημείωσε ο κ. Ζούρος. 

Χώρο εστίασης, πρόσθετες υποδομές και ενεργειακή αναβάθ-
μιση, περιλαμβάνει η νέα Προγραμματική Σύμβαση που υπέ-
γραψε ο περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης και 
αφορά την επέκταση του αστυνομικού μεγάρου Ηρακλείου, 
όπως σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Το έργο είναι προϋπολογισμού 825.000 ευρώ και περιλαμβά-
νει την προσθήκη τμήματος στον Β’ όροφο που θα χρησιμο-
ποιείται ως αίθουσα συνάθροισης κοινού (λέσχη), γραφεία, 

κοινόχρηστους χώρους, κουζίνα-μαγειρείο, ανελκυστήρα, 
καθώς και εργασίες αποκατάστασης της υφιστάμενης μόνω-
σης η οποία παρουσιάζει σοβαρά προβλήματα, μόνωσης των 
υφιστάμενων εξωτερικών κουφωμάτων και την εγκατάστα-
ση ηλιακών συλλεκτών για την παραγωγή ζεστού νερού και 
σύνδεσή τους με το υπάρχον σύστημα (λέβητα πετρελαίου), 
ώστε να υπάρξει εξοικονόμηση ενέργειας. 
Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση της περιφέρειας, η 

σκοπιμότητα του προτεινόμενου έργου είναι να καλύψει τις 
ανάγκες για καλύτερη και αποτελεσματικότερη λειτουργία 
του αστυνομικού μεγάρου, καθώς και η συντήρηση του πα-
λαιού κτιρίου, ώστε να επιτευχθεί η βελτίωση των συνθηκών 
εργασίας των εργαζομένων και να αναβαθμιστεί αισθητικά 
και ενεργειακά ο χώρος. 

Η ΕΥ (Ernst & Young) παγκοσμίως, ανακοίνωσε τον Δεκέμβριο 
ότι υλοποίησε τον στόχο που είχε θέσει στο πλαίσιο των εργασι-
ών του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ, τον Ιανουάριο του 
2020, για μηδενικό αποτύπωμα άνθρακα μέχρι το τέλος του 
προηγούμενου έτους, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Στην πράξη, αυτό σημαίνει ότι η ΕΥ σε παγκόσμιο επίπεδο, εφε-
ξής θα αφαιρεί ή θα αντισταθμίζει εκπομπές άνθρακα ισοδύνα-
μες με το ετήσιο συνολικό της αποτύπωμα.
Κατά το 2020, το αποτύπωμα άνθρακα της ΕΥ μειώθηκε δρα-
ματικά. Εκτός από τις περιορισμένες πτήσεις που πραγματοποί-
ησαν τα στελέχη της εταιρείας, λόγω του COVID-19, η μείωση 

αυτή προήλθε και από μια σειρά πρωτοβουλιών, όπως η ελάτ-
τωση της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας από τα επιμέρους 
γραφεία του οργανισμού, αλλά και η αύξηση του ποσοστού 
χρήσης ενέργειας που προέρχεται από ανανεώσιμες πηγές.
Επιπλέον, στην επίτευξη του φιλόδοξου αυτού στόχου συνέ-
βαλε και η συνεργασία με τον profit-for-purpose οργανισμό 
South Pole, ο οποίος επενδύει σε λύσεις βασισμένες στη φύση 
και σε τεχνολογίες που αφαιρούν ή αντισταθμίζουν τις εκπομπές 
άνθρακα.
Μεταξύ των επενδύσεων της ΕΥ μέσω της South Pole, περιλαμ-
βάνονται:

- Η προστασία του δασικού οικοσυστήματος Kariba στη Ζιμπά-
μπουε, έκτασης που υπερβαίνει τα 7.800 τετραγωνικά χιλιόμε-
τρα, η οποία ετησίως αποτρέπει την εκπομπή περισσότερων 
από 3,5 εκατ. τόνων διοξειδίου του άνθρακα στην ατμόσφαιρα.
- Η αποκατάσταση του δασικού οικοσυστήματος Guanaré στην 
Ουρουγουάη, μέσω της αναδάσωσης βοσκοτόπων, για τη βελ-
τίωση της ποιότητας του εδάφους και της βιοποικιλότητας.
Η ΕΥ παγκοσμίως, έχει επενδύσει, επίσης, στην αιολική, ηλια-
κή και υδροηλεκτρική ενέργεια, μεταξύ άλλων, στον ποταμό 
Renun στη Βόρειο Σουμάτρα της Ινδονησίας, και στο αιολικό 
πάρκο Koru στην Τουρκία.

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΗΠΕΙΡΟΥ 
Για την αξιοποίηση χρηματοδοτικών και αναπτυξιακών προγραμμάτων

ΜΥΤΙΛΗΝΗ: ΚΑΘΗΣΥΧΑΣΤΙΚΟΙ ΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΙΑΔΟΧΙΚΕΣ ΣΕΙΣΜΙΚΕΣ ΔΟΝΗΣΕΙΣ
Στον θαλάσσιο χώρο της Λέσβου

ΥΠΕΓΡΑΦΗ ΣΥΜΒΑΣΗ 825.000 ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ 
ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΥ ΜΕΓΑΡΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

H ΕΥ ΥΛΟΠΟΙΗΣΕ ΤΟΝ ΣΤΟΧΟ ΓΙΑ ΜΗΔΕΝΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΑΝΘΡΑΚΑ 
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Η Marshall Aerospace and Defence Group (MADG) και η 
Intracom Defense (IDE) υπέγραψαν συμφωνία με αντικείμενο 
τη συνεργασία τους για την ανάπτυξη και υποστήριξη προηγμέ-
νων υβριδικών λύσεων ηλεκτρικής ισχύος για διεθνείς αγορές 
άμυνας και ασφάλειας αμοιβαίου ενδιαφέροντος, αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Στo πλαίσιο της συμφωνίας, οι δύο εταιρείες θα αξιοποιήσουν 
τις συμπληρωματικές τεχνολογικές, κατασκευαστικές και εμπο-
ρικές δυνατότητές τους, για να αναπτύξουν τη δραστηριότητά 
τους σε ένα ευρύ φάσμα εφαρμογών παροχής ισχύος στο επι-
χειρησιακό πεδίο.

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, η συνεργασία αυτή θα 
συνδυάσει την κορυφαία τεχνογνωσία της MADG σε μεταφε-
ρόμενες εγκαταστάσεις για την υποστήριξη των επιχειρήσεων, 
όπως κινητά στρατόπεδα, νοσοκομεία, εργαστήρια, υποδομή 
διανομής ηλεκτρικής ισχύος, προκεχωρημένους σταθμούς δι-
οίκησης, καθώς και στην παροχή ολοκληρωμένων Υπηρεσιών 
Υποστήριξης Πεδίου, με την τεχνολογία των Υβριδικών Συ-
στημάτων Ηλεκτρικής Ισχύος (Hybrid Electric Power Systems 
- HEPS®) της IDE στον τομέα της αποθήκευσης ενέργειας και της 
«έξυπνης» διαχείρισης και ελέγχου ισχύος.
Αναγνωρίζοντας τη διαθεσιμότητα της ηλεκτρικής ισχύος ως 

κρίσιμη παράμετρο στις ολοένα πιο κινητές και δικτυοκεντρικές 
επιχειρήσεις (network-centric operations), οι MADG και IDE 
δεσμεύτηκαν σε μια κοινή προσπάθεια ανάπτυξης ευέλικτων 
ενεργειακών εφαρμογών, που θα περιλαμβάνουν αυτόνομες 
μονάδες ηλεκτρικής ισχύος, ολοκληρωμένα συστήματα μικρο-
δικτύου (Microgrids), αλλά και λύσεις προσαρμοσμένες σε εξει-
δικευμένες απαιτήσεις. Μέσω αυτών, οι δύο εταιρείες στοχεύ-
ουν στην παροχή οικονομικά αποδοτικών, αποτελεσματικών 
και ανθεκτικών λύσεων, φιλικών προς το περιβάλλον, που θα 
αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις των σύγχρονων και μελλοντι-
κών επιχειρήσεων.

Συγκρατημένη αισιοδοξία, δημιουργούν στον επιχειρηματικό 
κόσμο, προς το παρόν, τα στοιχεία του Γενικού Εμπορικού 
Μητρώου, καθώς οι συστάσεις επιχειρήσεων όλων των μορ-
φών, καθ όλη τη διάρκεια του 2020, είναι σχεδόν τριπλάσιες 
από τις διαγραφές, παρ όλες τις τεράστιες οικονομικές αντιξο-
ότητες που αντιμετωπίζουν στην πλειοψηφία τους οι επιχει-
ρήσεις στη χώρα μας λόγω των επιπτώσεων της πανδημίας 
του νέου κορωνοϊού. 
Την επισήμανση αυτή έκανε –σύμφωνα με το ΑΠΕ- ο πρό-
εδρος της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων και του ΕΒΕΑ 

Κωνσταντίνος Μίχαλος, δίνοντας στη δημοσιότητα τα στοι-
χεία του ΓΕΜΗ για τις εγγραφές και διαγραφές επιχειρήσεων, 
τόσο Πανελλαδικά, όσο και στο ΕΒΕΑ.
Μάλιστα, όπως τονίζει ο πρόεδρος, ακόμη και σε σχέση με το 
2019 που δεν υπήρχε το πρόβλημα της πανδημίας και των 
επιπτώσεών της στην οικονομία, το 2020 δεν επέφερε αύξηση 
παύσης λειτουργίας επιχειρήσεων.
Ωστόσο, επισημαίνει ο κ. Μίχαλος, για να μην υπάρξει μία 
νέα «πανδημία» λουκέτων το επόμενο διάστημα, θα πρέπει 
η κυβέρνηση να ενισχύσει τα μέτρα προστασίας προς τις επι-

χειρήσεις που έχουν πληγεί τον τελευταίο χρόνο και να δώσει 
ιδιαίτερη έμφαση στο «κούρεμα» των χρεών τους προκειμέ-
νου μετά τη λήξη της πανδημίας να μπορέσουν απρόσκοπτα 
να συνεχίσουν τη λειτουργία τους.
Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΓΕΜΗ, Πανελλαδικά το 2019 εγ-
γράφηκαν 36.947 επιχειρήσεις, ενώ διαγράφηκαν 20.127. Το 
2020 εγγράφηκαν 35.717 ενώ διαγράφηκαν 13.441.
Στο ΕΒΕΑ το 2019 συστάθηκαν 6.331 και διαγράφηκαν 2.707 
επιχειρήσεις, ενώ το 2020 συστάθηκαν 5.945 και διαγράφη-
καν 1.996 επιχειρήσεις.

Νέα σειρά διαδικτυακών εκπομπών, με θέμα την προβολή 
των παραγωγικών επιχειρήσεων και την πορεία της ελληνι-
κής βιοτεχνίας και μεταποίησης, εγκαινίασε χθες το Βιοτεχνικό 
Επιμελητήριο της Αθήνας, σύμφωνα με το ΑΠΕ. 
«Στόχος μας είναι, να αναδείξουμε ποια είναι σήμερα η ελλη-
νική παραγωγική επιχείρηση. Με επισκέψεις στους βιοτεχνι-
κούς χώρους, στα εργαστήρια, στα εργοστάσια, θα αναδεί-
ξουμε: από τη μια τον πρωτεύοντα ρόλο της βιοτεχνίας στην 
ελληνική οικονομία του σήμερα και την συμβολή της στην 
διαμόρφωση της ελληνικής κοινωνικής πραγματικότητας 
και από την άλλη, θα κωδικοποιήσουμε για το ευρύ κοινό, 

τα προβλήματά της και τους λόγους για τους οποίους αξίζει 
και πρέπει να στηριχτεί με εξειδικευμένα μέτρα, στην περίοδο 
αυτή της κρίσης. Θα επανασυστηθούμε σαν βιοτεχνική οικο-
γένεια, στο ευρύ κοινό», τόνισε ο πρόεδρος του επιμελητηρί-
ου Παύλος Ραβάνης. 
Στις εκπομπές της web T.V. του επιμελητηρίου, θα προβάλλο-
νται κατηγορίες επιχειρήσεων - μελών του, όπως: νεοφυείς 
επιχειρήσεις με καινοτόμα και αξιόλογα αντικείμενα που απο-
τελούν παράδειγμα ανάπτυξης, ιστορικές και παραδοσιακές 
επιχειρήσεις της πόλης, σε ειδικό αφιέρωμα στην βιοτεχνία 
που αντιστέκεται, καθώς και βραβευμένες επιχειρήσεις στην 

Ελλάδα και εξωτερικό. Οι εκπομπές θα είναι διαθέσιμες στην 
ιστοσελίδα www.acsmi.gr Β.Ε.Α. WEB TV.  
Η πρώτη εκπομπή, αφορά σε μια επιχείρηση με πορεία 50 
χρόνων, στη βιοτεχνία «ΚΑΛΟΥΠΟΤΕΧΝΙΚΗ - ΠΑΝΓΚΑΝΙΚΑΣ» 
στη Δάφνη, που ειδικεύεται στην κατασκευή καλουπιών 
και γραμμών παραγωγής για εταιρείες προϊόντων ζύμης, 
οργάνων ακριβείας και πλαστικών εξαρτημάτων με πρέσες 
injection. «Η κατασκευή των καλουπιών αποτελεί το στενό 
πέρασμα της βιομηχανίας. Είναι το πρώτο, το υποχρεωτικό 
και το πιο σημαντικό βήμα, για τη μαζική παραγωγή ομοίων 
εξαρτημάτων», δήλωσε ο ιδιοκτήτης Στέλιος Πανγκανίκας.

Ο Πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας, Δημή-
τρης Παπαστεργίου είχε συνάντηση εργασίας με τον Πρόεδρο 
του ΕΓΕΒΕ (Ελληνογαλλικό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμε-
λητήριο), Laurent Thuiller, αναφέρει το ΑΠΕ.
Σκοπός της συνάντησης ήταν η ανταλλαγή απόψεων για τη 
συνεργασία Ελληνικών και Γαλλικών Δήμων. Στο πλαίσιο της 
εξωστρέφειας, η ΚΕΔΕ, προωθεί τον διάλογο και διερευνά 
όλες εκείνες τις συνεργασίες που θα βοηθήσουν την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση να αναπτύξει μεγαλύτερες πρωτοβουλίες. Η 
συνεργασία με το ΕΓΕΒΕ έθεσε στόχους για την οργάνωση 
μιας ημερίδας μέσα στο δεύτερο τρίμηνο του 2021.
Αντικείμενό της θα είναι η συνεργασία σε θέματα smart cities, 
πράσινης ενέργειας και διαχείρισης απορριμμάτων.
Δήλωση Προέδρου ΚΕΔΕ, Δ.Παπαστεργίου: Οι Δήμοι της 
Ελλάδας μπορούν να εξάγουν τεχνογνωσία σε πολλούς το-
μείς αλλά και να εκμεταλλευτούν προς όφελος των πολιτών 

μας, πρακτικές που ακολουθεί η Ευρώπη. Η συνεργασία της 
ΚΕΔΕ με το Ελληνογαλλικό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμε-
λητήριο, που έχει ξεκινήσει εδώ και αρκετά χρόνια, μπορεί να 
γίνει ακόμη πιο ενεργή και αποτελεσματική. Αποφασίσαμε να 
οργανώσουμε μια ημερίδα για να φέρουμε πιο κ οντά Δήμους 
των δύο χωρών και να προωθήσουμε τις συνεργασίες και την 
εξωστρέφεια που χρειάζεται μια σύγχρονη Τ.Α.

ΣΥΜΦΩΝΙΑ MARSHALL AEROSPACE AND DEFENCE GROUP ΚΑΙ INTRACOM DEFENSE 
Για ολοκληρωμένες υβριδικές λύσεις ηλεκτρικής ισχύος

Κ. ΜΙΧΑΛΟΣ: ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΑ ΤΟ 2020 ΟΙ ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΕΙΝΑΙ 
ΣΧΕΔΟΝ ΤΡΙΠΛΑΣΙΕΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ Παρά τις οικονομικές αντιξοότητες   

ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΕΣ ΕΚΠΟΜΠΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΒΕΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΒΟΛΗ ΚΑΙ 
ΤΗΝ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  Η πρώτη εκπομπή, αφορά σε μια επιχείρηση με πορεία 50 χρόνων

ΕΛΛΗΝΟΓΑΛΛΙΚΗ ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ ΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ ΤΡΙΜΗΝΟ ΤΟΥ 2021
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Το Βερολίνο προτίθεται να συνεχίσει την υλοποίηση 
του σχεδίου του αγωγού φυσικού αερίου Nord Stream 
2 που συνδέει την Ρωσία με την Γερμανία, παρά την 
έκκληση της Γαλλίας προς την Γερμανία για την εγκα-
τάλειψή του ως αντίδραση στην καταστολή των δια-
δηλώσεων υποστήριξης προς τον ρώσο αντικαθεστω-
τικό Αλεξέι Ναβάλνι, αναφέρει το ΑΠΕ.
Η εκπρόσωπος της γερμανικής κυβέρνησης Μαρτίνα 
Φιτς δήλωσε ότι «η ομοσπονδιακή κυβέρνηση δεν έχει 
μεταβάλει την αρχική της θέση» ως προς το θέμα.
Νωρίτερα σήμερα, ο υπουργός Ευρωπαϊκών Υπο-
θέσεων Κλεμάν Μπον επανέφερε σήμερα το θέμα με 
δηλώσεις του στο δίκτυο France Inter υπενθυμίζοντας 
ότι το Παρίσι διατηρούσε πάντοτε αμφιβολίες για την 

υλοποίηση αυτού του προγράμματος στην συγκυρία 
αυτή.
Τόσο οι Ηνωμένες Πολιτείες, όσο και ευρωπαϊκές χώ-
ρες όπως η Πολωνία, διάκεινται αρνητικά απέναντι 
στο σχέδιο του Nord Stream 2, ο οποίος θα τεθεί σε 
λειτουργία παράλληλα με τον Nord Stream 1, θεωρώ-
ντας ότι θα αυξήσει την εξάρτηση της Γερμανίας και 
της Ευρωπαϊκής Ενωσης από το ρωσικό φυσικό αέριο 
και την Μόσχα.
Οι Ευρωπαίοι εξετάζουν επίσης το ενδεχόμενο υιοθέ-
τησης νέων κυρώσεων κατά της Μόσχας, αν ο Βλαντί-
μιρ Πούτιν συνεχίσει την καταστολή κατά της ρωσικής 
αντιπολίτευσης.
«Κυρώσεις έχουμε ήδη επιβάλει, μπορούμε να επιβά-

λουμε επιπλέον, αλλά πρέπει να είμαστε ξεκάθαροι, 
δεν αρκεί», δήλωσε ο γάλλος υπουργός.
«Πιστεύω ότι η επιλογή του Nord Stream είναι μία πι-
θανή επιλογή», είπε τονίζοντας ωστόσο ότι «αποτελεί 
γερμανική απόφαση, διότι πρόκειται για έναν αγωγό 
φυσικού αερίου που καταλήγει στην Γερμανία».
Στις αρχές του Δεκεμβρίου, οι εργασίες ύψους 9 δισε-
κατομμυρίων ευρώ για τον αγωγό μήκους 1.200 χι-
λιομέτρων στον βυθό της θάλασσας επαναλήφθηκαν 
στα γερμανικά ύδατα, έπειτα από διακοπή διάρκειας 
σχεδόν ενός έτους εξαιτίας των αμερικανικών κυρώ-
σεων.

Ένα καινοτόμο smartwatch που φιλοδοξεί να συμβάλει 
στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ατόμων με σο-
βαρά προβλήματα ακοής, σχεδίασαν 15 μαθητές των 
ΓΕΛ και ΕΠΑΛ-μέλη του ομίλου επιχειρηματικότητας, 
της Αμερικάνικης Γεωργικής Σχολής στην Θεσσαλονί-
κη. Το ονόμασαν Viband κι είναι παράλληλα το ερευ-
νητικό και εκπαιδευτικό τους project αποτελώντας τη 
συμμετοχή τους στην εμπορική έκθεση- διαγωνισμό 
για την ανάδειξη των τριών καλύτερων «εικονικών 
επιχειρήσεων» που διοργανώνει το Σωματείο Επιχει-
ρηματικότητας Νέων/Junior Achievement Greece, 
όπως μεταδίδει το ΑΠΕ.
Την ιδέα είχε ένα από τα μέλη του ομίλου, ενώ η λέξη 
της εταιρίας αποτελεί σύνθεση του vibrating (δόνηση) 
και του Band (κολιέ). «Η Viband είναι μια καινοτόμα 
εικονική επιχείρηση η οποία έχει στόχο, όχι μόνο να 
δώσει στην αγορά ένα λειτουργικό προϊόν αλλά και 
να ενεργοποιήσει την κοινωνική ευαισθησία για τα 
άτομα που μέχρι σήμερα -λόγω κάποιου προβλήματος 
υγείας- αδυνατούν να συμμετέχουν ισότιμα στη ζωή. 
Ο στόχος θα επιτευχθεί δημιουργώντας ένα gadget, 
το οποίο είναι μικρό σε μέγεθος, μοιάζει με έξυπνο 
ρολόι, φοριέται στο χέρι του πελάτη και το λουρί του 
είναι φτιαγμένο από ανακυκλώσιμα υλικά», εξήγησε 
ο πρόεδρος της και μαθητής της Β’ τάξης του Γενικού 

Λυκείου της ΑΓΣ, Χάρης Γιαννούλας. 
Το ρολόι, όπως είπε ο ίδιος, «θα διαθέτει ενσωματωμέ-
νο μικρόφωνο και ανάλογα από την ένταση των ήχων 
του περιβάλλοντος θα ειδοποιεί τον χρήστη με δόνη-
ση. Θα φροντίσουμε να μην δονείται σε ήχους με χα-
μηλή ένταση, όπως με την τηλεόραση, αλλά η δόνηση 
θα είναι πιο ισχυρή όταν και οι ήχοι είναι πιο δυνατοί. 
Για παράδειγμα, όταν ο χρήστης επιχειρεί να διασχίσει 
έναν δρόμο και ένα φορτηγό κορνάρει, τότε το ρολόι 
θα δονείται δυνατά για να τον ειδοποιήσει».
«Χαίρομαι που το σχολείο μας βρίσκεται για μία ακό-
μη φορά στην πρωτοπορία και πρωταγωνιστεί με μία 
τόσο καινοτόμα και ελπιδοφόρα ιδέα» ανέφερε ο αντι-
πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της εικονικής επι-
χείρησης (μαθητής της Β’ τάξης του Επαγγελματικού 
Λυκείου), Γιώργος Μετλάρης ενώ η συμμαθήτριά του 
Γαλήνη Μουστάκα είπε ότι «η δουλειά έγινε εν μέσω 
πανδημίας και με τη χρήση τηλεδιασκέψεων. Αισιοδο-
ξούμε ότι στον διαγωνισμό θα πάμε εξαιρετικά καλά».
«Η ομάδα των 15 μαθητών πήρε από την αρχή πολύ 
σοβαρά το πρότζεκτ. Όλοι τους δούλεψαν σκληρά και 
μεθοδικά για να στήσουν από το μηδέν την εικονική 
επιχείρηση και να σχεδιάσουν το ρολόι», είπε η υπεύ-
θυνη και συντονίστρια του ομίλου επιχειρηματικότη-
τας της Αμερικανικής Γεωργικής Σχολής και μαθημα-

τικός με ειδίκευση στη διοίκηση επιχειρήσεων, Γιώτα 
Χατζοπούλου. Με αυτόν τον τρόπο οι μαθητές, εκτός 
των άλλων, «μαθαίνουν πώς λειτουργεί μία κανονική 
επιχείρηση και διαπιστώνουν αν θα ήθελαν να ασχο-
ληθούν με τον κόσμο των επιχειρήσεων στο μέλλον. 
Ακόμη, αξιοποιούν τη δημιουργικότητα και την ευρη-
ματικότητά τους και εκτιμούν την αξία της συνεργασί-
ας για τον κοινό σκοπό της επιτυχίας της επιχείρησης. 
Ενισχύεται η συνέπειά τους, διότι καλούνται να φέρουν 
σε πέρας τις αρμοδιότητές τους σε συγκεκριμένο χρο-
νικό διάστημα και αποκτούν περισσότερη αυτοπεποί-
θηση και άνεση στην έκφραση των ιδεών τους, αφού 
καλούνται να τις μοιραστούν με την ομάδα».
Το project Mαθητική Εικονική Επιχείρηση του 
μη-κερδοσκοπικού εκπαιδευτικού οργανισμού Junior 
Achievement Greece, απευθύνεται σε μαθητές και μα-
θήτριες από 15 έως και 18 ετών (Γ’ Γυμνασίου έως και 
Γ’ Λυκείου) και προσφέρεται δωρεάν σε όλα τα Γυμνά-
σια και Λύκεια της Ελλάδας. Κάθε χρόνο, η Μαθητική 
Εικονική Επιχείρηση που κατακτά το Πρώτο Πανελλα-
δικό Βραβείο, εκπροσωπεί την Ελλάδα στον Πανευ-
ρωπαϊκό Διαγωνισμό του Junior Achievement Europe 
στον οποίο συμμετέχουν 40 μαθητικές «επιχειρήσεις» 
από όλη την Ευρώπη.

ΤΟ ΒΕΡΟΛΙΝΟ ΠΡΟΤΙΘΕΤΑΙ ΝΑ ΣΥΝΕΧΙΣΕΙ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΤΟΥ ΑΓΩΓΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ 
ΑΕΡΙΟΥ NORD STREAM 2, Παρά την έκκληση της γαλλικής κυβέρνησης

VIBAND, ΕΝΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΟ SMARTWATCH ΓΙΑ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΚΟΗΣ
Σχεδίασαν- εν μέσω πανδημίας- μαθητές της Αμερικανικής Γεωργικής Σχολής
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Δύο νέες προσκλήσεις, συνολικού ύψους 1.375.000 ευρώ απευ-
θύνει το  Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού για  δράσεις Μου-
σείων Νεότερου Πολιτισμού και δράσεις για τη μελέτη, διαφύλαξη 
και ανάδειξη της άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς, οι οποίες θα 
πραγματοποιηθούν το 2021, σύμφωνα με το ΑΠΕ.
Οι δυο προσκλήσεις έχουν στόχο να συμβάλουν και να υποστη-
ρίξουν την ανάπτυξη και προώθηση υψηλής ποιότητας δράσεων 
του νεότερου λαϊκού πολιτισμού. Καταληκτική ημερομηνία υπο-
βολής των αιτημάτων είναι η  15η Μαρτίου 2021.
Α. Η πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος σε Μουσεία και Συλ-
λογές Νεότερου Πολιτισμού, συνολικού ύψους 750.000 ευρώ 
απευθύνεται σε νομικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου 
(ΝΠΔΔ και ΝΠΙΔ) με κοινωφελείς ή πολιτιστικούς σκοπούς για 
υποβολή αιτημάτων επιχορήγησης ή και παροχής αιγίδας σε 
δράσεις που θα πραγματοποιηθούν κατά τη διάρκεια του 2021. Η 
πρόσκληση δεν απευθύνεται σε εποπτευόμενους και τακτικώς επι-
χορηγούμενους από το ΥΠΠΟΑ φορείς και σε πινακοθήκες έργων 
τέχνης και μουσεία σύγχρονου πολιτισμού. 
Οι προτεραιότητες του ΥΠΠΟΑ με την παρούσα πρόσκληση είναι:
- Η ανάδειξη και προβολή της νεότερης πολιτιστικής κληρονομιάς 
μέσω του σχεδιασμού και υλοποίησης μουσειακών δράσεων 
(όπως περιοδικές εκθέσεις, workshops, εκπαιδευτικά προγράμ-
ματα, συνέδρια, εκδόσεις, συνέργειες με τοπικούς αλλά και 
ευρύτερου βεληνεκούς φορείς) εντός και εκτός του χώρου των 
Μουσείων.
- Ο ψηφιακός μετασχηματισμός των συλλογών των Μουσείων 
Νεότερου Πολιτισμού μέσω της δημιουργίας ερμηνευτικών εργα-
λείων-μέσων, ψηφιακής καταγραφής συλλογών, δημιουργίας ή/
και ανανέωσης ιστοσελίδων.
Οι θεματικές ενότητες των δράσεων καθορίζονται ως εξής:
*    Μουσειακές Δράσεις για την ανάδειξη των ιστορικών γεγονό-
των και τον εορτασμό των 200 χρόνων από την ελληνική επανά-
σταση.
*   Μουσειακές Δράσεις με επίκεντρο τα στοιχεία που έχουν εγ-
γραφεί στον εθνικό ή/και στον αντιπροσωπευτικό κατάλογο για 
τη διαφύλαξη της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς της UNESCO. 
(Πληροφορίες μπορούν να αναζητηθούν στην επίσημη ιστοσε-
λίδα της Διεύθυνσης Νεότερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς http://
ayla.culture.gr).
*   Ψηφιακές δράσεις και εκπαιδευτικό υλικό για δραστηριότητες 
εξ αποστάσεως, προσαρμοσμένο στις ειδικές συνθήκες που δημι-
ούργησε η πανδημία, σχετικές με τις παραπάνω.
Στο πλαίσιο της παρούσας πρόσκλησης θα ενισχυθούν:

- Μέχρι 10 δράσεις θα επιχορηγηθούν μέχρι το ποσό των 25.000 
ευρώ.
- Μέχρι 15 δράσεις θα επιχορηγηθούν μέχρι το ποσό των 20.000  
ευρώ.
- Μέχρι 20 δράσεις θα επιχορηγηθούν μέχρι το ποσό των 10.000 
ευρώ.
Ανάλογα με τα διαθέσιμα υπόλοιπα του προϋπολογισμού της 
πρόσκλησης και την αξιολόγηση της Επιτροπής μπορεί να ενισχυ-
θούν και άλλες δράσεις με μικρότερα ποσά.
Ανάδειξη της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς 
Β. Το ΥΠΠΟΑ απευθύνει πρόσκληση επιχορήγησης ή /και παρο-
χής αιγίδας συνολικού προϋπολογισμού 625.000 ευρώ για δρά-
σεις που αφορούν στη μελέτη, διαφύλαξη και ανάδειξη της άυλης 
πολιτιστικής κληρονομιάς της Ελλάδας, σύμφωνα με τις αρχές που 
διέπουν τη Σύμβαση για τη Διαφύλαξη της Άυλης Πολιτιστικής 
Κληρονομιάς (UNESCO 2003), καθώς και τις πολιτικές εφαρμογής 
της στην Ελλάδα. Απευθύνεται σε νομικά πρόσωπα ιδιωτικού ή 
δημοσίου δικαίου με κοινωφελείς ή πολιτιστικούς σκοπούς. 
Ειδικότερα θα ενισχυθούν δράσεις που αφορούν:
- Παραδοσιακά Επαγγέλματα και Τέχνες-«Η Ελληνική Μαστοριά». 
Ανάδειξη της πολιτιστικής αξίας των παραδοσιακών τεχνών και 
επαγγελμάτων με έμφαση στη βιωσιμότητά τους στο σύγχρονο 
οικονομικό, κοινωνικό και πολιτισμικό περιβάλλον.
- Αγροδιατροφική Κληρονομιά. Μελέτη, ανάδειξη και διαφύλαξη 
των αγροδιατροφικών παραδόσεων (καλλιέργεια, συλλογή και 
προετοιμασία της τροφής, παραδοσιακά τρόφιμα, τεχνικές και 
μέθοδοι παρασκευής τους κ.ά.).
- Δημιουργία τοπικών ή/και θεματικών Ευρετηρίων Άυλης Πολι-
τιστικής Κληρονομιάς σύμφωνα με τις αρχές και τη μεθοδολογία 
της Σύμβασης για τη Διαφύλαξη της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονο-
μιάς (UNESCO 2003) και τις πολιτικές εφαρμογής της στην Ελλάδα 
(για τη Σύμβαση και τις πολιτικές εφαρμογής της στην Ελλαδα, 
βλ.ayla.culture.gr).
- Στοιχεία άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς που είναι εγγεγραμ-
μένα στο Εθνικό Ευρετήριο Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της 
Ελλάδας. Δράσεις μελέτης, ανάδειξης και διαφύλαξής τους, με 
ιδιαίτερη έμφαση στη μεταλαμπάδευσή τους στις νεότερες γενιές 
και στη γνωριμία του ευρύτερου κοινού, εγχώριου και διεθνούς, 
με αυτά.
- Λαϊκές Γιορτές και Δρώμενα. Μελέτη, διαφύλαξη και ανάδειξη 
στο ευρύτερο κοινό της σημασίας τους, μεταξύ άλλων, και για τη 
διατήρηση της συνοχής και της μνήμης των τοπικών κοινοτήτων.
- Μουσικές, χορευτικές κ.ά. παραστάσεις που θα αναδεικνύουν 

με τρόπο πρωτότυπο την παραδοσιακή μουσική, τον λαϊκό χορό 
και εν γένει την άυλη πολιτιστική κληρονομιά ως πηγές έμπνευσης 
και αναστοχασμού για την παράδοση, τον λαϊκό πολιτισμό και την 
ταυτότητα.
- Δράσεις ανάδειξης πολιτισμικών τοπίων, με έμφαση στον αγρο-
τικό χώρο. Ανάδειξη της σημασίας των πολιτισμικών τοπίων στο 
ευρύ κοινό και δημιουργία ή/και εμπλουτισμός προγραμμάτων 
εναλλακτικού, πολιτιστικού τουρισμού και αγροτουρισμού (δη-
μιουργία περιηγητικών, περιπατητικών και ποδηλατικών διαδρο-
μών, προγραμμάτων γνωριμίας με αγροτικά τοπία και κοινότητες 
για ενηλίκους και παιδιά κτλ.) στα οποία να αναδεικνύεται η άυλη 
πολιτιστική κληρονομιά.
- Δράσεις μελέτης, διαφύλαξης και ανάδειξης της συλλογικής μνή-
μης, με ιδιαίτερη σημασία για την ανασυγκρότηση και τη συνοχή 
των τοπικών κοινωνιών/κοινοτήτων, ειδικά εκείνων που αντιμε-
τωπίζουν ιδιαίτερες προκλήσεις (ορεινός και νησιωτικός χώρος, 
δυσπρόσιτες κοινότητες, διασπορικές κοινότητες κ.ά.).
- Μέχρι 10 δράσεις θα επιχορηγηθούν μέχρι το ποσό των 20.000 
ευρώ.
- Μέχρι 15 δράσεις θα επιχορηγηθούν μέχρι το ποσό των 15.000 
ευρώ.
- Μέχρι 20 δράσεις θα επιχορηγηθούν μέχρι το ποσό των 10.000 
ευρώ.
Ανάλογα με τα διαθέσιμα υπόλοιπα του προϋπολογισμού της 
πρόσκλησης και την αξιολόγηση της Επιτροπής, μπορεί να επιχο-
ρηγηθούν και άλλες δράσεις με μικρότερα ποσά.
Η καταληκτική ημερομηνία υποβολής των αιτημάτων και για τις 
δύο προσκλήσεις είναι η  15η Μαρτίου 2021. Οι ενδιαφερόμενοι 
φορείς  πρέπει να είναι εγγεγραμμένοι στο Μητρώο Πολιτιστικών 
Φορέων (http://drasis.culture.gr). Δυνατότητα εγγραφής στο 
Μητρώο Πολιτιστικών Φορέων του ΥΠΠΟΑ έχουν όλοι οι φορείς 
έως και τις 05/03/2021.
Επισημαίνεται ότι δεν θα γίνουν δεκτές πανομοιότυπες προτάσεις 
με αυτές του 2020. Φορείς που επιχορηγήθηκαν το 2020 αλλά οι 
δράσεις δεν υλοποιήθηκαν, λόγω της λήψης μέτρων ασφάλειας 
για την αποτροπή εξάπλωσης του κορωνοϊού,  δεν δύνανται να 
επιχορηγηθούν εκ νέου και το 2021 για την ίδια πρόταση, καθώς 
οφείλουν να ολοκληρώσουν μέσα στο 2021 την περσινή πρότα-
σή τους. Η μη υλοποίηση δράσεων προγραμματισμένων για το 
2020, λόγω πανδημίας, δεν θα ληφθεί υπ’ όψιν αρνητικά στην 
αξιολόγηση των αιτημάτων για το 2021.
Αναλυτικότερες πληροφορίες για τις προσκλήσεις, τους όρους και 
τις προϋποθέσεις, στον κόμβο του ΥΠΠΟΑ http://drasis.culture.gr

Το θέμα της επίσπευσης των διαδικασιών για τη δημιουργία του 
Μουσείου Ολοκαυτώματος στη δυτική Θεσσαλονίκη εξέτασαν –
σύμφωνα με το ΑΠΕ- χθες, σε συνάντησή τους στην Περιφέρεια 
Κεντρικής Μακεδονίας, ο περιφερειάρχης Απόστολος Τζιτζικώ-
στας, ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνος Ζέρβας και ο 
πρόεδρος του Κεντρικού Ισραηλιτικού Συμβουλίου Ελλάδας και 
της Ισραηλιτικής Κοινότητας Θεσσαλονίκης Δαυίδ Σαλτιέλ. 
«Το Μουσείο Ολοκαυτώματος προχωράει και διερευνούμε από 
κοινού τις δυνατότητες χρηματοδότησης και τη συμβολή της Πε-
ριφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας με ευρωπαϊκούς πόρους από το 
νέο ΕΣΠΑ. Τον τελευταίο χρόνο, παρά τις δυσκολίες της πανδημίας 

του κορωνοϊού, με προσωπική προσπάθεια του δημάρχου Θεσ-
σαλονίκης Κωνσταντίνου Ζέρβα έχουν λυθεί πολλά από τα ζητή-
ματα που «λίμναζαν» εδώ και καιρό» είπε ο κ. Τζιτζικώστας. Εκτί-
μησε παράλληλα ότι «με τη στενή συνεργασία όλων θα λυθούν 
και οι τελευταίες εκκρεμότητες και θα αρχίσει το κατασκευαστικό 
μέρος, για να γίνει πράξη ένα σπουδαίο έργο, συνυφασμένο με την 
Ιστορία της Θεσσαλονίκης».
Ο κ. Ζέρβας τόνισε από την πλευρά του: «η δέσμευσή μας για επι-
τάχυνση και επίλυση των ζητημάτων που αφορούν στο Μουσείο 
Ολοκαυτώματος είναι ενεργή και λαμβάνει σάρκα και οστά. Πα-
ραχωρήσαμε ως Δήμος Θεσσαλονίκης δέκα στρέμματα γης, ώστε 

να υπερκεραστούν ζητήματα χωροταξίας και επιλύσαμε μια σειρά 
άλλων θεμάτων, με στόχο την επίσπευση των διαδικασιών. Σε 
αυτή την προσπάθεια οι ενέργειες της ελληνικής κυβέρνησης ήταν 
και παραμένουν καθοριστικές. Σήμερα, μαζί με την Περιφέρεια 
Κεντρικής Μακεδονίας και προσωπικά τον Απόστολο Τζιτζικώστα 
ενώνουμε τις δυνάμεις μας για την υλοποίηση αυτού του project, 
που θα προσδώσει διεθνή ακτινοβολία στη Θεσσαλονίκη».
Την ικανοποίησή του για τη σταθερή δέσμευση των κ.κ. Τζιτζικώ-
στα και Ζέρβα στην υλοποίηση του έργου εξέφρασε ο κ. Σαλτιέλ. 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΠΟΑ, ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 1.375.000 ΕΥΡΩ
Για δράσεις Μουσείων Νεότερου Πολιτισμού και για τη μελέτη, διαφύλαξη και ανάδειξη της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΣΥΣΚΕΨΗ ΕΠΙΣΠΕΥΣΗΣ ΤΩΝ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΓΙΑ 
ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑΤΟΣ
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Μετά την πτώση των εισοδημάτων, το υπουργείο 
Εργασίας θα διοχετεύσει υψηλότερο κονδύλι για τα 
κοινωνικά επιδόματα, καθώς αναμένεται κατακόρυφη 
αύξηση στον αριθμό των δικαιούχων. 
Οι φορολογούμενοι θα δηλώσουν στην εφορία φέτος 
τα λιγότερα εισοδήματα από τότε που η χώρα εισήλθε 
στο ευρώ, το 2002, περιορίζοντας το συνολικό ποσό 
κάτω ακόμη και από τα 70 δισ. Ευρώ, σύμφωνα με το 
ρεπορτάζ του Θάνου Τσίρου στην Καθημερινή. Πέραν 
της επίπτωσης που θα έχει αυτή η εξέλιξη στις εισπρά-
ξεις από τον φετινό φόρο εισοδήματος, η αποτυπω-
μένη και στις φορολογικές δηλώσεις «φτωχοποίηση» 
θα έχει και άλλες συνέπειες: αναμένεται κατακόρυφη 
αύξηση στον αριθμό των δικαιούχων κοινωνικών επι-
δομάτων, καταβολή υψηλότερων επιδομάτων στους 
σημερινούς δικαιούχους, αλλά και φορολόγηση μεγα-
λύτερου αριθμού φορολογουμένων βάσει των τεκμη-
ρίων διαβίωσης, κάτι που θα υποχρεώσει το υπουρ-
γείο Οικονομικών να επανεξετάσει το συγκεκριμένο 
πλαίσιο, τουλάχιστον για φέτος.
Το ποιο θα είναι τελικώς το περιεχόμενο των φετινών 
φορολογικών δηλώσεων απασχολεί έντονα και το οι-
κονομικό επιτελείο της κυβέρνησης, καθώς από αυτό 
θα εξαρτηθούν δύο βασικές προβλέψεις που έχουν 
γίνει στον φετινό προϋπολογισμό: πρώτον, η τελική 
είσπραξη από τον φόρο εισοδήματος φυσικών προσώ-
πων και δεύτερον, το τελικό κονδύλι που θα διαθέσει 
το υπουργείο Εργασίας για τη χρηματοδότηση των 
κοινωνικών επιδομάτων. Το οικονομικό επιτελείο έχει 
λάβει σχετικές προβλέψεις: το κονδύλι για τις παροχές 
προνοιακού χαρακτήρα έχει αυξηθεί στα 4 δισ. ευρώ 
από 3,368 δισ. ευρώ που είναι η αντίστοιχη εκτίμηση 
της δαπάνης για το 2020.
Αντίστοιχα, έχει προβλεφθεί ότι ο φόρος εισοδήματος 
φυσικών προσώπων θα αποφέρει φέτος αυξημένα 
έσοδα (έστω και οριακά), αποδίδοντας 10,193 δισ. 
ευρώ από 10,03 δισ. ευρώ που εκτιμάται ότι είναι το 
κλείσιμο για το 2020. Η δεύτερη αυτή πρόβλεψη κρί-
νεται ήδη παρακινδυνευμένη, καθώς εκτός του ότι 
αναμένεται να βεβαιωθεί αισθητά λιγότερος φόρος 
εισοδήματος κατά την εκκαθάριση των φετινών φο-
ρολογικών δηλώσεων, το μέτρο της αναστολής των 
συμβάσεων εργασίας που επηρεάζει τις εισπράξεις από 
την παρακράτηση φόρου, θα εφαρμοστεί και για τον 

Φεβρουάριο, κάτι που σημαίνει ότι έχει ήδη «χαθεί» 
το πρώτο δίμηνο για περισσότερους από 600.000 ερ-
γαζομένους στον ιδιωτικό τομέα (ή περίπου τον έναν 
στους τέσσερις εργαζομένους στον ιδιωτικό τομέα με 
σχέση εξαρτημένης εργασίας).
Συνολική φορολογητέα ύλη της τάξεως των 70 δισ. 
ευρώ έχουν να καταγράψουν οι φορολογικές αρχές 
της χώρας από πριν από το 2003, κάτι που σημαίνει 
ότι φέτος αναμένεται να καταγραφεί αρνητικό ρεκόρ 
για όλη την περίοδο παρουσίας της χώρας στην Ευρω-
ζώνη. Συγκριτικά με το 2020, οι απώλειες αναμένεται 
να κινηθούν στην περιοχή των 4-5 δισ. ευρώ, ενώ σε 
σχέση με την περίοδο πριν από τα μνημόνια, οι απώ-
λειες θα ξεπεράσουν τα 40 δισ. ευρώ. Τι σημαίνει αυτό 
στην πράξη;
1. Αύξηση του αριθμού των φορολογουμένων που 
κινδυνεύουν να φορολογηθούν βάσει των τεκμηρί-
ων διαβίωσης, καθώς, ενώ τα περιουσιακά στοιχεία 
που συνιστούν τεκμήριο θα παραμένουν αμετάβλητα, 
τα εισοδήματα θα είναι χαμηλότερα. Ηδη το οικονο-
μικό επιτελείο έχει προαναγγείλει επανεξέταση των 
τεκμηρίων ειδικά για τη φετινή χρονιά. Το σενάριο 
προβλέπει απαλλαγή τουλάχιστον για τις κατηγορίες 
φορολογουμένων που θεωρούνται πληττόμενες: ερ-
γαζόμενοι στον ιδιωτικό τομέα σε καθεστώς αναστο-
λής, αυτοαπασχολούμενοι που έμειναν κλειστοί μέσα 
στο 2020, αυτοαπασχολούμενοι με μείωση εσόδων 
κ.λπ. Ουσιαστικά δηλαδή θα αναζητηθεί τρόπος να 
μην εφαρμοστούν τα τεκμήρια παρά μόνον για τους 
μισθωτούς του δημόσιου τομέα και τους συνταξιού-
χους οι οποίοι αποδεδειγμένα δεν είχαν μείωση εισο-
δήματος μέσα στο 2020. Εκτός από τη φορολόγηση 
βάσει τεκμηρίων, εντοπίζεται ακόμη ένας κίνδυνος: να 
χάσουν συγκεκριμένες κατηγορίες φορολογουμένων 
κοινωνικά επιδόματα επειδή τα τεκμαρτά εισοδήματα 
θα ξεπεράσουν τα πραγματικά. Το θέμα των τεκμη-
ρίων είναι πολύπλοκο τεχνικά, καθώς θα πρέπει να 
βρεθεί τρόπος να «απομονωθούν» οι φοροφυγάδες 
από τους πληττόμενους. Επίσης, η γενική «αναστολή» 
των τεκμηρίων διαβίωσης μπορεί να προκαλέσει πολύ 
μεγάλο δημοσιονομικό κόστος.
2. Αύξηση του αριθμού των δικαιούχων κοινωνικών 
επιδομάτων. Από τα 600 εκατ. ευρώ που έχει βάλει 
στην άκρη το υπουργείο Εργασίας για να χρηματο-

δοτήσει αυτή τη συνέπεια της «φτωχοποίησης» το 
μεγαλύτερο κονδύλι αναμένεται να διατεθεί για το 
επίδομα τέκνων και το επίδομα στέγασης. Ειδικά στο 
επίδομα τέκνων, αναμένεται διπλή επίπτωση: πρώτον, 
θα αυξηθεί ο αριθμός των δικαιούχων συνολικά και 
δεύτερον, θα αυξηθεί ο αριθμός των οικογενειών που 
θα πρέπει να λάβουν μεγαλύτερα ποσά. Οικογένεια με 
δύο παιδιά που κατατάσσεται στη γ΄ εισοδηματική κλί-
μακα εισέπραττε το 2020 56 ευρώ τον μήνα. Αν η μεί-
ωση του οικογενειακού εισοδήματος είναι τέτοια που 
θα φέρει την οικογένεια στη β΄ εισοδηματική κλίμακα, 
τότε αυτομάτως, το μηνιαίο ποσό θα αυξηθεί από τα 
56 στα 84 ευρώ τον μήνα. Οσοι πέσουν ακόμη περισ-
σότερο στην α΄ εισοδηματική κατηγορία (με εισόδημα 
κάτω των 12.000 ευρώ), τότε θα εισπράττουν ακόμη 
περισσότερα: 140 ευρώ τον μήνα. Για να περιορίσουν 
την κατακόρυφη αύξηση στον αριθμό των δικαιούχων 
κοινωνικών επιδομάτων, στο υπουργείο Εργασίας 
προσανατολίζονται στο να συνυπολογίζεται η απο-
ζημίωση ειδικού σκοπού στο εισοδηματικό κριτήριο. 
Δηλαδή, τα 534 ευρώ ανά μήνα που έχουν εισπράξει 
οι εργαζόμενοι σε καθεστώς αναστολής (ή 800 ευρώ 
μόνο για τον Νοέμβριο) ναι μεν δεν θα προσαυξάνουν 
το φορολογητέο εισόδημα ώστε να μην υπολογίζεται 
φόρος εισοδήματος, από την άλλη όμως το ποσό θα 
προστίθεται στα πραγματικά εισοδήματα ώστε να κρί-
νεται αν κάποιος θα λάβει ένα κοινωνικό επίδομα (π.χ. 
στέγασης, τέκνων κ.λπ.).
3. Μείωση του αριθμού των χρεωστικών εκκαθαριστι-
κών και κατακόρυφη αύξηση των φορολογουμένων 
που θα δικαιούνται επιστροφή φόρου. Οι μισθωτοί 
του ιδιωτικού τομέα που μπήκαν για 3-4 μήνες σε 
καθεστώς αναστολής έχουν προπληρώσει μέσω της 
παρακράτησης φόρου πολύ μεγαλύτερο φόρο από 
αυτό που τους αναλογεί και με την εκκαθάριση του 
2021 θα δικαιούνται επιστροφή φόρου. Αντίστοιχα, 
ελεύθεροι επαγγελματίες που έχουν προκαταβάλει το 
20% του εισοδήματός τους μέσω των τιμολογίων που 
έχουν εκδώσει μέσα στο 2020 θα ζητήσουν και αυτοί 
επιστροφή φόρου. Στις κατηγορίες των φορολογουμέ-
νων που θα έχουν μικρότερη φορολογική επιβάρυνση 
συμπεριλαμβάνονται και οι ιδιοκτήτες ενοικίων, κα-
θώς τα εισοδήματά τους κουρεύτηκαν.

ΤΑ ΧΑΜΗΛΟΤΕΡΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΟ 2003 ΘΑ ΔΗΛΩΘΟΥΝ ΦΕΤΟΣ





Εξοικονομώ - Αυτονομώ: 

τηλΕφώνικη υποστηριξη μΕλών τΕΕ 
γιΑ τΕχνικΑ θΕμΑτΑ κΑι ΑποριΕσ στην 
προΕτοιμΑσιΑ προτΑσΕών

Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, προκειμένου να υποστηρίξει τα Μέλη του στη δημιουργία φακέλων προτάσεων 
για το Πρόγραμμα «Εξοικονομώ-Αυτονομώ», θα τους παρέχει τηλεφωνική υποστήριξη Δευτέρα με παρασκευή, 
εκτός επίσημων αργιών, και ώρες 10:00- 14:00 και 17:00-21:00, απαντώντας σε τεχνικά θέματα και 
σχετικές απορίες που θα προκύψουν κατά τη δημιουργία των φακέλων προτάσεων για το Πρόγραμμα.
 
Οι συνάδελφοι μηχανικοί μπορούν να καλούν στο τηλέφωνο 2104441200 τις παραπάνω ώρες. 
 
Επιπλέον το ΤΕΕ θα συγκεντρώνει τηλεφωνικά και μέσω email (tee.eco.helpdesk@central.tee.gr) ερωτήματα 
και προβλήματα που δεν καλύπτονται από τον οδηγό του προγράμματος ή δεν θα μπορούν να απαντηθούν άμεσα, 
ώστε να δίνονται στη συνέχεια απαντήσεις. 
 
Η υπηρεσία ξεκίνησε την λειτουργία της τη Δευτέρα 26 Οκτωβρίου 2020.

tee.eco.helpdesk@central.tee.gr  
Δευτέρα - Παρασκευή: 2104441200 ,  10:00- 14:00 και 17:00-21:00



 ανοίγει πανιά, για να γίνει επιχείρηση
Εδώ η   δέα σου

Το Blue Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, ειδικά για τη θαλάσσια οικονοµία. 

Μια σηµαντική πρωτοβουλία για την υποστήριξη καινοτόµων ιδεών, ατοµικών ή οµαδικών, 
ερευνητών, νέων ή επίδοξων επιχειρηµατιών, σχετικών µε τη θαλάσσια οικονοµία.

Οι ιδέες αυτές υποστηρίζονται στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης 
και προώθησης, προκειµένου να εξελιχθούν σε επίδοξα επιχειρηµατικά σχέδια.

Από την ιδέα στο prototype: 5 κατηγορίες

 Πληροφορίες προς 
«ναυτιλοµένους»: hcmr.gr    prototype.tee.gr 

Ε Υ Ρ Ω Π Α Ϊ Κ Η  Σ Τ Ρ Α Τ Η Γ Ι Κ Η  Γ Ι Α  Τ Η  Γ Α Λ Α Ζ Ι Α  Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Η

Θαλάσσια 
Bιοτεχνολογία
[Marine 
Biotechnology]

Παράκτιος 
και Θαλάσσιος 
Τουρισµός 
[Coastal and 
Maritime Tourism] 

3 Θαλάσσιες 
Ανανεώσιµες 
Πηγές Ενέργειας
[Marine Renewable 
Energy (MRE)]

Θαλάσσια
Επιτήρηση
[Maritime 
Surveillance]

4 52Θαλάσσια 
Yδατοκαλλιέργεια 
[Marine Aquaculture (MA)] 
και Αλιεία Μικρής 
Κλίµακας [Small Scale 
Fisheries (SSF)]

1
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Τη δυνατότητα να υποβάλουν στο σύστημα TAXISnet 
εκπρόθεσμες τροποποιητικές δηλώσεις ακινήτων -Ε9- για 
ένα ή περισσότερα από τα έτη της περιόδου 2010-2020 
χωρίς επιβάρυνση με το πρόστιμο των 100 ευρώ, προκει-
μένου να διορθώσουν τα περιγραφικά στοιχεία των ακι-
νήτων τους, καθώς επίσης και τα στοιχεία για τα ποσοστά 
συνιδιοκτησίας και τα είδη των εμπραγμάτων δικαιωμά-
των τους, ώστε να είναι πλήρως «ευθυγραμμισμένα» με 
τις αντίστοιχες δηλώσεις στο Εθνικό Κτηματολόγιο, έχουν 
εκατομμύρια ιδιοκτήτες ακινήτων.
 Η δυνατότητα αυτή παρέχεται στους ιδιοκτήτες με νομο-
θετική διάταξη που ψηφίστηκε τον περασμένο Δεκέμβριο. 
Βάσει της διάταξης αυτής, οι φορολογούμενοι μπορούν 
να δηλώσουν, στην εφαρμογή «Ε9-Περιουσιολόγιο» 
που έχει αναπτύξει στο σύστημα TAXISnet η Ανεξάρτητη 
Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), τα πραγματικά στοιχεία 
των ακινήτων ιδιοκτησιών τους, όπως αυτά πρέπει να 
έχουν δηλωθεί στο Κτηματολόγιο ή όπως πρόκειται να 
δηλωθούν στο Κτηματολόγιο εφόσον η διαδικασία κτη-
ματογράφησης δεν έχει ακόμη ξεκινήσει ή βρίσκεται σε 
εξέλιξη. Η δυνατότητα τροποποιήσεων-διορθώσεων στα 
στοιχεία των ήδη υποβληθεισών δηλώσεων Ε9 χωρίς την 
επιβολή προστίμων ισχύει μέχρι την ολοκλήρωση των δι-
αδικασιών του Κτηματολογίου στο σύνολο της Ελληνικής 
Επικράτειας. Τελικός σκοπός της δυνατότητας που παρέχει 
η ρύθμιση αυτή είναι η πλήρης ταύτιση των πληροφορι-
ακών πληροφοριακών στοιχείων την ακίνητη περιουσία 
σία των Ελλήνων πολιτών τα οποία περιλαμβάνονται στο 
ηλεκτρονικό «Περιουσιολόγιο» της Ανεξάρτητης Αρχής 
Δημοσίων Εσόδων με τα στοιχεία που θα είναι δηλωμένα 
στο Εθνικό Κτηματολόγιο. 
Η διαφορά και η πληρωμή στον ΕΝΦΙΑ
 Σε κάθε περίπτωση, πάντως, κατά την οποία από τη διόρ-
θωση των στοιχείων ακινήτων που έχουν δηλωθεί στο Ε9 
προκύπτει υποχρέωση καταβολής επιπλέον ΕΝΦΙΑ (π.χ. 
λόγω αύξησης των τετραγωνικών μέτρων της επιφάνειας 
ενός ή περισσότερων ακινήτων), ο φορολογούμενος θα 
καλείται να καταβάλει τον φόρο αυτό. Την αποπληρωμή 
του επιπλέον φόρου θα μπορεί να την ρυθμίσει έως και σε 
24 μηνιαίες δόσεις με βάση την ήδη πάγια ρύθμιση φορο-
λογικών οφειλών. 
Όσοι φορολογούμενοι δεν υποβάλουν τροποποιητικές 
δηλώσεις Ε9 για να διορθώσουν τα στοιχεία των ακινήτων 

τους στο ηλεκτρονικό Περιουσιολόγιο της ΑΑΔΕ, ώστε τα 
στοιχεία αυτά να ταυτίζονται πλήρως με αυτά του Εθνικού 
Κτηματολογίου, κινδυνεύουν να εντοπιστούν από μελλο-
ντικές διασταυρώσεις διασταυρώσεις στοιχείων που θα 
γίνουν μεταξύ των δύο αρχείων και, στις περιπτώσεις που 
θα διαπιστωθεί ότι εξαιτίας της μη διόρθωσης των στοι-
χείων πλήρωναν ένα ή περισσότερα έτη ΕΝΦΙΑ λιγότερο 
από αυτόν που όφειλαν κανονικά, θα κληθούν να κατα-
βάλουν τα διαφυγόντα ποσά αναδρομικά μαζί με υπέρο-
γκες προσαυξήσεις της τάξεως του 10%-50% και τόκους 
εκπρόθεσμης καταβολής υπολογιζόμενους με 0,73% ανά 
μήνα εκπρόθεσμης καταβολής.
 Χωρίς περιορισμό οι δηλώσεις
 Επισημαίνεται ότι δεν υπάρχει περιορισμός στον αριθμό 
των τροποποιητικών δηλώσεων που μπορούν να υπο-
βληθούν από τους φορολογούμενους για ένα ή περισ-
σότερα από τα έτη της περιόδου 2010-2020. Επίσης δεν 
επιβάλλεται το αυτοτελές πρόστιμο των 100 ευρώ για 
εκπρόθεσμη υποβολή. υποβολή. Μετά την ηλεκτρονική 
υποβολή της τροποποιητικής δήλωσης Ε9 για ένα έτος εκ-
δίδεται νέο εκκαθαριστικό ΕΝΦΙΑ σε περίπτωση που από 
τις αλλαγές έχει προκύψει αύξηση του οφειλόμενου φό-
ρου ή μείωσή του έως και 300 ευρώ. Στην περίπτωση που 
έχει προκύψει μείωση του ΕΝΦΙΑ η οποία ξεπερνά τα 300 
ευρώ, ο φορολογούμενος θα λάβει ηλεκτρονικό μήνυμα 
μέσω του Taxisnet προκειμένου να προσκομίσει στην 
εφορία τα απαραίτητα δικαιολογητικά (συμβόλαια κ.ά.) 
για να ελεγχθούν και να ολοκληρωθεί η νέα εκκαθάριση. 
Τα βήματα για την τροποποιητική δήλωση
 Σύμφωνα με αναλυτικό οδηγό της ΑΑΔΕ, κάθε φορολο-
γούμενος μπορεί να υποβάλει τροποποιητική δήλωση Ε9 
για ένα ή περισσότερα από τα έτη 2010-2020 ακολουθώ-
ντας τα εξής βήματα:
 1)Επιλογή του έτους για το οποίο θέλει να υποβάλει τρο-
ποποιητική δήλωση Ε9. 
2) Επιλογή «Δημιουργία τροποποιητικής δήλωσης Ε9 από 
τις διαθέσιμες ενέργειες της αρχικής σελίδας, προκειμένου 
να προβεί στις απαραίτητες τροποποιήσεις των στοιχείων 
της περιουσιακής του κατάστασης. 
3) Επιλογή σε κάθε έναν από τους Πίνακες 1 (χτίσματα και 
οικόπεδα) ή 2 (γήπεδα) , μιας εκ των παρακάτω εργασι-
ών: α) δήλωση νέου κτίσματος/οικοπέδου ή γηπέδου β) 
μεταβολή στοιχείων κτίσματος/οικοπέδου ή γηπέδου γ) 
διαγραφή κτίσματος/οικοπέδου ή γηπέδου 
4α) Σε περίπτωση επιλογής «δήλωση νέου κτίσματος/
οικοπέδου» ή «δήλωση νέου γηπέδου», ο φορολογού-
μενος πρέπει να συμπληρώσει όλα τα υποχρεωτικά πε-
δία που αφορούν τα περιγραφικά στοιχεία του ακινήτου 
(τετραγωνικά μέτρα, είδος εμπράγματου δικαιώματος, 
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ποσοστό συνιδιοκτησίας κ.τ.λ.) και επίσης να κάνει γε-
ωγραφικό εντοπισμό του ακινήτου είτε μέσω επιλογής 
του νομού, δημοτικού διαμερίσματος και δρόμων οικο-
δομικού τετραγώνου είτε μέσω επιλογής ανοίγματος του 
χάρτη Αντικειμενικού Προσδιορισμού Αξίας Ακινήτων. β) 
Σε περίπτωση επιλογής «μεταβολή στοιχείων κτίσματος/
οικοπέδου» ή «μεταβολή στοιχείων γηπέδου», ο φορο-
λογούμενος πρέπει να τροποποιήσει μόνο τα περιγραφικά 
στοιχεία για τα οποία απαιτείται τροποποίηση. 
5) Αναγραφή αριθμού παροχής ρεύματος. Κατά την ορι-
στική υποβολή των δηλώσεων Ε9 ζητείται υποχρεωτικά 
η αναγραφή του αριθμού παροχής ρεύματος στα χτίσμα-
τα στα οποία ο φορολογούμενος έχει πλήρη κυριότητα ή 
επικαρπία. 
6) Αναγραφή πρόσθετων πληροφοριακών στοιχείων. 
Ανάλογα με την επιλογή που θα έχει κάνει ο φορολογού-
μενος (εισαγωγή νέου ακινήτου, μεταβολή στοιχείων 
δηλωθέντος ακινήτου ή διαγραφή δηλωθέντος ακινήτου) 
οφείλει να συμπληρώσει τα υποχρεωτικά πεδία που ζη-
τούνται και αφορούν στοιχεία συμβολαίων (αριθμό και 
ημερομηνία συμβολαίου, ΑΦΜ συμβολαιογράφου), στοι-
χεία διαθήκης εφόσον υπάρχει (αριθμό και ημερομηνία 
δημοσίευσης, ημερομηνία θανάτου) κ,λπ. 
7) Προσοχή στις επισημάνσεις για ελλιπή στοιχεία. Κατά 
την οριστική υποβολή δήλωσης Ε9, μπορεί να ζητηθεί η 
συμπλήρωση στοιχείων συγκεκριμένων ακινήτων λόγω 
ελλείψεων στα ήδη δηλωθέντα στοιχεία τους.
 8) Έλεγχος εικόνας τροποποιημένης περιουσιακής κα-
τάστασης πριν από την οριστική υποβολή. Όταν ο φορο-
λογούμενος ολοκληρώσει τις μεταβολές στα στοιχεία της 
περιουσιακής του κατάστασης, πρέπει να ελέγξει το πώς 
αυτή έχει διαμορφωθεί, μέσω της προεπισκόπησης περι-
ουσιακής κατάστασης.
 9) Επιλογή της οριστικής υποβολής της δήλωσης Ε9. Ο 
φορολογούμενος, έχοντας ολοκληρώσει όλα τα προη-
γούμενα βήματα, μπορεί να προχωρήσει στην οριστική 
υποβολή της τροποποιητικής δήλωσης. 
10) Μεταφορά των στοιχείων της δήλωσης στο επόμενο 
έτος. Εάν ο φορολογούμενος έχει υποβάλει τροποποιητική 
δήλωση για ένα εκ των ετών 2010-2020, μπορεί εφόσον 
το επιθυμεί να μεταφέρει ης τροποποιήσεις που επέφερε 
και σε κάθε δήλωση Ε9 των επομένων ετών μέχρι και τη 
δήλωση του 2020.
 Σημειώνεται ότι οι φορολογούμενοι μπορούν επίσης να 
εκτυπώσουν τις υποβληθείσες δηλώσεις Ε9, την περιου-
σιακή τους κατάσταση και τα εκκαθαριστικά σημειώματα 
του ΕΝΦΙΑ.
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Κόκκινο έχουν χτυπήσει εξαιτίας του Κτηματολογίου τα 
προβλήματα στις μεταβιβάσεις και στην αγορά ακινή-
των, στη γονική παροχή, στις αποδοχές κληρονομιάς, 
στην έκδοση δανείων αλλά και στην εγγραφή των κα-
τασχέσεων. Αυτό καταγγέλλει, μιλώντας στα «ΝΕΑ», 
ο πρόεδρος της Ένωσης Συμβολαιογράφων Ελλάδας 
Γιώργος Ρούσκας. Όπως λέει, «αυτή τη στιγμή είναι 
πάρα πολύ δύσκολη έως μαρτυρική η συναλλαγή με τα 
κτηματολογικά γραφεία - υποθηκοφυλακεία». Σε αυτή 
τη φάση το Κτηματολόγιο βρίσκεται ένα βήμα πριν από 
την πλήρη ψηφιοποίησή του, η μετάβαση όμως - ελέω 
κορωνοϊού - αποδεικνύεται πολύ δύσκολη για επαγ-
γελματίες και ιδιοκτήτες ακινήτων: «Δεν είναι δυνατόν 
η απόκτηση εμπράγματων δικαιωμάτων (όπως είναι 
για παράδειγμα η κυριότητα) ή η λήψη δανείων να 
εξαρτώνται από το πότε θα ολοκληρωθεί η μεταγραφή 
ή η καταχώριση των συμβολαίων μας στο Υποθηκο-
φυλακείο ή στο Κτηματολόγιο». Ειδικότερα, κατά τον 
ίδιο, «όταν έχουμε αγορά με δάνειο, θα πρέπει να περι-
μένουμε κάποιους μήνες για να μας δώσουν το έγγρα-
φο του Κτηματολογίου ή Υποθηκοφυλακείου. Μετά η 
τράπεζα θα πρέπει να εγγράψει στο ακίνητο την προ-
σημείωση και κατόπιν θα πρέπει να περιμένουμε μερι-
κούς μήνες προκειμένου να εκταμιευθούν τα χρήματα 
του δανείου». Προχωρώντας ένα βήμα παραπέρα, ο 
Γιώργος Ρούσκας στέκεται ιδιαίτερα σε μια επένδυση 
στο παραλιακό τόξο. Όπως λέει, «δεν υλοποιείται γιατί 
το αρμόδιο Κτηματολογικό Γραφείο, για συμβόλαιο 
που έχει υπογράφει το 2020, έδωσε χρόνο ολοκλήρω-
σης της εγγραφής του τον ερχόμενο Μάρτιο». 
Αναμονή και έλλειψη ασφάλειας
 Και πόσο πρέπει να περιμένουν; «Οι τρεις μήνες, λογι-
κής-φυσιολογικής αναμονής αυτού του είδους ξεπερ-
νάνε πλέον το ένα έτος» υποστηρίζει ο ίδιος. «Η ασφά-
λεια των συναλλαγών έχει πάει περίπατο και σε όλα 
υπεισέρχεται το υποκειμενικό στοιχείο. Το ουσιαστικό 
για την εγγραφή-μεταγραφή των συμβολαίων είναι η 
αρχή της χρονικής προτεραιότητας και όχι ποιος έχει 
κλείσει ραντεβού κάτω από αδιαφανείς συνθήκες». Ο 
πρόεδρος της Ένωσης Συμβολαιογράφων «εξειδικεύ-
ει» τα προβλήματα με τις συναλλαγές στο Κτηματο-
λόγιο. Κατά τον ίδιο, στα περισσότερα κτηματολογικό 
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γραφεία που ανήκουν στο Ελληνικό Κτηματολόγιο, οι 
συναλλαγές γίνονται με πολύ αργούς ρυθμούς ενώ 
υπάρχει πρόβλημα με το κλείσιμο των ραντεβού: «Σε 
πολλά από αυτά, αυτή την εποχή δεν υπάρχει μεγάλη 
κίνηση και για να σου δώσουν ραντεβού μπορεί να 
χρειαστεί και ένας μήνας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα 
είναι το Κτηματολογικό Γραφείο Θεσσαλονίκης, όπου 
χιλιάδες πράξεις δεν έχουν εγγράφει και εκκρεμούν, 
αλλά και αυτό του Πειραιά, της Μύκονου κ.ά.». 
Και συνεχίζει ο Γιώργος Ρούσκας: «Έπειτα υπάρχουν 
τα κτηματολογικό γραφεία που αναμένουν την έντα-
ξή τους στον φορέα Ελληνικό Κτηματολόγιο. Εδώ, τα 
προβλήματα είναι μεγαλύτερα, με πολύ μεγάλες καθυ-
στερήσεις στην εγγραφή των συμβολαίων, των αγω-
γών και των κατασχέσεων, όπως το Κτηματολογικό 
Γραφείο Ζωγράφου, το οποίο σου δίνει πιστοποιητικό 
εγγραφής μετά από έναν χρόνο. Κι αυτό, πέραν της 
μεγάλης καθυστέρησης που παρατηρείται στην κατα-
χώριση των αιτήσεων και συμβολαίων». 
Στην τρίτη κατηγορία ανήκουν τα γραφεία με προϊ-
σταμένους τους παλιούς υποθηκοφύλακες τα οποία 
θα ενσωματωθούν μέσα στον χρόνο στον φορέα. Σε 
αυτά ο κανόνας είναι πως οι συναλλαγές σήμερα είναι 
πιο ευχερείς. Όπως ισχυρίζεται, η μείωση του όγκου 
των μεταβιβάσεων, σε μεγάλο βαθμό οφείλεται «στην 
ανασφάλεια και στις καθυστερήσεις απόκτησης των εν 
λόγω εγγραφών από τα συγκριμένα γραφεία».
 Σύμφωνα με την έκθεση «Doing Business στην Ευρω-
παϊκή Ένωση 2020: Ελλάδα» της Παγκόσμιας Τράπε-
ζας, η χώρα μας παραμένει το μόνο κράτος-μέλος της 
ΕΕ χωρίς πλήρως ψηφιοποιημένο Κτηματολόγιο. «ΤΑ 
ΝΕΑ» αναφέρθηκαν εκτενώς στο θέμα, στο φύλλο της 
13ης Ιανουαρίου 2021.
 Τι εκκρεμεί όμως στον σχεδίασμά για την πλήρη ψηφι-
οποίηση; Εκκρεμεί ακόμη ο ενιαίος ψηφιακός χάρτης, 
για τον οποίο υπάρχει συνεργασία με το Τεχνικό Επιμε-
λητήριο Ελλάδας, αλλά και η ψηφιοποίηση του συνό-
λου των αρχείων των υποθηκοφυλακείων (πρόκειται 
για ένα έργο ύψος 200 εκατ. ευρώ που έχει ενταχθεί 
στην ομάδα των έργων που θα χρηματοδοτηθούν από 
το Ταμείο Ανάκαμψης). 
Νέες ψηφιακές υπηρεσίες 
Στο μεταξύ, προς την κατεύθυνση της πλήρους ψηφι-
οποίησης του Κτηματολογίου, εντάσσονται οι τέσσερις 
νέες ψηφιακές υπηρεσίες που ανακοινώθηκαν πρό-
σφατα:
 1ον) Πληρωμές και παραλαβή πιστοποιητικών, δια-
γραμμάτων και αντιγράφων από ιδιοκτήτες και επαγ-

γελματίες. 
2ον) Παραλαβές, πληρωμές και αιτήσεις από δικηγό-
ρους αγωγών, δικογράφων και άλλων πράξεων που 
συντάσσουν και διακινούν για καταχώριση στα κτημα-
τολογικό γραφεία. 
3ον) Υποβολή συμβολαίων από τους συντάκτες τους 
για καταχώριση. 
4ον) Αυτόματη σύγκριση τοπογραφικού ιδιοκτήτη με 
το Κτηματολογικό Διάγραμμα και αυτόματος προδικα-
στικός έλεγχος που εξασφαλίζει τη δυνατότητα εφαρ-
μογής των δικαστικών αποφάσεων.
 Τα νέα Γραφεία 
Από την πλευρά του, ο γενικός διευθυντής του Κτημα-
τολογίου, Στέφανος Κοτσώλης, επισημαίνει πως μέσα 
στο επόμενο τρίμηνο ανοίγουν νέα κτηματολογικό 
γραφεία στην Αττική (Καλλιθέα, Νέα Σμύρνη, Νέα Ιω-
νία, Νέα Φιλαδέλφεια, Ηλιούπολη) αλλά και στην Πε-
ριφέρεια (Πάτρα, Σπάρτη, Μυτιλήνη, Έδεσσα, Σέρρες, 
Τρίκαλα) και ακολουθεί τον Ιούνιο το μεγάλο στοίχημα 
του φορέα, η ένταξη της Θεσσαλονίκης. Σύμφωνα με 
τον Στέφανο Κοτσώλη, για όσους δεν επιθυμούν να 
εξυπηρετούνται ηλεκτρονικά και θέλουν να προσέλ-
θουν στα κτηματολογικό γραφεία, έχει δημιουργηθεί, 
σε συνεργασία με τον Δικηγορικό Σύλλογο, ηλεκτρονι-
κή εφαρμογή με την οποία ορίζονται, οργανώνονται 
και παρακολουθούνται τα ραντεβού, εξασφαλίζοντας 
έτσι ηλεκτρονικά και συντεταγμένα τη χρονική προτε-
ραιότητα, τη διαφάνεια και την ισονομία.


